X posiedzenie Grupy roboczej ds. MŚP przy KK NSRO
26 czerwca 2012r.
1. Strategia Innowacyjności i Efektywności Gospodarki – informacja o głównych założeniach, stan prac. 
2. Program Rozwoju Przedsiębiorstw – informacja o głównych założeniach, celach, stanie prac.
Podczas prezentacji omówione zostało uporządkowanie dokumentów strategicznych. Istniejące 42 strategie / polityki planuje się zastąpić 9 nowymi w celu uporządkowania strategii rozwoju (2009). ( nowych strategii rozwoju realizujących DSRK i SRK to:
1. Strategia innowacyjności i efektywności gospodarki

2. Strategia rozwoju kapitału ludzkiego

3. Strategia rozwoju transportu

4. Bezpieczeństwo energetyczne i środowisko

5. Sprawne państwo

6. Strategia rozwoju kapitału społecznego

7. Strategia Rozwoju Systemu Bezpieczeństwa Narodowego RP

8. Strategia zrównoważonego rozwoju wsi, rolnictwa i rybactwa

9. Krajowa strategia rozwoju regionalnego (2010)

Stan wdrażania RPO – badania i rozwój, innowacje, przedsiębiorczość (stan na 30.11.2011). 
Dokonana została m.in. diagnoza obecnej konkurencyjności i efektywności polskiej gospodarki. Kluczem do stałego i szybkiego rozwoju gospodarczego są: 

- maksymalizacja efektywności wykorzystania zasobów (wiedzy, kapitału, pracy, zasobów naturalnych i surowców)

- wzrost innowacyjności, rozumianej jako zdolność i motywacja przedsiębiorstw do doskonalenia istniejących i poszukiwania nowych technologii, pomysłów i wynalazków, związanych z ulepszaniem, jak i tworzeniem produktów oraz zmian organizacji zarządzania.

Cel główny Strategii: Wysoce konkurencyjna gospodarka (innowacyjna i efektywna) oparta na wiedzy i współpracy. 
Cel 1: Dostosowanie otoczenia regulacyjnego i finansowego do potrzeb innowacyjnej i efektywnej gospodarki,

Cel 2: Stymulowanie innowacyjności poprzez wzrost efektywności i wiedzy i pracy,

Cel 3: Wzrost efektywności wykorzystania zasobów naturalnych i surowców

Cel 4: Wzrost umiędzynarodowienia polskiej gospodarki,

Opracowywany jest zestaw instrumentów i narzędzi w dziedzinie innowacyjności i efektywności: Program Rozwoju przedsiębiorstw. Jest on programem wykonawczym SIiEG i podstawą przyszłego PO na lata 2014-2020. Prace nad programem koncentrują się na: Analizie i ocenie istniejących instrumentów, projektowaniu nowych, analizie najlepszych praktyk międzynarodowych, współpracy z Bankiem Światowym, współpracy z partnerami społeczno-gospodarczymi.

2. Nowa perspektywa finansowa UE 2014-2020: główne założenia dotyczące wspierania przedsiębiorstw i przedsiębiorczości:
Podczas prezentacji przedstawionej przez MRR omówione zostały m.in. Założenia / uwarunkowania prac nad projektem Umowy Partnerskiej i PO, które zdaniem MRR powinny wynikać z: rozporządzeń, krajowych dokumentów strategicznych, zobowiązań podjętych w KPR, z dotychczasowych doświadczeń, dostępności krajowych środków na współfinansowanie, zdolności instytucjonalnej do realizacji projektów. 

Omówione zostały również propozycje celów rozwojowych na perspektywę 2014-2020: 


- zwiększenie innowacyjności gospodarki (rozumianej szeroko jako innowacyjność różnych sektorów i dziedzin, w tym szkolnictwo wyższe, przemysły kreatywne, kultura, rozwiązania innowacyjne w przedsiębiorstwach, innowacyjność własna itp.)

- zwiększenie wykorzystania technologii cyfrowych (stworzenie warunków do prorozwojowego impetu cyfrowego – z jednej strony jako wsparcie dla rozprzestrzeniania się innowacyjności i kreatywności; z drugiej zaś jako element sprzyjający realizacji działań z zakresu włączenia społecznego)

- rozwój kapitału ludzkiego, stanowiącego podstawę do kreatywności i innowacyjności społeczeństwa (edukacja od najwcześniejszych lat, uczenie się przez całe życie – umiejętność i reagowanie na potrzeby rynku pracy, aktywne starzenie się społeczeństwa),

- zwiększenie zewnętrznej i wewnętrznej dostępności transportowej (jako dokończenie procesu modernizacji i rozbudowy połączeń transportowych między miastami wojewódzkimi oraz włączającymi sieci krajowe w sieci TEN-T).
Z uwagi na ograniczony czas posiedzenia, prezentacja została przełożona na kolejne spotkanie.

MRR przekazał do sekretariatu Grupy ds. MSP - Metaanalizę badań systemu realizacji i wdrażania polityki spójności w ramach perspektywy 2007–2013 pod kątem planowania systemu realizacji dla perspektywy 2014–2020.
4. Monitoring wdrażania programów wsparcia MŚP na poziomie centralnym i regionalnym. 

Podczas prezentacji omówiony został stan wdrażania 16 RPO i PO IG, przedstawione zostały dane ilościowe na koniec maja 2012r.
Stan wdrażania RPO – Badania i Rozwój, Innowacje, Przedsiębiorczość. 
- W kategorii 01 są obecnie realizowane dwa projekty – jeden w RPO woj. mazowieckim i jeden w RPO woj. dolnośląskiego. W wyniku realizacji obu projektów planuje się wybudować jedno laboratorium badawcze oraz zmodernizować kolejne. Utworzonych zostanie także 5 nowych etatów. 

Projekty: 
1. Zakup nowoczesnej aparatury badawczej do laboratorium Badań Materiałów i Elementów Konstrukcji Instytutu Kolejnictwa w Warszawie. 

2. Utworzenie i wyposażenie działy badawczo-rozwojowego w firmie Wojcieszowianka.
- W ramach kategorii 02 podpisano 81 umów, w ramach których zostanie zakupionych m.in. 3 954szt. aparatury badawczej. W wyniku realizacji projektów planowane jest wybudowanie i modernizacja łącznie 171 laboratoriów.
- W ramach kategorii interwencji 03, (transfer technologii i udoskonalania sieci współpracy między MŚP, między MŚP a innymi przedsiębiorstwami, uczelniami, wszelkiego rodzaju instytucjami na poziomie szkolnictwa pomaturalnego, władzami regionalnymi, ośrodkami badawczymi oraz biegunami naukowymi i technologicznymi (parkami naukowymi i technologicznymi, technopoliami itp.), podpisano 76 umów. Najwięcej umów - 21 podpisano w RPO woj. pomorskiego. W wyniku zawartych umów, 63 przedsiębiorstwa nawiążą współpracę klastrową, 395 przedsiębiorstw zostanie zaangażowanych w powiązania kooperacyjne. 

- W ramach kategorii 04, (wsparcie na rzecz rozwoju B+RT, w szczególności w MŚP w tym dostęp do usług związanych z B+RT w ośrodkach badawczych), podpisano 49 umów. W efekcie zawartych umów w realizacje projektów zostaną zaangażowane 32 jednostki naukowe, utworzone lub zmodernizowane zostaną 33 laboratoria. 

- W ramach kategorii 05, (usługi w zakresie zaawansowanego wsparcia dla przedsiębiorstw i grup przedsiębiorstw), podpisano 889 umów. Wsparcie otrzyma 561 przedsięwzięć informacyjno-promocyjnych o charakterze międzynarodowym. Usługą doradztwa specjalistycznego objętych zostanie 630 przedsiębiorstw.

- W ramach kategorii interwencji 06, (usługi w zakresie Zaawansowanego wsparcia dla przedsiębiorstw i grup przedsiębiorstw), zawarto 217 umów, w tym najwięcej w RPO woj. łódzkiego – 52. Zgodnie z oczekiwaniami wynikającymi z podpisanych umów, 41 przedsięwzięć dokona zmiany w produkcji w zakresie gospodarki odpadami 37 przedsiębiorców dokona zmiany w produkcji w zakresie ochrony powietrza, a 11 w zakresie gospodarki wodno-ściekowej.

- W ramach kategorii 07, (inwestycje w Przedsiębiorstwa bezpośrednio związane z dziedziną badań i innowacji (innowacyjne technologie, tworzenie przedsiębiorstw przez uczelnie, istniejące ośrodki B+RT i przedsiębiorstwa, itp.), Podpisano 1466 umów. W efekcie ich podpisania planowane jest wsparcie 603 przedsiębiorstw w zakresie inwestycji, a także wsparcie 95 przedsiębiorstw o wysokim potencjale innowacyjnym oraz wprowadzenie 575 nowych technologii.

- W ramach kategorii 08 podpisano 11 040 umów. W wyniku dofinansowania planuje się m.in. utworzenie 887 miejsc pracy, wsparcie 6 435 przedsiębiorstw w zakresie inwestycji, 84 w zakresie eksportu a także wdrożenie 227 nowych technologii.

- W ramach 09, (inne działania mające na celu pobudzanie badań, innowacji i przedsiębiorczości w MŚP), w wyniku zawarcia 1098 umów w kategorii 9 planowane jest m.in. wsparcie 56 terenów inwestycyjnych o łącznej powierzchni 2 513 ha. 144 przedsiębiorstwa zostaną wsparte w zakresie inwestycji – 300 w zakresie eksportu.

Stan wdrażania PO IG.

Ocenę formalną przeszło pozytywnie 27 505 wniosków o dofinansowanie o wartości dofinansowania 82 mld PLN, co stanowi 183% alokacji na Program.
IZ POIG zatwierdziła 10 911 wniosków o dofinansowanie na kwotę 34,1 mld PLN, co stanowi ponad 76,3% alokacji na Program.

Podpisano 9 584 umów na kwotę dofinansowania UE 26,4 mld PLN, co stanowi prawie 70% alokacji na Program (w tym 7 978 umów na kwotę dofinansowania UE 8,75 mld PLN z MSP).

Założono 27 580 wniosków o płatność, na łączna kwotę 12,6 mld PLN (kwota wydatków uznanych do refundacji), co stanowi 28% alokacji.

- Oś priorytetowa 1: kontraktacja na poziomie 76%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 33% alokacji.
- Oś priorytetowa 2: kontraktacja na poziomie 94%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 37% alokacji.

- Oś priorytetowa 3: kontraktacja na poziomie 82%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 43% alokacji.

- Oś priorytetowa 4: kontraktacja na poziomie 65%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 27% alokacji.

- Oś priorytetowa 5: kontraktacja na poziomie 60%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 26% alokacji.

- Oś priorytetowa 6: kontraktacja na poziomie 65%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 20% alokacji.

- Oś priorytetowa 7: kontraktacja na poziomie 88%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 23% alokacji.

- Oś priorytetowa 8: kontraktacja na poziomie 42%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 17% alokacji.

- Oś priorytetowa 9: kontraktacja na poziomie 55%, płatności dokonane na rzecz beneficjentów stanowią 28% alokacji.

20 lipca 2011 r. 
Akceptowała: Małgorzata Starczewska – Krzysztoszek.  
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