VII posiedzenie Grupy roboczej ds. MŚP przy KK NSRO 
28 marca 2011r.
1. Monitoring wdrażania programów wsparcia MŚP na poziomie centralnym i regionalnym.
· Podczas VII posiedzenia Grupy ds. MSP przedstawiona została przez MRR dodatkowa prezentacja zawierająca analizę udzielonego wsparcia dla beneficjentów. Analiza przygotowana została w podziale na trzy główne kategorie beneficjentów: jednostki samorządu terytorialnego, przedsiębiorców oraz administrację publiczną. Przedstawiona została także statystyka dotycząca wartości umów (w miliardach złotych) przypadająca na przedsiębiorstwa (w podziale na mikro, małe, średnie).
· Wystosowana została prośba do przedstawiciela MRR o przygotowanie analizy: jakie rodzaje projektów i w jakim zakresie finansowane były z RPO (badanie ewaluacyjne). Ustalono, że dane takie są do wydobycia z KSI. Skierowana została prośba o przygotowanie takich danych w rozróżnieniu na przedsiębiorstwa państwowe i komunalne, przedsiębiorstwa duże oraz MŚP. 
· Podczas posiedzenia Grupa ds. MSP zidentyfikowała problem w formalnych zapisach: „co to jest miejsce pracy” (szczególnie w kontekście kontraktów a nie etatów), temat został zapisany jako kwestia do omówienia na kolejnym posiedzeniu grupy. 

Wystosowana została w związku z tym prośba do MRR o wyjaśnienie definicji. Nadmieniono, że wymienione zagadnienie poruszane było przez Grupę ds. pomocy publicznej – stąd prośba o odniesienie się do opisanej przez nich definicji.

- Grupa ds. MSP wystosowała również prośbę o informacje dotyczące terminu podziału dodatkowych środków z KRW i DT w obszarze badań i rozwoju technologicznego, innowacji i przedsiębiorczości .

2.  ”Strategia innowacyjności i efektywności polskiej gospodarki” – informacja na temat stanu prac.
· Konsultacje strategii innowacyjności i efektywności polskiej gospodarki trwają do końca marca. Główną osią strategii jest innowacyjność, stanowiąca kluczowy czynnik konkurencyjności gospodarki. Zaplanowano, że do 2020r. sumaryczny wskaźnik innowacyjności wzrośnie i Polska dołączy do grupy liderów. Wszystkie elementy uwzględnione w wizji strategii zostały tak, aby budować na nich zarówno przemysł, jak i inne dziedziny życia. Omówione zostały cele operacyjne (5 celów), realizowane w 9 obszarach priorytetowych. Przy budowaniu strategii kierowano się zasadami horyzontalnymi, czyli: kreowania wiedzy, partnerskiej współpracy, efektywnej alokacji zasobów , zarządzania strategicznego. 
Projekt strategii innowacyjności i efektywności polskiej gospodarki – jest udostępniony – można zgłaszać do niego uwagi. Strategia została opracowana w sposób ogólny i horyzontalny – uznano, że nadmierna szczegółowość może zaważyć na jej przejrzystości. Strategia obejmuje: 1. zapewnienie lepszych warunków makroekonomicznych, 2. kreowanie lepszego systemu prawno – instytucjonalnego, 3. kreowanie wysokiej jakości administracji w sferze gospodarki, 4. tworzenie wysokiej jakości infrastruktury, 5. wzrost efektywności wiedzy (wspieranie rozwoju sfery B+R i transferu wiedzy), 6. wzrost efektywności pracy (wspieranie rozwoju kadr), 7. wzrost efektywności kapitału(wspieranie dostępu do kapitału),  8. wzrost efektywności wykorzystania zasobów naturalnych i surowców,  9. wzrost umiędzynarodowienia polskiej gospodarki.
3. Wsparcie klastrów w programach operacyjnych 2007-2013.
· Program Operacyjny Innowacyjna Gospodarka: w kierunku zwiększenia efektywności wsparcia powiązań kooperacyjnych i stworzenia sektora nowych technologii.
· Sytuacja powiązań kooperacyjnych w Polsce: przedmiot badania – 47 powiązań kooperacyjnych. Najwięcej klastrów objętych badaniem zlokalizowanych jest w województwie małopolskim. Po jednym klastrze występuje w województwach: kujawsko – pomorskim, lubuskim, opolskim, świętokrzyskim, warmińsko-mazurskim. 
· 53% badanych klastrów znajduje się w fazie embrionalnej / wylęgania, najczęściej spotykanym typem inicjatywy utworzenia klastra jest inicjatywa oddolna. Ponad połowa przedsiębiorstw w klastrach to mikro i małe przedsiębiorstwa.

· Wnioski i rekomendacje z badania adresownego do podmiotów kreujących politykę klastrową na poziomie krajowym i regionalnym: 1. Stworzenie strategii wsparcia klastrów m.in. określenie modelu polityki klastrowej, określenie działań strategicznych na poziomie krajowym i regionalnym wraz z dokładnym przypisaniem odpowiedzialności za rezultaty realizowanych zadań, poprawa komunikacji z klastrami. Wspieranie działań klastrów, m.in.: przygotowanie podstawowych instrumentów wsparcia dla klastrów znajdujących się w początkowej fazie rozwoju, przygotowanie instrumentów wsparcia związanych z realizacją konkretnych projektów dla klastrów znajdujących się w fazie wzrostu i dojrzałości. Uwzględnienie opinii klastrów w projektowaniu zmian w zakresie edukacji. Uwzględnienie klastrów w procesie aktualizacji Regionalnych Strategii Innowacji. Wsparcie organizacyjne przez władze samorządowe.

· Zmiany w działaniu 5.1. POIG. Przyczyny wprowadzonych zmian.: niski poziom wsparcia przeznaczonego na rozwój inicjatyw klastrowych na poziomie regionalnym, wysokie wymagania dla projektów składanych w ramach działania 5.1 POIG, aplikowanie przez podmioty spoza grupy docelowej, skomplikowane zasady udzielania pomocy publicznej, brak zdolności organizacyjno-prawnej dużej liczby powiązań kooperacyjnych do realizacji projektów. 

Cel wprowadzania zmian: poprawa funkcjonowania powiązań kooperacyjnych działających w Polsce, wyinkubowanie nowych powiązań kooperacyjnych, zwiększenie efektywności wykorzystania środków w ramach działania 5.1. PO IG

-   Zakres wprowadzonych zmian: nowa konstrukcja działania 5.1, wprowadzenie nowego typu wsparcia we wczesnej fazie rozwoju, wprowadzenie drugiego alternatywnego modelu finansowania powiązania kooperacyjnego w zakresie realizacji części inwestycyjnej w oparciu o regionalną pomoc inwestycyjną bez   15-letniego okresu rozliczania, wprowadzenie nowej grupy wydatków kwalifikowanych – związanych z badaniami przemysłowymi i rozwojowymi, wprowadzenie możliwości realizacji części inwestycyjnej projektu w partnerstwie z członkiem powiązania kooperacyjnego, modyfikacja algorytmu do wyliczania kwoty rozliczenia udzielonej pomocy, rozszerzenie zakresu wydatków kwalifikowanych w komponencie współpraca międzynarodowa (wcześniej ekspansja rynkowa)
4.  Sprawy różne

· Grupa poruszyła zagadnienie dotyczące zamówień publicznych - kwestii upublicznienia zamówień np. na stronie internetowej (niezależnie od wartości zamówienia). Podkreślono konieczność zamieszczania ogłoszeń na portalach www, wynikającą z audytu przeprowadzonego przez Komisję Europejską – zgodnie z wnioskami audytu, polscy beneficjenci blokują dostęp zachodnich firm do rynku polskiego. 
22 kwietnia 2011 r. 
Akceptowała: Małgorzata Starczewska – Krzysztoszek.  
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