Laudacja dla Jerzego Staraka, uhonorowanego Nagrodą im. A. Wierzbickiego

Szanowni Państwo,

Nagrodę im. Andrzeja Wierzbickiego otrzymują wyróżniający się przedsiębiorcy, nadający styl polskiej gospodarce. Powiedzieć o Jerzym Staraku, że jest wybitnym przedsiębiorcą to za mało. Jerzy Starak to wizjoner. Biznesmen, któremu nie brakuje odwagi. To ktoś, kto prowadzi interesy w wyjątkowym stylu. Jego postawa i upór w budowaniu biznesowej siły są godne naśladowania. 

W czasach „głębokiego” PRL-u, w 1982 r., Jerzy Starak wrócił do Polski z Włoch i założył Comindex, firmę rolno-spożywczą. Ile trzeba było wizji, siły i odwagi, by w takich czasach i w takim miejscu zdecydować się rozpocząć budowanie firmy, a tym samym związać swoją przyszłość z tą branżą. Nie trzeba było długo czekać, aby Comindex stał się liderem. 

Nie był to jednak sukces, po którym Jerzy Starak spoczął na laurach, a jedynie zachęta by rozpocząć działalność na dużo szerszą skalę. Dzięki jego zaangażowaniu wiele przedsiębiorstw państwowych z branży rolno-spożywczej oraz farmaceutycznej zostało z powodzeniem sprywatyzowanych. Kolejny sukces i kolejny impuls do działania: dla sprywatyzowanych przedsiębiorstw Jerzy Starak pozyskiwał wiodące firmy zagraniczne jako partnerów inwestycyjnych. W ten sposób na półkach polskich sklepów pojawiły się produkty firm Nutricia czy Colgate-Palmolive. 

Rok 2000, to rok nowych wyzwań i kolejnych sukcesów. Jerzy Starak koncentruje swoje wysiłki na branży farmaceutycznej. Dzięki udziałowi w prywatyzacji Zakładów Farmaceutycznych Polpharma – największej firmy farmaceutycznej na polskim rynku, obejmuje jej stery. Dziś Polpharma jest liderem w swojej branży. Jerzy Starak jest również głównym akcjonariuszem firmy Herbapol Lublin – wiodącego wytwórcy produktów zielarskich, syropów spożywczych oraz herbat.

Nagroda im. Andrzeja Wierzbickiego przyznawana jest przedsiębiorcy, który kontynuuje najlepsze tradycje polskiej przedsiębiorczości. Jerzy Starak najlepsze tradycje kontynuuje, ale też wytycza nową drogę, styl, pozostawia widoczny własny ślad, którym mogą podążać inni biznesmeni.

Bo obok biznesu Jerzy Starak pamięta o zaangażowaniu społecznym. Dla dzisiejszego Nagrodzonego, to nie wizerunkowy obowiązek, ale prawdziwa potrzeba. Wystarczy powiedzieć, że Polpharma przeznaczyła ok. 70 milionów złotych, na naukę i edukację, realizuję projektów związanych z profilaktyką zdrowotną i promocją wiedzy o zdrowiu, na mecenat kulturalny oraz działalność charytatywną. Jej zaangażowanie potwierdza I miejsce w tegorocznej edycji Rankingu Odpowiedzialnych Firm w kategorii "Polska Firma Odpowiedzialnego Biznesu”.
Nie sposób również nie wspomnieć o zaangażowaniu Jerzego Staraka na rzecz rozwijania środowiska pracodawców. Jest on członkiem Polskiej Rady Biznesu i jednym z założycieli Polskiej Konfederacji Pracodawców Prywatnych Lewiatan. Lewiatan zawsze może liczyć na jego życzliwe wsparcie, dzięki czemu głos polskiego biznesu jest słyszany coraz donośniej, również za granicą. 

Benjamin Disraeli, premier brytyjski powiedział kiedyś: "Sekretem sukcesu w życiu jest bycie gotowym na wykorzystanie okazji, gdy ta się pojawia." Myślę, że zgodzicie się Państwo ze mną, że Jerzy Starak ten sekret posiadł.
Gratuluję.
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