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Informacje o  projekcie

„Przygotowanie przez partnerów społecznych strategii partnerstwa na lata 2014-2020”

Projekt współfinansowany jest z Europejskiego Funduszu Społecznego, 
Program Operacyjny Kapitał Ludzki, Priorytet V Dobre Rządzenie, Działanie 5.5 Rozwój dialogu społecznego, Poddziałanie 5.5.2 Wzmocnienie uczestników dialogu społecznego.

Projekt realizowany jest w partnerstwie następujących reprezentatywnych partnerów społeczno – gospodarczych: Pracodawców Rzeczypospolitej Polskiej, lidera projektu, Konfederacji Lewiatan, Business Centre Club, Związku Rzemiosła Polskiego, Ogólnopolskiego Porozumienia Związków Zawodowych i Forum Związków Zawodowych. Okres realizacji projektu 02.12.2013 - 30.06.2015.
Cel główny: 

Celem głównym projektu jest zwiększenie udziału 6 reprezentatywnych partnerów społeczno-gospodarczych w wypracowaniu założeń systemu zarządzania funduszami w okresie 
2014-2020 względem okresu 2007-2013. Potrzeba realizacji projektu wynika z niewykorzystanego potencjału tychże partnerów w programowaniu i wdrażaniu funduszy w okresie 2007-2013. 
Przebieg realizacji projektu:
Przeprowadzona w projekcie analiza potencjału partnerów na poziomie centralnym, branżowym i regionalnym pozwoli zdiagnozować mocne strony, obszary zainteresowania, ale także deficyty – obszary konieczne do wsparcia, by udział  w partnerstwie z administracją i innymi partnerami spoza administracji, w programowaniu, wdrażaniu, ewaluacji i monitoringu środków Unii Europejskiej po 2014 r., był najefektywniejszy i najkorzystniejszy dla wszystkich stron. W projekcie przewidziane jest także wypracowanie narzędzi i propozycji rozwiązań, które mogą zostać wdrożone przez administrację w celu zacieśnienia współpracy z partnerami spoza administracji.
Oczekiwane efekty realizacji projektu:

Głównym efektem jest wypracowanie Strategii Realizacji Zasady Partnerstwa (SRZP), której realizacja ma zwiększyć efektywność mechanizmów konsultacyjnych i współpracy z partnerami społecznymi i organizacjami pozarządowymi w zakresie stanowienia i realizacji polityk publicznych i regulacji prawnych. 
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Projekt współfinansowany przez Unię Europejską 
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego
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