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	Projekt Stanowiska RP

przygotowany w związku z art. 8 ust. 1 ustawy z dnia 8 października 2010 r. 

o współpracy Rady Ministrów z Sejmem i Senatem w sprawach związanych z członkostwem Rzeczypospolitej Polskiej w Unii Europejskiej (Dz. U. Nr 213, poz. 1395)
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I. Cel projektu aktu prawnego

Europejski Fundusz Dostosowania do Globalizacji (dalej: EFG lub Fundusz) został utworzony w celu udzielania wsparcia dla osób objętych zwolnieniami wynikającymi z poważnych zmian strukturalnych w kierunkach światowego handlu spowodowanych globalizacją, gdy zwolnienia te mają istotny niekorzystny wpływ na gospodarkę regionalną lub lokalną w ramach danego państwa członkowskiego Unii Europejskiej (UE). 

Porozumienie międzyinstytucjonalne z 17 maja 2006 r. zakłada, że wydatki Funduszu nie mogą przekroczyć rocznej kwoty 500 mln EUR (w cenach bieżących), którą można uzyskać (w ramach określonego pułapu wydatków) z marginesu niewykorzystanych środków z poprzedniego roku lub – gdy wielkość ta okaże się niewystarczająca – z zobowiązań umorzonych w poprzednich dwóch latach (z wyłączeniem anulowanych środków na zobowiązania dotyczących działu 1B ram finansowych Spójność na rzecz wzrostu i zatrudnienia).

Podstawę prawną funkcjonowania EFG stanowi rozporządzenie (WE) nr 1927/2006 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 grudnia 2006 r. ustanawiające Europejski Fundusz Dostosowania do Globalizacji (Dz. Urz. UE L 48 z 22.02.2008, str. 82; dalej: „rozporządzenie EFG”), zmienione rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 546/2009 z dnia 18 czerwca 2009 r. zmieniającym rozporządzenie (WE) nr 1927/2006 ustanawiające Europejski Fundusz Dostosowania do Globalizacji (Dz. Urz. UE L 167 z 29.06.2009, str. 26). Zmienione zasady funkcjonowania EFG weszły w życie 2 lipca 2009 r. i miały zastosowanie do wszystkich wniosków złożonych w Komisji Europejskiej (KE) w okresie od 1 maja 2009 r. do 31 grudnia 2011 r. W tym okresie państwa członkowskie mogły korzystać ze złagodzonych zasad funkcjonowania EFG dotyczących zwiększonego poziomu dofinansowania z Funduszu oraz kwalifikowania do wsparcia EFG zwolnień pracowników spowodowanych kryzysem.
Środki EFG mogą być przyznane państwu członkowskiemu UE na wniosek złożony do Komisji Europejskiej w terminie 10 tygodni od dnia, w którym spełnione są warunki udzielania pomocy z EFG określone w art. 2 rozporządzenia EFG. Przyznanie wsparcia w ramach EFG następuje na wniosek KE na podstawie decyzji przyjętej przez Parlament Europejski i Radę UE (tzw. „władzę budżetową”). Komisja Europejska przyznaje wkład finansowy w formie pojedynczej płatności, której wysokość nie może przekraczać 50% (od 1 maja 2009 r. do 31 grudnia 2011 r. – 65%) łącznych szacunkowych kosztów wsparcia. Państwo członkowskie jest zobowiązane wykorzystać pomoc w ciągu 24 miesięcy od dnia przedłożenia wniosku aplikacyjnego lub od dnia rozpoczęcia realizacji działań na rzecz zwalnianych pracowników, pod warunkiem, że ta ostatnia data przypada nie później niż trzy miesiące od dnia przedłożenia wniosku.

Państwo członkowskie UE może ubiegać się o wsparcie z EFG, gdy istotne zmiany strukturalne w kierunkach światowego handlu prowadzą do poważnych zakłóceń gospodarczych, a szczególnie znacznego wzrostu przywozu (importu) do UE lub szybkiego spadku udziału rynkowego UE w danej branży (przemyśle), lub przenoszenia działalności gospodarczej do państw trzecich, czego skutkiem jest (art. 2 lit. a i b rozporządzenia EFG):

a) utrata pracy przez co najmniej 500 osób w przedsiębiorstwie (włącznie z dostawcami lub producentami poniżej w łańcuchu dostaw) w państwie członkowskim w okresie 4 miesięcy lub

b) objęcie zwolnieniami co najmniej 500 osób, zwłaszcza w małych i średnich przedsiębiorstwach w dziale według klasyfikacji NACE 2, w okresie 9 miesięcy w jednym regionie lub w dwóch sąsiadujących regionach (na poziomie NUTS II).

Dodatkowo, w przypadku niewielkich rynków pracy lub w wyjątkowych okolicznościach, jeżeli zwolnienia mają poważny wpływ na zatrudnienie i lokalną gospodarkę (przy czym łączna kwota wydatków dla wyjątkowych okoliczności nie może przekroczyć 15% maksymalnej rocznej kwoty EFG), powyższe warunki (lit. a i b) mogą nie być spełnione, aby móc ubiegać się o wkład finansowy EFG (art. 2 lit. c rozporządzenia EFG).

Ponadto, na zasadzie odstępstwa od głównych zasad funkcjonowania EFG, w okresie od 1 maja 2009 r. do 31 grudnia 2011 r.  możliwe było udzielanie wsparcia pracownikom zwolnionym z pracy bezpośrednio w wyniku światowego kryzysu finansowego i gospodarczego, pod warunkiem, że wnioski o wkład finansowy EFG spełniały kryteria określone w art. 2 rozporządzenia EFG.
Wkład finansowy z EFG nie zastępuje działań, za które na mocy prawa krajowego lub zbiorowych układów pracy odpowiedzialne są przedsiębiorstwa. Poza pomocą przeznaczoną dla pracowników głównego przedsiębiorstwa lub branży (sektora) znajdującego się w trudnej sytuacji, ze wsparcia EFG mogą również skorzystać byli pracownicy dostawców współpracujących z głównym przedsiębiorstwem dokonującym zwolnień.

EFG nie wspiera finansowo restrukturyzacji przedsiębiorstw i sektorów, lecz zapewnia indywidualne wsparcie dla zwalnianych pracowników. Wsparcie to może obejmować:
a) pomoc w poszukiwaniu pracy, poradnictwo zawodowe, indywidualnie dobrane szkolenia i przekwalifikowanie, włącznie z poświadczaniem zdobytego doświadczenia oraz pomoc w zakresie zwolnień monitorowanych, a także promowanie przedsiębiorczości lub pomoc w samozatrudnieniu;

b) dodatki na poszukiwanie pracy, dodatki na koszty przeniesienia lub dodatki dla osób uczestniczących w kształceniu przez całe życie i szkoleniach; oraz

c) środki motywujące w szczególności pracowników znajdujących się w niekorzystnej sytuacji lub starszych pracowników, aby umożliwić im utrzymanie się na rynku pracy lub powrót na rynek pracy.

* * *

Wniosek o uruchomienie EFG zawarty w dokumencie COM(2012) 272, został złożony 28 października 2011 r. przez Danię do Komisji Europejskiej (EGF/2011/008 DK/Odense Steel Shipyard). Wniosek został uzupełniony przez Danię dodatkowymi informacjami 8 marca 2012 r. Zgodnie z analizą przeprowadzoną przez Komisję Europejską wniosek spełnia warunki określone w rozporządzeniu EFG.
Wniosek został złożony w wymaganym terminie i sporządzony zgodnie z kryteriami interwencji określonymi w art. 2 lit. a) rozporządzenia (WE) nr 1927/2006, zgodnie z którymi musiało nastąpić co najmniej 500 zwolnień w przedsiębiorstwie w jednym państwie członkowskim w okresie 4 miesięcy, włącznie z pracownikami zwalnianymi u jego dostawców lub producentów znajdujących się poniżej w  łańcuchu dostaw. 
Dania wykazała we wniosku, że zwolnienia były spowodowane światowym kryzysem finansowym i ospodarczym. Przedstawiono argument, że w ostatnich dziesięcioleciach stocznie w Europie utraciły znaczną część udziału w rynku na rzecz Azji. Dania poparła to odpowiednimi danymi, które potwierdziły spadek wartości zamówień na europejskim rynku stoczniowym.  Dane ze sprawozdania CESA (Community of European Shipyards' Associations – Związek Europejskich Zrzeszeń Stoczni) potwierdziły, że liczebność siły roboczej w europejskim przemyśle stoczniowym spadła o 23 % w ciągu trzech lat poprzedzających złożenie przez Danię wniosku – ze 148 792 osób w 2007 r. do 114 491 osób w 2010 r. Liczba pracowników zajmujących się nowymi zamówieniami spadła nawet bardziej znacząco – o 33 %, z 93 832 osób w 2007 r. do 62 854 osób w 2010 r.
10 sierpnia 2009 r. zapadła decyzja o zamknięciu Odense Steel Shipyard. W porozumieniu z pracownikami przyjęto program dotyczący statków, które miały być jeszcze ukończone w stoczni, a także harmonogram koniecznych zwolnień. W dniu 6 października 2010 r. duńskie władze złożyły pierwszy wniosek o środki z EFG na wsparcie pierwszej fali 1 356 zwalnianych pracowników, który został zaakceptowany przez władzę budżetową. W wyniku kolejnych zwolnień w okresie odniesienia od dnia 1 maja 2011 r. do dnia 31 sierpnia 2011 r. dokonywanych w głównym przedsiębiorstwie i w 3 firmach znajdujących się w łańcuchu dostaw, pracę straciło 585 osób. Dodatkowe 396 zwolnienia były dokonane poza ww. okresem odniesienia. W związku z tym ogólna liczba zwolnień wyniosła 981. Zwolnienia dotyczyły gmin Odense i Kerteminde. 
Dania wykazała wpływ zwolnień na lokalny rynek pracy. W 2008 r. całkowita liczebność siły roboczej w Odense i Kerteminde wynosiła 109 000 osób. Miejsca pracy bezpośrednio utracone w Odense Steel Shipyard, objęte dwoma wnioskami, stanowią około 2 % wymienionej siły roboczej. 

W ramach duńskiego wniosku wsparcie zostało przewidziane dla 550 byłych pracowników zwolnionych w okresie odniesienia. Będą oni mogli skorzystać z następujących form wsparcia:
· Kursu podstawowego i ustalenia potrzeb pracownika

· Szkolenia zawodowego (technologie energetyczne, prace budowlane i architektura krajobrazu, robotyka, technologia w dziedzinie opieki socjalnej (Welfare Technology))  i kształcenia ogólnego
· Zachęcania młodzieży do kształcenia i jego kontynuowania w ramach szkolnictwa wyższego

· Zachęty do podjęcia pracy – Nauczanie w przedsiębiorstwach

· Zachęty do rozpoczęcia nowej działalności gospodarczej
· diet dziennych za udział w szkoleniach i innych działaniach aktywizacyjnych

Kwota wkładu finansowego z EFG przeznaczona na realizację projektu wynosi 
6 455 104 EUR, co stanowi 65% całkowitych kosztów ujętych we wniosku, tj. 9 930 930 EUR, z czego 9 487 675 EUR wynosi koszt pakietu wsparcia dla zwolnionych pracowników, a 443 255 EUR – pomoc techniczna przeznaczona na obsługę projektu.
II. Stanowisko RP 

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej akceptuje wniosek Komisji zawarty w dokumencie COM(2012) 272, ponieważ na podstawie informacji w nim ujętych uważa, że wniosek złożony przez Danię (EGF/2011/008 DK/Odense Steel Shipyard) spełnia warunki i kryteria ubiegania się o środki EFG określone w rozporządzeniu (WE) nr 1927/2006 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 grudnia 2006 r. ustanawiającym Europejski Fundusz Dostosowania do Globalizacji (z późn. zm.).
Przyjęcie wniosku umożliwi Danii sfinansowanie 65% z EFG wsparcia dla 550 osób zwolnionych w przedsiębiorstwie Odense Steel Shipyard i firmach znajdujących się w bezpośrednim łańcuchu dostaw.
III. Uzasadnienie stanowiska RP

1. Ocena skutków prawnych 

Decyzja Parlamentu Europejskiego i Rady, której projekt zawarto w dokumencie COM(2012) 272, nie wymaga transpozycji do polskiego porządku prawnego.
2. Ocena skutków społecznych 

Przewiduje się, że przyjęcie proponowanej decyzji nie spowoduje skutków społecznych 
w Polsce. 
Zgodnie z przepisem art. 191 ust. 2 ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych oraz art. 161 ust. 2 ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o organizacjach pracodawców, wniosek COM(2012) 272 przekazano do opinii partnerów społecznych, reprezentowanych w Trójstronnej Komisji do Spraw Społeczno-Gospodarczych.
3. Ocena skutków gospodarczych 

Przewiduje się, że przyjęcie proponowanej decyzji nie spowoduje skutków gospodarczych 
w Polsce.
4. Ocena skutków finansowych 

Przyjęcie wniosku Komisji oznacza uruchomienie w formie środków na zobowiązania 
i środków na płatności kwoty 6 455 104 EUR z budżetu ogólnego UE na rok finansowy 2012. Środki te są ujęte w budżecie ogólnym UE jako rezerwa w ramach zwykłej procedury budżetowej po tym, jak Komisja określi dostateczne marginesy lub anulowane zobowiązania.
Koszty wynikające z wniosku Komisji zostaną pokryte w ramach składki solidarnie przez wszystkie państwa członkowskie, zgodnie z ich procentowym udziałem w finansowaniu budżetu ogólnego UE. Przyjmując zatem szacunki dotyczące wysokości procentowego wkładu Rzeczypospolitej Polskiej do budżetu UE w wysokości ok. 3,2% rocznie można założyć, iż udział budżetu państwa w sfinansowaniu ww. decyzji wyniesie ok. 206 563 EUR.
IV. Przedstawiciel Rządu upoważniony do prezentowania stanowiska 
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