V posiedzenie Grupy roboczej ds. MŚP przy KK NSRO 
17 czerwca 2010r.
1. Monitoring wdrażania programów wsparcia MŚP na poziomie centralnym i regionalnym 
· Zwrócono uwagę na bardzo istotną rolę prognozowania zapotrzebowania do MF. Możliwe jest, że jeżeli w pierwszym roku prognoza zostanie źle przygotowana w przyszłym skutkować będzie to mniejszymi środkami.
· Inżynieria Finansowa – od grudnia 2009r. został nałożony na IZ RPO obowiązek comiesięcznego raportowania do IK RPO na temat stanu wdrażania instrumentów inżynierii finansowej. Według MRR jest to nie możliwe, ponieważ dane od regionów realizujących JEREMIE zbierane są co trzy miesiące.  Zdaniem MRR do tej zasady powinien zostać dostosowany obowiązek sprawozdawczy do IK RPO. 
· Odnosząc się do wskazania poczynionego przez członków Grupy podczas IV posiedzenia w dniu 30 marca 2010r., dotyczącego konieczności zintegrowania danych dostępnych w różnych systemach oraz poprawę funkcjonalności KSI tak aby poza danymi dotyczącymi wielkości wydatkowanych środków możliwe było również szybkie pozyskiwanie informacji jakościowych, niezbędnych dla oceny efektów wsparcia MŚP, MRR wskazało, iż nieliczne instytucje w regionach prowadzą własne systemy informatyczne zbierania danych. Pozostałe instytucje korzystają z KSI.
2. Wykorzystanie budżetu Priorytetu IV PO IG
- Podczas prezentacji przedstawione zostały wnioski z badania „Ocena wypływu wsparcia udzielonego w ramach IV Osi Priorytetowej Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka na tworzenie nowych, trwałych miejsc pracy”.                        Z przeprowadzonego badania i przedstawionych wniosków wynika, że żadne alokacje nie zostaną zmienione.
W opinii Przewodniczącej Grupy ds. MSP możliwości tego badania nie zostały w pełni wykorzystane, zastosowano bowiem tylko jedno kryterium – tworzenie miejsc pracy. Przy porównywaniu wpływu wydatkowania środków w ramach działań 4 osi priorytetowej jasne jest, że działanie skierowane na wsparcie inwestycji w sektorze usług nowoczesnych przyczynia się w największym stopniu do tworzenia miejsc pracy. 
3. Prezentacja i dyskusja nt propozycji zmian zasad udzielania wsparcia w działaniu 8.1, 8.2 PO Innowacyjna Gospodarka.
- Cele wprowadzenia zmian w kryteriach ocen wniosków o dofinansowanie w dziedzinie elektronicznej gospodarki w ramach działań 8.1 i 8.2 PO IG to: weryfikacja racjonalności i zasadności realizacji projektów pod względem ekonomicznym; zwiększenie szans na uzyskanie dofinansowania przez przedsiębiorców, których projekty zostały przygotowane w oparciu o realistyczne założenia i mają szansę na sukces rynkowy; odejście od kryterium czasu; wprowadzenie zasad ułatwiających dokonywanie jednoznacznej i jednolitej oceny wniosków; premiowanie projektów innowacyjnych, o wysokim stopniu zaawansowania technicznego.
Etapy oceny wniosku o dofinansowanie: 
1. Ocena formalna: - kryteria formalne, - kryteria formalne specyficzne (np. okres realizacji projektu nie jest dłuższy niż 24 miesiące). 
2. Ocena merytoryczna: - kryteria merytoryczne obligatoryjne, - kryteria merytoryczne fakultatywne (oceniane punktowo), - kryterium merytoryczne rozstrzygające (dla działania 8.1), kryterium pozwalające na ustalenie kolejności wniosków na liście rankingowej.

4. Dyskusja nt zwiększenia wsparcia przedsiębiorczości w PO IG oraz RPO: zasady podziału krajowej rezerwy wykonania oraz 633 mln Euro dodatkowych środków w ramach funduszy europejskich.

- W 2011r. programy operacyjne zostaną zasilone dodatkowymi środkami pochodzącymi z dwóch źródeł: dostosowania technicznego, przewidzianego podczas negocjacji perspektywy finansowej na lata 2007-2013 i Krajowej Rezerwy Wykonania, utworzonej w ramach dostępnych środków strukturalnych. Alokowanie środków zostanie przeprowadzone łącznie ze zmianami w programach operacyjnych o charakterze merytorycznym w ramach jednorazowego procesu – I połowa 2011r.
Dodatkowe 633 mln Euro zostanie proporcjonalnie rozłożone na lata 2011, 2012, 2013, po 210,7 mln EUR. Środki rezerwy zostaną rozdysponowane pomiędzy poszczególnymi programami operacyjnymi w następujących wielkościach: RPO (finansowane z EFRR) – 38,5%; KPR (finansowane z EFRR) – 39%; POKL (finansowane z EFS) – 22,5%. Łączna kwota KRW w wysokości 1,33 mld euro została podzielona w kolejnych latach w następujący sposób: rok 2011 – 266,2 mln euro; rok 2012 – 532,5 mln euro; rok 2013 – 532,5 mln euro.

Kierunki wydatkowania dodatkowych środków muszą wynikać z potrzeb rozwojowych oraz modernizacyjnych kraju, muszą być spójne z wizją określoną w raporcie POLSKA 2030 oraz uwzględniać kierunki myślenia o rozwoju UE, wynikające z toczącej się debaty nad nową strategią dla wzrostu i zatrudnienia  (EUROPA 2020). Przeznaczenie dodatkowych środków musi skupiać się na skoncentrowanych obszarach tematycznych o charakterze priorytetowym             z punktu widzenia: obecnej sytuacji społeczno – gospodarczej, stanu wdrażania oraz dalszych możliwości wydatkowania w poszczególnych obszarach, a także uwarunkowań wynikających z aktualnych celów strategicznych Rządu RP.

14 lipca 2010 r. 
Akceptowała: Małgorzata Starczewska – Krzysztoszek. 
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