Synteza wniosków i rekomendacji skierowanych na rzecz poprawy funkcjonowania systemu wspierania MSP
Wyniki badania pn.: „Rozwój umiejętności i szkolenia w ramach MSP”, zrealizowanego wspólnie przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego oraz OECD wskazują na wiele czynników, które muszą być wzięte pod uwagę przy formułowaniu polityki skierowanej na rzecz wspierania MSP. Warto również zaznaczyć, iż pozyskane wyniki spójne są w dużej mierze ze wstępnymi wynikami projektu badawczego realizowanego przez PARP oraz PKPP Lewiatan pn.: „Kwalifikacje dla potrzeb pracodawców”. 
Wnioski płynące z obu projektów badawczych pozwalają stwierdzić, że:

· Wiedza w zakresie potrzeb szkoleniowych możliwa jest do identyfikacji jedynie na poziomie poszczególnych firm (pracodawców oraz pracowników), przy uwzględnieniu wysokiej zmienności tych potrzeb;

· Braki wiedzy w firmach w największej mierze dotyczą perspektyw rozwoju i prognoz odnoszących się do stabilności otoczenia (duże zapotrzebowanie na specjalistyczne usługi  doradcze);
· Potrzeby szkoleniowe nie powinny być zaspakajane w oderwaniu od możliwości partycypacji w szkoleniach przez poszczególne firmy (zasoby ludzkie, finansowe, odpływ wykwalifikowanych pracowników);

· Poszczególne firmy posiadają bardzo zróżnicowane potrzeby szkoleniowe, w zależności od rozmiaru, charakteru działalności (firmy branżowe oraz wykonawcze) oraz branży reprezentowanej przez firmę;

· Istnieje znaczne niedopasowanie pomiędzy specyficznymi potrzebami firm a rynkiem szkoleniowym/edukacyjnym (sprzeczność interesów, rentowność przedsięwzięć), w szczególności w odniesieniu do oferty szkoleń zawodowych - specyficznych (największe zapotrzebowanie ze strony) pracodawców;
Ponadto, wyniki badania pozyskane w ramach projektu pn.: „Rozwój umiejętności i szkolenia w ramach MSP” pozwalają stwierdzić, że:
· Większość MŚP nie postrzega szkoleń jako ważnego czynnika z perspektywy ich funkcjonowania na rynku, jak również nie jest w stanie ocenić zapotrzebowania pracowników w zakresie niezbędnych do pozyskania umiejętności (brak strategicznego planowania biznesowego);
· Prawdopodobieństwo podejmowania w ramach MSP inicjatyw nakierowanych na wzrost umiejętności pracowników wzrasta znacząco wraz z wielkością przedsiębiorstwa;

· Wśród przedsiębiorców oraz ich pracowników dominuje brak przekonania o przełożeniu udziału w systemie kształcenia i szkolenia na korzyści ekonomiczne dla firmy bądź poszczególnych pracowników (brak postrzegania partycypacji w szkoleniach i kształceniu, jako inwestycji);

· Wymogi prawne (w szczególności regulacje prawne dotyczące BHP) były rozpoznawane jako główny motyw podejmowania działań w zakresie kształcenia (szkolenia). Rola pozostałych zachęt ze strony publicznej (w tym funduszy unijnych) była marginalna; 

· Regularna komunikacja (zewnętrzna i wewnętrzna) oraz szkolenia wewnętrzne (oparte na stabilnych procedurach) należy uznać, za istotne czynniki stanowiące podstawę rozwoju firm;
· Za alarmujący należy uznać fakt, iż zidentyfikowano znaczną słabość instytucji otoczenia biznesu oraz placówek szkolnictwa wyższego, jako ważnych aktorów „ekosystemu” uczenia się. 
W tym miejscu warto również wziąć pod uwagę kilka kluczowych rekomendacji, sformułowanych przez Grupy robocze działające w ramach Zespołu ds. społecznej odpowiedzialności biznesu (CSR), które stworzyły zestaw rekomendacji odnoszących się do MSP. W szczególności zwrócono uwagę, iż:
· Konieczne jest wsparcie przedsiębiorstw tworzących nowe miejsca pracy o wysokiej wartości dodanej, dla osób wykluczonych, bądź zagrożonych wykluczeniem z rynku pracy (np. osoby niepełnosprawne lub 50+), poprzez wprowadzenie odpowiednich programów szkoleniowych, ulg z tytułu składek ZUS, ułatwienia formalne, czy akcje promocyjne;
· Włączenie informacji o działaniach podejmowanych w zakresie CSR do informacji promujących firmy zarówno na rynkach krajowych, jak również światowych;
· Wzmacnianie odpowiedzialności administracji może być kluczowym czynnikiem zachęcającym przedsiębiorców do wdrażania strategii społecznej odpowiedzialności w biznesie; 
· Największą barierą rozwoju jest obecnie „niesprzyjające środowisko prawne dla prowadzenia biznesu”. Tym samym większy nacisk powinien zostać położony na promowanie tzw. partycypacyjnego stylu rządzenia i udział przedsiębiorców w wypracowywaniu rozwiązań dla nich korzystnych.
Sformułowane powyżej wnioski pozwoliły na stworzenie szeregu rekomendacji odnoszących się bezpośrednio do interwencji realizowanej na rzecz MSP w ramach polityk krajowych, w tym realizowanych z wykorzystaniem instrumentów polityki spójności:
· Polityka rozwoju zasobów ludzkich wspierana w ramach EFS powinna z jednej strony skutecznie ułatwiać dostęp do szkoleń dla tych przedsiębiorstw, które już teraz chcą inwestować w swoje zasoby ludzkie oraz z drugiej strony rozwijać popyt na szkolenia w przypadku tych firm, które jeszcze nie są takimi działaniami zainteresowane, nie widzą takiej potrzeby. W przypadku pierwszej grupy przedsiębiorstw system powinien promować projekty dopasowane do potrzeb w oparciu o właściwą diagnozę (tailor made) zapotrzebowania na umiejętności oraz umożliwiać realizację szkoleń ale co ważnę - w odpowiednim czasie, bez zbyt długiego oczekiwania na rozstrzygnięcia proceduralne. W przypadku drugiej grupy przedsiębiorstw, priorytetowo należy traktować działania doradcze, skierowane na rzecz formułowania diagnozy zapotrzebowania na umiejętności. 

· Przedsiębiorstwa, powinny być zachęcane do przeprowadzania oceny własnych potrzeb szkoleniowych oraz informowania o tych potrzebach. Powyższe wymagałoby utworzenia odpowiednich grup roboczych i forów na rzecz współpracy oraz wsparcia rozwoju takich forów. Otwarta dyskusja może pomóc w określeniu zapotrzebowania na umiejętności, przyczynić się do opracowania lokalnych strategii szkoleniowych i ułatwić współpracę. Należy promować realizację projektów promujących współpracę w ramach sieci i platform współpracy. Skuteczność takich działań została potwierdzona w formie warsztatu, przeprowadzonego w ramach projektu OECD. 

· Wskazane jest podejmowanie działań skierowanych na rzecz ułatwiania transferu wiedzy pomiędzy firmami oraz firmami i instytucjami B+R, usprawnienie planowania biznesowego i zarządzania w firmach. 

· Niezbędne jest ustanowienie spójnych i jasnych celów związanych z rozwojem MŚP na poziomie regionalnym, a cele te powinny być wspierane w ramach skoordynowanych działań. Tym samym należy zapewnić lepszą koordynację krajowych i regionalnych (również realizowanych w ramach polityki spójności) interwencji publicznych w obszarze rozwoju zasobów ludzkich i rozwoju MŚP, z uwzględnieniem perspektywy lokalnej (terytorialnej). Obecnie istniejący system realizacji wsparcia nie zachęca organizacji realizujących projekty na rzecz MŚP, do łączenia finansowania pochodzącego z różnych źródeł (na potrzeby szkoleniowe, budowanie sieci, poradnictwo, inwestycje), tak aby móc stworzyć spójną ofertę i kompleksowe pakiety usług świadczonych na rzecz lokalnych firm.
· Potrzeba bardziej pro-aktywnej polityki w zakresie szkoleń dla MŚP. Polityka ta powinna być w sposób silniejszy powiązana z wojewódzką strategią rozwoju gospodarczego i innowacji oraz bardziej wyczulona na konkretne potrzeby sektorów/branż. Należy rozważyć koncentrację na konkretnych, wyselekcjonowanych branżach, a nawet bardziej szczegółowo - specyficznych problemach, tematach czy zagadnieniach gospodarczych. 
· Informacje dostępne dla firm, dotyczące możliwości współfinansowania szkoleń są niewystarczające. Informacje dotyczące działań realizowanych na rzecz MŚP na poziomie lokalnym powinny być udostępniane w sposób bardziej przyjazny dla biznesu. Oprócz uzyskiwania informacji na temat możliwości w zakresie opracowania nowych projektów firmy powinny również otrzymywać informacje na temat trwających projektów szkoleniowych, doradczych oraz kooperacyjnych, do których mogą dołączyć. Niezbędne jest zapewnienie skutecznego pośrednika (silnej instytucji otoczenia biznesu), który będzie mógł „przełożyć” zasady i cele programów wsparcia (w tym tych z EFS) na „język” pracodawców, właścicieli małych firm i powiązać je z rzeczywistym zapotrzebowaniem na umiejętności w tych firmach. 
· Należy rozważyć wprowadzenie nowych sposobów i mechanizmów realizacji projektów szkoleniowych dla MŚP. Ponieważ w niektórych przypadkach metoda otwartych naborów wniosków nie zapewnia właściwej alokacji wsparcia (lub nie udzielenia wsparcia tym, którzy go najbardziej potrzebują). Należy rozważyć alternatywne sposoby takie jak umowy ramowe z wybranymi i akredytowanymi usługodawcami działającymi w dedykowanych obszarach, umowy z organizacjami typu członkowskiego (izby handlowe) lub agencjami rozwoju regionalnego działającymi jako pośrednicy pomiędzy samorządem regionalnym a MŚP oraz łączenie różnych usług w jednym miejscu (w tym szkoleń), otwarte mechanizmy kształcenia (e-kształcenie) itp. 
· Wsparcie realizowane na rzecz przedsiębiorców powinno w większej mierze zostać oparte na wprowadzeniu bonów szkoleniowo-doradczych. Tego typu voucher umożliwiałby przystępowanie przez przedsiębiorców do wsparcia najbardziej dopasowanego do rzeczywistych potrzeb firmy, tym samym działając na rzecz zmiany proporcji podażowych i popytowych, w stosunku do obecnego rynku edukacyjnego i doradczego.
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