Portal HR – tak, ale jak?
Wstęp

Na początku 2011 roku prowadzono z ekspertami HR oraz przedstawicielami środowiska firm doradczych dyskusję na temat portalu i potrzeby jego powstania. Wszyscy byli zgodni co do tego, iż portal dostarczający kompleksowej wiedzy z obszaru miękkiego HR jest potrzebny. Pozostało odpowiedzieć na pytanie co i w jakim zakresie powinno być na portalu.
Poniżej przedstawiamy koncepcję portalu, która uwzględnia nie tylko prezentację kompleksowej wiedzy w zakresie zarządzania zasobami ludzkimi dopasowanej do potrzeb mikro i małych przedsiębiorców, ale także pozwala na praktyczne jej zastosowanie w firmie. Po pierwsze, na portalu dostępne będą gotowe do pobrania narzędzia ułatwiające zarządzanie zasobami ludzkimi. Po drugie, przy wsparciu eksperta przedsiębiorcy będą mogli dostosować poszczególne narzędzia do swoich potrzeb i samodzielnie je wdrożyć w swojej firmie. Po trzecie, dla przedsiębiorców, którzy nie czują się na siłach samodzielnie wdrażać poszczególne rozwiązania zaoferowano możliwość skorzystania z usługi bezpośredniego doradztwa. Celem tego ostatniego działania jest promocja wśród mikro i małych przedsiębiorców kultury korzystania z usług doradczych. Działania te wzmocni fakt, iż usługi doradcze będą oferowane przez lokalne i regionalne firmy. 

1. Grupa docelowa i budowanie jej świadomości
Głównym użytkownikiem portalu będzie kadra kierownicza i właściciele mikro i małych przedsiębiorstw.

W celu dotarcia do grupy docelowej i przekonania do skorzystania z portalu podjęte zostaną co najmniej następujące działania:

· PR dostosowany do specyfiki grupy docelowej. Działania będą miały charakter ogólnopolski. Będą jednak realizowane za pośrednictwem lokalnych i regionalnych mediów.

· Aktywność na Facebook-u oraz innych portalach społecznościowych, z których korzystają przedstawiciele grupy docelowej, w tym działania e-PR.

· Pozycjonowanie portalu w wyszukiwarce Google.

· Wykup linków sponsorowanych.

· E-mailingi.

· udział przedstawicieli projektu w konferencjach i innych wydarzeniach z zakresu HR.
· Dostosowanie treści i języka do specyfiki grupy docelowej.

· Formułowanie komunikatów w sposób prezentujący korzyści dla użytkownika (m.in.: możliwość kontaktu z ekspertami, dostęp do praktycznych informacji, możliwość znalezienia odpowiedzi na pytanie „jak rozwiązać konkretny problem”, możliwość uzyskania wsparcia ze strony innych użytkowników, możliwość stanowienia pewnej społeczności, dostęp do wiarygodnych i sprawdzonych informacji).
2. Zakres portalu

· Portal będzie podzielony na moduły tematyczne (planowana liczba modułów: 5 w ramach projektu) np. proces selekcji i rekrutacji, dbanie o rozwój pracowników, motywowanie, tworzenie strategii umożliwiających jak najpełniejsze wykorzystanie potencjału zatrudnionych pracowników do rozwoju organizacji. Dokładny podział i zakres modułów będzie wynikiem badania dotyczących identyfikacji potrzeb, oczekiwań i wiedzy grupy docelowej.

· Każdy moduł będzie zawierał kompleksową wiedzę z danego obszaru podzieloną na zagadnienia. Zagadnienia będą prezentowane w formie artykułów, czyli m.in.: 
· teksty pisane (opinia eksperta), 
· opisy przypadków (case study w polskich mikro i małych przedsiębiorstwach opisujące konkretną sytuację problemową i sposób jej rozwiązania), 
· krótkie filmiki w formie testymoniali (MMP prezentują swoje case study),

· prezentacje,

· pigułki wiedzy,

· narzędzi do pobrania (narzędzia w postaci gotowych do wykorzystania formularzy/ankiety/wzorów dokumentów będą obudowane m.in. o instrukcję korzystania z nich oraz instrukcję wprowadzania tych narzędzi w firmie, a także zawierać będą informację co warto/należałoby zrobić przed i po ich zastosowaniu. Narzędzia będą oferowane w różnych „odsłonach” np. dla branży usługowej lub budowlanej. Użytkownicy będą mogli także przy wsparciu ekspertów dostosować dane narzędzie do swoich, indywidualnych potrzeb.),
· mini wykłady w formie filmików (w stylu prezentacji oferowanych przez Khan Academy www.khanacademy.org),
· wystąpienia ekspertów (w stylu wykładów oferowanych przed TED www.ted.com).

· Na portalu będą oferowane do pobrania narzędzia HR (np. arkusze oceny pracowników, scenariusz wywiadu w czasie rekrutacji) do samodzielnego wdrażania. Jednocześnie przedsiębiorcy, którzy będą zainteresowani wdrożeniem konkretnych rozwiązań w swojej firmie będą mogli skorzystać z pomocy doradców (w formie pomocy de minimis lub pomocy innej niż de minimis z wkładem prywatnym). Za pośrednictwem formularza zgłoszeniowego przedsiębiorca będzie mógł „zamówić” usługę doradztwa w konkretnym obszarze. PARP podpisze umowę ramową z firmami świadczącymi usługi doradcze w zakresie zarządzania zasobami ludzkimi, które będą realizować ww. zamówienia. Usługa będzie musiała zakończyć się konkretnym wdrożeniem. Poprzez wdrożenie należy rozumieć sytuację, w której przedsiębiorca zastosuje w swojej firmie konkretny proces związany z zarządzaniem zasobami ludzkimi (np. przy szkoleniach obejmować będzie to działania od oceny potrzeb szkoleniowych do ewaluacji efektów szkoleń). 

Dostęp do narzędzi i usługi dostosowania jej do indywidualnych potrzeb będzie bezpłatny. Natomiast w przypadku „zamówienia usługi doradczej” przyjęto, że będzie ona częściowo odpłatna (max. 20%). Jak pokazują badania brak jakiejkolwiek odpłatności powoduje, iż przedsiębiorcy nie „szanują” otrzymanej pomocy. Nie podejmują też wysiłku zweryfikowania czy i w jakim zakresie faktycznie pomoc jest im potrzebna. Dodatkowo częściowa odpłatność będzie swojego rodzaju formą przyzwyczajenia przedsiębiorców do konieczności ponoszenia opłat związanych ze wsparciem zewnętrznych doradców/konsultantów.

· Użytkownik portalu będzie mógł skorzystać z porad ekspertów (m.in. za pośrednictwem e-mail, czat, video rozmowy). Porady ekspertów będą odnosić się do pojedynczych procesów. Będą obejmowały m.in. ocenę czy danej firmie potrzebne są narzędzia, o których zastosowaniu myśli lub też w jaki sposób dostosować konkretne narzędzie do potrzeb przedsiębiorcy. W przypadku gdy w ocenie eksperta przedsiębiorca nie jest w stanie zrobić tego we własnym zakresie, będzie on przekierowywać użytkownika do ww. firm.

· Użytkownicy będą mogli się ze sobą kontaktować (m.in. w formie dyskusji moderowanych) i nawiązywać miedzy sobą kontakty.

· Przedsiębiorcom zainteresowanym konkretnym zagadnieniem oferowane będą szkolenia w danym obszarze umieszczone w bazie.

· Użytkownicy będą mieli możliwość generowania treści na portalu (np. będą mogli prezentować swoje opisy przypadków). Będzie ona moderowana oraz komentowana przez ekspertów.

· Użytkownicy będą mogli wskazywać artykuły, które są w ich opinii najbardziej przydatne. 

· Użytkownicy będą otrzymywać newsletter (z możliwością podziału na moduły tematyczne).
· Użytkownicy będą mieli do dyspozycji wyszukiwarkę, która pozwoli na selekcję potrzebnych im informacji.
· Funkcjonować będzie baza ofert szkoleniowych.
3. Sposób wdrażania

Przejście z bazy ofert szkoleniowych na portal HR będzie następowało na zasadach semiewolucji.

· 2012 – akceptacja wniosku o dofinansowanie projektu

· 2013 – dodanie do bazy jednego modułu tematycznego i przygotowanie portalu
· 2014 – odsłona portalu ze wszystkimi funkcjonalnościami, dodanie trzech modułów tematycznych, uruchomienie usługi „zamówienia” doradztwa
· 2015 – dodanie do portalu jednego modułu oraz przejście na samofinansowanie.
Treści (artykuły) będą umieszczane na portalu systematycznie.

4. Budżet na lata 2012 - 2015
	Działanie
	Uzasadnienie i zakres
	Kwota

	Identyfikacja potrzeb i  oczekiwań grupy docelowej w zakresie portalu dot. miękkiego HR oraz identyfikacja stanu wiedzy grupy docelowej w zakresie miękkiego HR 


	Przedstawiciele MMP są bardzo szeroką i wewnętrznie zróżnicowaną grupą. Na rynku brakuje szczegółowych badań/analiz co do potrzeb tej grupy w obszarze rozwoju zasobów ludzkich. Dlatego też niezbędna jest identyfikacja jej potrzeb i oczekiwań oraz stanu wiedzy w obszarze miękkiego HR. Pomiar ten musi być jednak dokonany na mniejszych podgrupach - wewnętrznie jednorodnych.
Identyfikacja będzie przeprowadzona przy wykorzystaniu badań jakościowych i ilościowych:

· 7 grup fokusowych – badanie wykonane w profesjonalnych studiach FGI na terenie całej Polski (7 x 10.000,00 zł);
· 2 badania CATI na reprezentatywnej grupie MMP (min. 800 uczestników na badanie) – 2 x 40.000,00 zł.
	140 000,00 zł



	Analiza struktury informacji
	W ramach tego zadania przygotowana zostanie analiza struktury informacji jaka powinna zostać zaprezentowana na portalu, m.in.:

· sposób prezentacji danych,

· wyszukiwanie i nawigacja w ramach portalu,

· zgodność z wymogami ergonomii (web usability),

· zgodność z web 2.0,

· dostosowanie do logicznej struktury treści,

· uwzględnienie wymogów dwukierunkowej komunikacji z i pomiędzy użytkownikami.

Zostanie to przeprowadzone m.in. w oparciu  o uzyskane wyniki z identyfikacji potrzeb, analizę www.inwestycjawkadry.pl oraz portali, które posiadają strukturę warstwową i narzędzia komunikacji pożądane na portalu.
Analiza zostanie przygotowana przez eksperta lub zespół ekspertów specjalizujących się w analizie struktury informacji.
	35 000,00 zł

	Techniczne przygotowanie struktury portalu
	Wykonawca tego zadania przygotuje od strony technicznej i programistycznej strukturę programu – zgodnie z wymogi i zaleceniami analizy struktury informacji.
Za techniczne przygotowanie struktury portalu odpowiadać będzie zewnętrzna firma, wybrana zgodnie z ustawą Pzp (przetarg nieograniczony), gdzie jednym z kryteriów będzie cena.
	450 000,00 zł



	Przygotowanie i aktualizacja treści portalu
	Szacuje się, że w celu uzupełnienia portalu treściami, w czasie trwania projektu, niezbędne będzie przygotowanie ok. 900 artykułów (bez narzędzi – patrz: pozycja wdrożenia) (1 moduł x 30 m-cy + 3 moduły x 18 m-cy + 1 moduł x 6 m-cy) x 10 artykułów.
Średnia cena przygotowania jednego artykułu to 2.000,00 zł.  

900 x 2000,00 zł = 1.800.000,00 zł
Materiał do artykułów będzie także pobierany z dostępnej literatury (porozumienia z wydawnictwami).
	1 800 000,00 zł



	Utrzymanie portalu
	W ramach tego zadania zaplanowano m.in. realizację następujących działań:

· administrowanie infrastrukturą informatyczną portalu,

· techniczne zapewnienie dostępności portalu,

· utrzymanie i obsługa infolinii, 

· obsługa zapytań e-mailowych,

· help desk techniczny zarówno dla obsługi merytorycznej jak i użytkowników portalu,

· zarządzanie domenami portalu.

W ramach tego zadania wdrożone zostaną m.in.: narzędzia typu czaty, fora dyskusyjne, wideokonferencje, wykłady on-line, powiadomienia na urządzenia mobilne, webinaria, etc. W zależności od pojawiających się potrzeb i trendów w zakresie sposobów wykorzystania portali i komunikacji z użytkownikami stosowane będą najnowsze pojawiające się na rynku rozwiązania w tym zakresie. Wykonawca zapewni prawidłowe funkcjonowanie narzędzi komunikacji  pomiędzy użytkownikami.
Za ten element projektu odpowiadać będzie zewnętrzna firma, wybrana zgodnie z ustawą Pzp (przetarg nieograniczony), gdzie jednym z kryteriów będzie cena.
Średni miesięczny koszt utrzymania portalu to 50.000,00 zł.

20 miesiące x 50.000,00 zł = 1.000.000,00 zł

Średni miesięczny koszt przygotowania i utrzymania narzędzi komunikacji to 45.000,00 zł

20 miesiące x 25.000,00 zł = 500.000,00 zł
	1 500 000,00 zł



	Wsparcie eksperckie
	Do zadań ekspertów należeć będzie:

· odpowiadanie na pytania użytkowników,

· moderowanie treści generowanych przez użytkowników,

· komentowanie treści wprowadzanych przez użytkowników,

· inicjowanie.

Przyjęto, iż eksperci (min. 3 do każdego modułu tematycznego) będą wykonywać ww. zadania przez ok. 60 godzin miesięcznie. Średnia stawka eksperta za godzinę pracy to około 100,00 zł. 

3 ekspertów x (1 moduł x 30 m-cy + 3 moduły x 18 m-cy + 1 moduły x 6 m-cy) x 60 godzin x 100,00 zł
	1 620 000,00 zł

	Wdrożenia
	Przyjęto, iż przygotowanie jednego narzędzia wraz z dodatkowymi elementami np. w postaci instrukcji, a także w kilku wersjach np. dostosowanych do branż kosztować będzie średnio ok. 15.000,00 zł. Cena ta obejmować będzie także ewentualną aktualizację/dopasowanie narzędzia do zmieniających się potrzeb i trendów na rynku. Przyjęto także, że w ramach jednego modułu powstanie ok. 10 - 15 narzędzi. Całkowity koszt związany z przygotowaniem narzędzi to ok. 1.000.000,00 zł
Średni koszt jednego wdrożenia to ok. 6000,00 zł (ok. 3 dni pracy doradcy). 

Jednocześnie biorąc pod uwagę, że zaplanowano odpłatność na poziomie 20% z budżetu projektu finansowane będzie jedynie 80% ww. kosztu.

Całkowity koszt (poniesiony z budżetu projektu) związany z wdrożeniem wyniesie ok. 4.000.000,00 zł.
	5 000 000,00 zł

	Administracja merytoryczna

	Administracja merytoryczna portalem będzie uwzględniać takie działania jak:

· zarządzanie treściami na portalu,

· koordynacja pracy zewnętrznych ekspertów przygotowujących treści,

· moderowanie for dyskusyjnych,

· koordynacja działań promocyjno-informacyjnych portalu,

· włączanie w działania portalu innych działań z zakresu HR (m.in.: narzędzi wypracowanych w ramach projektów innowacyjnych PO KL, koordynacja z pracami organizacji i instytucji działających w obszarze HR, organizacja wspólnych wydarzeń typu konferencje, panele eksperckie, wydarzenia edukacyjne, etc.),

· koordynacja i zapewnienie spójności podejmowanych działań technicznych (np. wdrażanie nowych narzędzi programistycznych i komunikacyjnych na portalu) z potrzebami merytorycznymi użytkowników. Reagowanie na zgłaszane i rozpoznane na rynku potrzeby użytkowników, tak aby zastosowane rozwiązania techniczne były maksymalnie dopasowane do potrzeb użytkowników.

· śledzenie polskich i zagranicznych trendów w HR, tak, aby można było je wykorzystać w ramach portalu po dostosowaniu do potrzeb i specyfiki użytkowników (działanie to ma zapewnić użytkownikom dostęp na najnowszych światowych rozwiązań z zakresu HR i ich adaptację do potrzeb użytkowników portalu).
Zaplanowano pracę co najmniej 3 osób na stanowisku głównego specjalisty. 

(1 os. x 30 m-cy + 2 os. x 18 m-cy) x 8.600,00 zł (wynagrodzenie wraz z narzutami pracodawcy zgodnie z siatką płac PARP)
	567 600,00 zł



	PR i promocja portalu
	Zadanie to obejmuje planowanie, przygotowanie i realizację działań promocyjno-informacyjnych portalu, w tym m.in.:

· pozycjonowanie portalu w wyszukiwarce Google,

· wykup linków sponsorowanych,

· e-mailingi

· działania z zakresu PR, czyli np.: kontakty z dziennikarzami, przygotowywanie informacji prasowych, wysyłka informacji prasowych, generowanie wydarzeń medialnych, udział przedstawicieli projektu w konferencjach i innych wydarzeniach z zakresu HR, e-PR, czyli m.in. komunikacja z wykorzystaniem serwisów społecznościowych.

Działania te są szczególnie ważne dla budowy pozytywnego wizerunku i prestiżu marki portalu, zdobycia nowych użytkowników oraz podtrzymywania zainteresowania użytkowników portalem.

Średni koszt realizacji ww. działań to ok. 50.000,00 zł miesięczne
	1 000 000,00 zł



	Monitoring podejmowanych działań
	Realizacja projektu podlegać będzie stałemu monitoringowi na poziomie m.in.:

· weryfikacji osiągania rezultatów,

· skuteczność podejmowanych działań w obszarze PR i promocji, 

· badania usability portalu,

· weryfikacja pracy ekspertów,
· weryfikacja merytoryczna wdrożeń (w firmach)

· weryfikacja wdrożeń pobranych narzędzi.

Zakłada się, dane niezbędne do prowadzenia monitoringu pozyskiwane będą:

· w badaniach CATI (ok. 500 respondentów + ok. 60 przedstawicieli MMP, u których realizowana była usługa doradcza) na reprezentatywnej grupie użytkowników portalu i przedstawicieli grupy docelowej
· w badaniach CAWI (mail do osób, które pobrały narzędzia) oraz CATI (wywiady z osobami, które potwierdzą wdrożenie narzędzia – na próbie)
Przyjęto, iż w trakcie 30 m-cy przeprowadzonych zostanie co najmniej 5 pomiarów (jeden pomiar na pół roku). 

Założono, iż jedno badanie kosztować będzie ok. 80.000,00 zł.

5 badań x 80.000,00 zł  
	400 000,00 zł

	SUMA dla projektu
	
	12 512 600,00 zł


5. Budżet po 2015 roku

	Szacowane koszty: 4 500 000,00 zł
	Szacowane przychody: 4 600 000,00 zł

	· przygotowanie artykułów

· utrzymanie techniczne

· eksperci

· administracja merytoryczna
· działania PR
	· abonament dla firm, które umieszczają w bazie ofertę szkoleń komercyjnych

· abonament dla firm, które będą zainteresowane realizują „zamówienia” - usługi doradczej
· teksty sponsorowane w aktualnościach i na newsletterze
· bannery
· posty i reklamy na Facebook’u


6. Rezultaty

· liczba odsłon portalu -  5 000 000 

· liczba osób, które odwiedziły portal (niepowtarzalne adresy IP) – 500 000,

· liczba zarejestrowanych użytkowników portalu – 6000 osób

· liczba dostępnych za pośrednictwem portalu artykułów – 900

· liczba opracowanych modułów tematycznych – 5

· liczba pobranych narzędzi – 45 000
· liczba wdrożeń (poprzez wdrożenie w przypadku „zamówionych usług doradczych” należy rozumieć sytuację, w której przedsiębiorca zastosuje w swojej firmie konkretny proces związany z zarządzaniem zasobami ludzkimi, np. przy szkoleniach proces ten obejmować będzie działania od oceny potrzeb szkoleniowych do ewaluacji efektów szkoleń. Natomiast w przypadku narzędzi dostępnych na portalu wdrożeniem będzie faktyczne zastosowanie w firmie pobranego narzędzia) - 3000 
· liczba pracowników, którzy za pośrednictwem portalu zgłosili się na szkolenia – 10 000
· liczba pracowników firm, którzy za pośrednictwem portalu skorzystali z porady eksperta – 1 000
· liczba użytkowników, którzy zarejestrowali się na newsletter – 3 000
7. Wątpliwości/uwagi grupy ds. adaptacyjności

1. Czy możliwe będzie utrzymanie portalu po 2015 roku?

Wstępne kalkulacje pokazują, iż portal będzie mógł się samofinansować – oferując podobne usługi (poza dofinansowaniem „zamówień na doradztwo”). Po 2015 roku usługa będzie nadal dostępna, ale będzie odpłatna. Portal będzie pełnił funkcję „wstępnej diagnozy potrzeb firmy” i pośrednika między przedsiębiorstwami a doradcami.
2. W jaki sposób monitorowane będą wdrożenia?
W przypadku usług doradczych:

Proces monitorowania wdrożeń będzie realizowany na dwóch poziomach: formalnym (na podstawie formularza doradztwa podpisanego przez doradcę i przedsiębiorcę: Czy usługa się odbyła?, Jaki był zakres usługi? Ile godzin doradztwa zrealizowano? Jakie produkty powstały w trakcie usługi?) oraz merytorycznym (na podstawie wywiadów przeprowadzonych na próbie ok. 300 przedstawicieli MMP, którzy otrzymali usługę doradczą: ocena pracy doradcy, uzyskanie informacji nt. wdrożenia i jego efektów).
W przypadku pobrania narzędzi:

Osoby, które będą zainteresowane pobraniem narzędzia proszone będą o pozostawienie adresu e-mail oraz numeru telefonu. Pozostawienie tych danych pozwoli na utrzymanie kontraktu z użytkownikami i zweryfikowanie w pewnym odstępie czasu czy i w jakim zakresie dane narzędzie zostało wdrożone w ich firmie.

Jakościowa ocena wdrożeń będzie dokonywania w czasie wywiadów telefonicznych z osobami, które potwierdziły wdrożenie narzędzia (próba).

3. Czy zakres i skala portalu nie jest zbyt duża?

Zmodyfikowano zakres portalu zgodnie z sugestiami członków grupy. Wpłynęło to także na zmniejszenie wartości budżetu. 
4. Czy liczba zaangażowanego personelu nie jest zbyt duża?

W związku z modyfikacją zakresu portalu zmieniono również liczbę planowanego do zatrudnienia personelu. Zrezygnowano z opiekunów i jednego koordynatora.

5. Treści w artykułach nie muszą być tworzone od nowa – można wykorzystać dostępną literaturę. 

Uwzględniono tę uwagę przy tworzeniu założeń do budżetu. 

6. Brak jasności co należy rozumieć pod pojęciem: narzędzie i artykuł.
Doprecyzowano pojęcie artykuł. Jednocześnie w związku z modyfikacją zakresu zrezygnowano z narzędzi rozbudowując artykuł, a co za tym idzie zwiększając jego jednostkową cenę. Doprecyzowano także pojęcie narzędzia.
7. Nie można argumentować potrzeby realizacji projektu „portal HR” faktem, iż baza ofert szkoleniowych nie ma finansowania po 2013 roku
Nie można zgodzić się z tą opinią. Zadaniem działań przewidzianych w II priorytecie jest wzrost adaptacyjności kadr polskie gospodarki. Zdecydowanie działania w obszarze zwiększenia świadomości nt. zarządzania zasobami ludzkimi wpisują się w ten cel. Zaprzepaszczenie efektów jakie przyniosła kampania świadomościowa oraz wyników jakie osiągnęła i osiąga baza ofert szkoleniowych byłoby niezaprzeczalnym marnotrawstwem, a wydatkowanie w nowej perspektywie środków na nową bazę ofert szkoleniowych skrajną niegospodarnością ze strony decydentów i instytucji nadzorujących proces rozwoju kadr polskiej gospodarki. Fakt, iż w ramach projektu w czasie którego rozwinięto bazę ofert szkoleniowych do obecnej formy nie przewidziano jej dalszego funkcjonowania jest pochodną formuły realizacji projektów, które mają wyznaczoną datę rozpoczęcia i zakończenia. 

8. Czy portal jest kontynuacją bazy czy nowym portalem?

Baza ofert szkoleniowych, w sposób ewolucyjny, zostanie przekształcona w portal HR.

9. Na portalu powinny być 5 obszarów tematycznych

Przywrócono 5 obszarów tematycznych.

10. Projekt może być skierowany tylko do przedstawicieli MMP.
Doprecyzowano grupę docelową – kadra zarządzająca i właściciele MMP. 
11. Jak będzie budowana świadomość grupy docelowej w zakresie korzyści wynikających z zarządzania zasobami ludzkimi?

Budowanie świadomości grupy docelowej będzie odbywało się na dwóch poziomach:
Poziom I – poza portalem
Nadrzędnym celem działań promocyjnych i PR będzie dotarcie do przedstawicieli grupy docelowej i wskazanie im korzyści wynikających z zarządzania zasobami ludzkimi (np. Czy chcesz by Twoi pracownicy lepiej pracowali? -> Ocena ich kompetencji może Ci w tym pomóc (pomogła mikroprzedsiębiorcy ze Szkotowa) -> Chcesz wiedzieć więcej, wejdź na portal). 

Poziom II – na portalu 

Na portalu wstępnie zainteresowany, ale jeszcze „nieprzekonany” przedsiębiorca będzie mógł obejrzeć filmik, w którym to szkotowski przedsiębiorca opisuje swój przypadek. Jednocześnie na stronie z filmikiem będą odesłania m.in. do artykułów związanych z danym tematem, dyskusji na formach, komentarzy i porad ekspertów. Będzie miał także odesłanie do modułów/zagadnień/artykułów powiązanych.
Wchodząc na portal przedsiębiorca będzie miał możliwość znalezienia odpowiedzi na pytanie Jak rozwiązać konkretny problem?. Pomoże mu w tym dostępna na portalu wyszukiwarka, przejrzysty layout portalu, treści dopasowane do potrzeb przedstawicieli grupy docelowej. 
Zakładamy, iż proces budowania świadomości kończyć się będzie w sytuacji, w której przedsiębiorca sam zacznie poszukiwać na portalu rozwiązań zaistniałych u niego problemów w zakresie zarządzania zasobami ludzkimi.

12. Jak treści zamieszczone na portalu będą dopasowane do potrzeb użytkowników?

Różnorodność treści oferowanej na portalu pozwoli poszczególnym użytkownikom znaleźć pasującą/potrzebną im informacje. Pomoże w tym wyszukiwarka oraz przejrzysta struktura i layout portalu. Zakładamy, że po wejściu na portal użytkownik będzie mógł skorzystać z wyszukiwarki wskazującej konkretne zagadnienie lub nawet artykuł w ramach poszczególnych modułów tematycznych. Wchodząc w konkretne zagadnienie/artykuł użytkownicy będą informowani o powiązanych z nim zagadnieniach/artykułach/modułach/dyskusjach. 
Dodatkowo użytkownicy będą mogli skorzystać z pomocy eksperta lub innych użytkowników portalu w celu uzyskania odpowiedzi na swoje pytania lub też „zamówić” usługę doradczą.

Należy również zwrócić uwagę, iż treści przygotowane przez ekspertów posiadających doświadczenia we wsparciu przedstawicieli grupy docelowej w obszarze zarządzania zasobami ludzkimi.
13. Informacje zawarte na portalu powinny pozwolić użytkownikom na znalezienie odpowiedzi na pytanie „czy coś zrobić”, jak coś zrobić”, a nie „co zrobić”. 

Zaplanowano, iż co do zasady treść artykułów będzie pokazywać sposoby rozwiązania konkretnych problemów, z którymi mogą się zderzyć przedstawiciele grupy docelowej.

14. W jaki sposób pozyskana zostanie tak duża liczba ekspertów (do przygotowywania 25 artykułów na miesiąc)?

Zmniejszono liczbę artykułów. Przy zaproponowanej liczbie artykułów nie będzie problemów z pozyskaniem ekspertów.

15. Stawka za pracę eksperta jest zbyt niska.

Zwiększono stawkę za pracę eksperta.

16. Należy zmniejszyć liczbę artykułów, ponieważ MMP nie będą czytać ich codziennie.

Zmniejszono liczbę artykułów. Jednocześnie zakłada się, iż użytkownicy nie będą zapoznawać się z treścią każdego artykułu, ponieważ nie wszystkie będą ich interesować. Artykuły będą tworzone na poszczególne zagadnienia w ramach modułów, prezentując je w różnym kontekście oraz różnych perspektywach (np. może być kilka artykułów dot. oceny potrzeb szkoleniowych, które będą dotyczyć różnych przypadków np. firm mikro, firm „dużych” małych, firm usługowych lub też produkcyjnych).

17. Portal może stanowić konkurencję na działań podejmowanych w regionach.

Portal nie będzie stanowić konkurencji, ponieważ za jego pośrednictwem nie będą świadczone usługi szkoleniowe. Usługi doradcze będą dotyczyć ściśle działań związanych z zarządzaniem zasobami ludzkimi.

18. Wiedza nie powinna być „wciskana” w użytkowników. Powinni być oni raczej zachęcani, tak aby samym chcieć poszukiwać wiedzy.

Portal dzięki silnie rozbudowanej strukturze społecznej komunikacji pomiędzy użytkownikami, możliwością wsparcia ze strony ekspertów będzie zachęcać do pogłębiania wiedzy.
Naszym celem jest przyciągnąć do portalu a utrzymanie użytkownika jest naturalne dzięki wysokiej jakości treści tam zawartych.

8. Schemat zawartości portalu

Propozycja schematu zawartości portalu przedstawiono poniżej. Znajduje się ona także pod adresem: http://prezi.com/8zwjcjhf9umk/schemat-portalu/ 
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podział na moduły i zagadnienia


wszystko jest moderowane przez ekspertów





5 modułów tematycznych


moduły podzielone są na zagadnienia.


każde zagadnienie zbudowane jest z serii artykułów (schemat zawartości przy artykule – patrz poniżej)





Pozwalająca na wyszukiwanie konkretnych zagadnień





komentarze moderowane przez ekspertów


artykuły i wpisy komentowane przez ekspertów








