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Notatka ze spotkania

Grupy roboczej ds. adaptacyjności i transferu wiedzy powołanej w ramach KM PO KL

Spotkanie XV, 21 listopada 2011 r.

Trzynaste spotkanie grupy roboczej ds. adaptacyjności i transferu wiedzy odbyło się 8 września 2011 r. pod przewodnictwem Pani Marzeny Chmielewskiej, Dyrektorki Departamentu Europejskiego PKPP Lewiatan, Przewodniczącej Grupy. 

W posiedzeniu udział wzięły 23 osoby.

Plan spotkania:

1) Plan Działania dla Priorytetu II na rok 2012.

·  kryteria wyboru projektów w konkursach planowanych na 2012: 2.1.1, 2.1.2 – informacja PARP, 2.3.4 - informacja MZ
·  założenia nowych projektów systemowych – informacja PARP
2) Nowy typ wsparcia w Priorytecie II: dokapitalizowanie funduszu szkoleniowego w MMŚP – informacja MRR
3) Plany Działania dla Priorytetu VIII na rok 2012

· kryteria wyboru projektów w konkursach planowanych na 2012, nowe projekty systemowe – informacja przedstawicieli IP

4) Sprawy różne, podsumowanie spotkania 
Załącznik 1. Propozycja Grupy dotycząca doprecyzowanie lub uzupełnienia wybranych kryteriów po analizie drugiej wersji PDVIII na 2012 r. - najlepsze praktyki w definiowaniu treści kryteriów wyboru projektów
	Działanie 8.1.1 Jakość wsparcia 
	Projekty otwarte: 

Projektodawca zobowiązany jest do przeprowadzenia analizy potrzeb szkoleniowych (przynajmniej w formie testów wiedzy/kompetencji) wszystkich uczestników projektu. Analiza musi zostać przeprowadzona podczas procesu rekrutacji uczestników/uczestniczek do projektu. Celem analizy będzie wybór poziomu zaawansowania szkolenia dla uczestnika i/lub umożliwienie projektodawcy tworzenie jednolitych pod względem wiedzy/umiejętności bazowych grup szkoleniowych i/lub adaptacja programu szkolenia.

Projekty zamknięte: 

Projektodawca jest zobowiązany do przygotowania projektu na podstawie analizy potrzeb szkoleniowych przeprowadzonej przynajmniej w formie testów wiedzy/kompetencji dla wszystkich uczestników projektu. Analiza musi zostać przeprowadzona przed złożeniem wniosku o dofinansowanie i zostać zaktualizowana na etapie rekrutacji uczestników projektu. Celem analizy będzie dobór tematyki, metodyki szkoleń i form wsparcia. 



	Działanie 8.1.1 Jakość wsparcia
	Projekty otwarte, projekty zamknięte:

Każdy pracownik, który zakończy swoje uczestnictwo w projekcie, weźmie udział w egzaminie mającym na celu weryfikację umiejętności lub kompetencji zawodowych nabytych podczas projektu. Egzamin powinien być przeprowadzony przynajmniej w formie testu wiedzy lub kompetencji, przez podmiot/instytucję zewnętrzną lub projektodawcę. 

	Działanie 8.1.1 Nowi beneficjenci wsparcia 
	Grupę docelową projektu stanowią wyłącznie przedsiębiorstwa, które do czasu ogłoszenia konkursu nie były objęte wsparciem szkoleniowym….
a) EFS

b) udzielanym w ramach PO KL

c) udzielanym w województwie X, w ramach działania 8.1.1 PO KL 

d) udzielanym w województwie X, w ramach działania 8.1.1 i 8.1.2 PO KL

e) udzielanym w województwie X, w ramach projektów zamkniętych realizowanych w działaniu 8.1.1

(Na poziomie kryterium możliwy jest wybór jednej z opcji a-f, przy uwzględnieniu konsekwencji jakie poszczególne opcje mają dla definiowania grupy docelowej)

	Działanie 8.1.1 Preferencja dla grup docelowych PO KL 
	Projekty zamknięte: 

Grupą docelową projektu są osoby….. (niepełnosprawne, 50+, wykształcenie co najwyżej średnie/ zawodowe), a projektodawca przewiduje ich udział w projekcie na poziomie odpowiadającym co najmniej poziomowi zatrudnienia tych osób w przedsiębiorstwie korzystającym ze wsparcia. 

Jeśli w projekcie biorą udział pracownicy wybranych jednostek organizacyjnych przedsiębiorstwa korzystającego ze wsparcia (np. działów, departamentów) udział osób …. (niepełnosprawnych, 50+, z wykształceniem co najwyżej średnim/ zawodowym),  odpowiada co najmniej poziomowi zatrudnienia tych osób w tych jednostkach (np. działach, departamentach). 

Kryterium stosuje się do każdego przedsiębiorstwa objętego wsparciem. 

	Działanie 8.1.1 Ograniczenie wsparcia do branż ważnych z punktu widzenia regionu lub typów działalności przedsiębiorstwa uznawanych za rozwojowe (np. działalność B+R)
	Konieczne elementy kryterium: 

· Kryterium zawiera enumeratywną listę branż lub wskazuje istotną z punktu widzenia regionu działalność przedsiębiorstw (np. działalność B+R, działalność eksportowa)

· Branże są wskazane w sposób jednoznaczny. Niewłaściwe są sformułowania ogólne (np.: branża usługowa), ponieważ nie prowadzą do koncentracji czy też strategicznego ukierunkowania wsparcia.

Uzasadnienie wskazuje dokument/ decyzję, na podstawie której został dokonany wybór branż lub rodzajów działalności. 

	Działanie 8.1.2: Kompleksowość projektu outplecementowego
	Na etapie rekrutacji projektodawca zapewni analizę predyspozycji zawodowych i potrzeb szkoleniowych potencjalnych uczestników projektu i zaproponuje adekwatne do zidentyfikowanych predyspozycji i potrzeb formy wsparcia. Analiza predyspozycji zawodowych zostanie przeprowadzona przez osobę posiadającą kwalifikacje zawodowe z zakresu doradztwa i/lub poradnictwa zawodowego.   

lub

Projekt outplacemetowy przewiduje możliwość realizacji wszystkich podstawowych form wsparcia, tj. szkoleń, poradnictwa zawodowego, poradnictwa psychologicznego oraz co najmniej dwóch instrumentów wsparcia towarzyszącego, tj. staży i praktyk zawodowych przygotowujących do podjęcia pracy w nowym zawodzie, subsydiowanego zatrudnienia uczestnika projektu u nowego pracodawcy, bezzwrotnego wsparcia dla osób zamierzających podjąć działalność gospodarczą. Intensywność i zakres stosowania poszczególnych form i instrumentów wsparcia będzie dopasowana do indywidualnych potrzeb uczestników. 

	Działanie 8.1.3: Kierunkowanie działań partnerów społecznych 


	Oczekiwany zakres tematyczny powinien być zgodny z potrzebami lokalnymi i regionalnymi, niemniej istotne jest, aby działania partnerów społecznych, będąc zgodne z ich misją i statutami, odpowiadały na określone deficyty regionalne.

Przykład: 

Strategiczne: 

Projekt zakłada realizację działań zmierzających do osiągnięcia co najmniej dwóch z  wymienionych efektów:

a) zwiększenie poziomu współpracy przedsiębiorstw ze szkołami zawodowymi w zakresie organizacji praktycznych form nauczania – staży i praktyk,

b) zwiększenie poziomu współpracy w zakresie organizacji praktyk dla nauczycieli w przedsiębiorstwach,

c) zwiększenie współpracy z Centrami Integracji Społecznej oraz Klubami Integracji Społecznej w zakresie wspierania zatrudnialności osób niepełnosprawnych w przedsiębiorstwach,

	Działania 8.2.1: Grupa docelowa 
	W projektach dotyczących transferu wiedzy, kluczowe jest faktyczne ułatwienie tego transferu, także od podmiotów spoza regionu (zarówno  firmy jak i placówki naukowe mogą mieć problem ze znalezieniem podmiotów regionalnych spełniających ich oczekiwania, a to może zniechęcać do nawiązywania współpracy). W dz. 8.2.1 to transfer jest wartością, a nie regionalnych charakter wsparcia. Z tego punktu widzenia istotne i wystarczające jest, aby jedna ze stron uczestniczących w tym transferze działała w regionie – takie podejście gwarantuje, iż region odniesie bezpośrednie korzyści z transferu wiedzy. Lokalizacja drugiej nie powinna mieć żadnego znaczenia. 

Typy projektów 1, 2, 3, ;’5

Grupą docelową projektu są przedsiębiorstwa posiadające na terenie województwa jednostkę organizacyjną lub pracownicy naukowi zatrudnieni w placówkach naukowych posiadających jednostkę organizacyjną na terenie województwa.  W projektach obejmujących jednocześnie obie grupy (tj. przedsiębiorców i pracowników naukowych), wymóg posiadania jednostki organizacyjnej na terenie województwa dotyczy jednej z nich.  

	Działanie 8.2.1: Wymierne rezultaty projektu 
	Typ projektów 1, 2, 5

W ramach stażu lub praktyki zostanie opracowana propozycja rozwiązania problemu zidentyfikowanego w danym przedsiębiorstwie. Propozycja powinna zostać udokumentowana w formie pisemnej i odnosić się do co najmniej jednego z tematów:  

a) nowych lub udoskonalonych produktów 

b) metod produkcji i dostarczania produktów 

c) metod organizacyjnych 

d) metod marketingowych

lub 

W ramach stażu lub praktyki zostanie opracowana propozycja rozwiązania innowacyjnego dla danego przedsiębiorcy. Propozycja powinna zostać udokumentowana w formie pisemnej i odnosić się do co najmniej jednego z obszarów innowacji:  

a) nowych lub udoskonalonych produktów 

b) metod produkcji i dostarczania produktów 

c) metod organizacyjnych 

d) metod marketingowych

Typ projektów 3

Projekt zakłada realizację modułu doradztwa indywidualnego, w ramach którego zostanie opracowana propozycja rozwiązania problemu zidentyfikowanego w danym  przedsiębiorstwie. Propozycja powinna zostać udokumentowana w formie pisemnej i odnosić się do co najmniej jednego z tematów:  

a) nowych lub udoskonalonych produktów 

b) metod produkcji i dostarczania produktów 

c) metod organizacyjnych 

d) metod marketingowych

lub

Projekt zakłada realizację modułu doradztwa indywidualnego, w ramach którego zostanie opracowana propozycja rozwiązania innowacyjnego dla danego przedsiębiorcy. Propozycja powinna zostać udokumentowana w formie pisemnej i odnosić się do co najmniej jednego z obszarów innowacji:  

a) nowych lub udoskonalonych produktów 

b) metod produkcji i dostarczania produktów 

c) metod organizacyjnych 

d) metod marketingowych

Typ projektów 4

Strategiczne: 

Przedmiot pracy badawczej jest związany z własną działalnością  gospodarczą  doktoranta, która jest prowadzona w formie przedsiębiorstwa spin off lub spin out.  




Załącznik 2. Lista uczestników/czek spotkania

Spotkanie grupy roboczej ds. adaptacyjności i transferu wiedzy w ramach KM PO KL, Warszawa 21 listopada 2011 r.

1) Marzena Chmielewska, Polska Konfederacja Pracodawców Prywatnych  Lewiatan

2) Agata Kalat,  Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej

3) Barbara Woszczyk-Kępińska, Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej

4) Marlena Kończak, Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej

5) Krzysztof Górski, Ministerstwo Zdrowia

6) Justyna Zembrzycka, Ministerstwo Rozwoju Regionalnego

7) Paweł Zdun, Ministerstwo Rozwoju Regionalnego

8) Norbert Pruszanowski, Związek Rzemiosła Polskiego

9) Grażyna Różanek, Ogólnopolskie Porozumienie Związków Zawodowych

10) Wojciech Drabko, Polska Izba Firm Szkoleniowych

11) Wioletta Rybczyńska, Urząd Marszałkowski woj. lubelskiego

12) Karolina Figas-Bednarska, Urząd Marszałkowski woj. lubelskiego

13) Barbara Porębska-Góra, Urząd Marszałkowski woj. śląskiego 

14) Anna Kucharska, Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach

15) Bernadetta Glonek, Urząd Marszałkowski woj. małopolskiego

16) Wojciech Szajnar, Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości

17) Daniel Nowak, Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości

18) Mariola Misztak-Kowalska, Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości
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20) Urszula Golec, Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości

21) Rafał Kamiński, Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości

22) Magdalena Jabłońska, Deloitte

23) Małgorzata Lelińska, PKPP Lewiatan
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