
Kryteria wyboru projektów, Priorytet VIII, Plany Działania 2013 - propozycja Grupy ds. adaptacyjności i transferu wiedzy  

Założenia ogólne: 

· Próba likwidacji kryteriów oportunistycznych – co do idei słusznych, ale łatwych do spełnienia w sposób formalny, bez wpływu na jakość wsparcia czy sytuację pracowników i firm. 

· Próba zdefiniowania kryteriów przejrzystych, precyzyjnych, jasno określających oczekiwania wobec projektodawcy, rezygnacja z kryteriów wielokrotnie złożonych, zwłaszcza takich, które definiują różne kategorie oczekiwań

· Próba zdefiniowania kryteriów wychodzących naprzeciw podstawowym założeniom perspektywy 2014-2020 (np. wsparcie o charakterze zwrotnym, inteligentna specjalizacja)

· Brak określania czy dane kryterium odnosi się do poziomu kryteriów dostępu czy strategicznych. Lista tworzy „menu”, które powinno być wykorzystywane w zależności od strategii regionu dla PVIII na 2013. Ostatecznie zastosowane kryteria powinny tworzyć spójną całość (zwłaszcza w ramach konkursów nie powinny być stosowane kryteria wykluczające lub osłabiające się wzajemnie).

· Wartości liczbowe (najczęściej czerwona czcionka), o ile takie się pojawiają, mają charakter propozycji do dalszej dyskusji. 
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	Działanie 8.1.1 Jakość wsparcia 
	Projekty otwarte: 

Na etapie rekrutacji uczestników/uczestniczek projektu, projektodawca zobowiązany jest do przeprowadzenia analizy potrzeb szkoleniowych (przynajmniej w formie testów wiedzy/kompetencji) wszystkich uczestników projektu. Celem analizy będzie wybór poziomu zaawansowania szkolenia i/lub umożliwienie tworzenia jednolitych pod względem wiedzy/umiejętności grup szkoleniowych i/lub adaptacja programu szkolenia.

Projekty zamknięte: 

Projektodawca jest zobowiązany do przygotowania projektu na podstawie analizy potrzeb szkoleniowych przeprowadzonej przynajmniej w formie testów wiedzy/kompetencji dla wszystkich uczestników projektu. Analiza musi zostać przeprowadzona przed złożeniem wniosku o dofinansowanie i zostać zaktualizowana na etapie rekrutacji uczestników projektu. Celem analizy będzie dobór tematyki, metodyki szkoleń i/lub form wsparcia. 
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	Działanie 8.1.1 Jakość wsparcia
	Projekty otwarte, projekty zamknięte:

Warunkiem zakończenia udziału w projekcie jest udział w egzaminie mającym na celu weryfikację umiejętności lub kompetencji zawodowych nabytych podczas projektu. Egzamin powinien być przeprowadzony w formie adekwatnej dla tematyki szkolenia (np. w przypadku szkoleń miękkich - test wiedzy lub kompetencji,  w przypadku szkoleń narzędziowych, test praktyczny) przez podmiot/instytucję zewnętrzną lub projektodawcę. 
Komentarz: Kryterium wprowadza obowiązkowy element procedury szkoleniowej, dzięki której powinno nastąpić podsumowanie udziału w szkoleniu i weryfikacja nabytych umiejętności. Z uwagi na trudność ustalenia na poziomie kryteriów lub oceny wniosku,  jakie dokumenty są właściwe i gwarantują zobiektywizowaną weryfikację (lista „renomowanych”, „uznanych” egzaminów, kryterium),  proponowane brzmienie nie precyzuje formy ani instytucji, która taki egzamin ma prowadzić. To niewątpliwie podejście minimalne do problemu certyfikacji umiejętności i zasadne wydaje się poszukiwanie dalej idących rozwiązań. 
Projekty zamknięte:

Projekt przewiduje wsparcie szkoleniowe w postaci szkoleń na stanowisku pracy (on-the-job training).

Komentarz: Wskazane dopracowanie brzmienia kryterium i dyskusja o  uzupełnieniu o minimalny wymiar czasu szkolenia na stanowisku pracy/ uczestnik. 
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	Działanie 8.1.1-8.1.2 Jakość wsparcia
	a) Trenerzy prowadzący szkolenia organizowane przez Wnioskodawcę muszą posiadać :

· doświadczenie w prowadzeniu szkoleń, wykładów, warsztatów itp., w dziedzinie tożsamej z tematyką, w której będą prowadzili szkolenia w ramach projektu (co najmniej 200 przeprowadzonych dni szkoleniowych), lub

· co najmniej 2 – letnie doświadczenie zawodowe w dziedzinie tożsamej z tematyką szkoleń oraz doświadczenie w prowadzeniu szkoleń, wykładów, warsztatów (co najmniej 20 przeprowadzonych dni szkoleniowych).

b) Doradcy prowadzący doradztwo organizowane przez Wnioskodawcę muszą posiadać:

· doświadczenie w prowadzeniu doradztwa dla przedsiębiorstw, z tematyki tożsamej z tematyką doradztwa  (co najmniej 500 godzin przeprowadzonego doradztwa) 

c) Doradcy zawodowi, psycholodzy, pośrednicy pracy muszą posiadać:

· wykształcenie kierunkowe i

·  co najmniej 2-letnie doświadczenie zawodowe we współpracy z grupą docelową projektu. . 
Komentarz: Zaproponowane pułapy pochodzą z warunków dla wykonawców określanych przez PARP. Ich ostateczna wartość może zostać obniżona, np. odpowiednio do 100 , 20 i 200). 

Kryterium wymaga dalszej dyskusji. W ocenie PIFS gwarancją jakości szkolenia powinna być firma, a nie osoba trenera. Poza tym trener jest tylko wykonawcą części usługi szkoleniowej. Niemniej jednak wydaje się że możliwość wykazania  się odpowiednimi zasobami kadrowymi ma przełożenie na jakość oferowanego wsparcia.   
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	Działanie 8.1.1 Nowi beneficjenci wsparcia 
	Grupę docelową projektu stanowią wyłącznie przedsiębiorstwa, które do czasu ogłoszenia konkursu nie były objęte wsparciem szkoleniowym….
a) udzielanym w ramach PO KL

b) udzielanym w województwie X, w ramach działania 8.1.1 PO KL 

c) udzielanym w województwie X, w ramach działania 8.1.1 i 8.1.2 PO KL

d) udzielanym w województwie X, w ramach projektów zamkniętych realizowanych w działaniu 8.1.1

KOMENTARZ: Uzasadnieniem dla kryterium jest niewielka liczba przedsiębiorców uczestniczących w projektach PO KL – kluczowe staje się rozszerzenie grupy, i stąd premia dla „nowych” beneficjentów. Biorąc jednak pod uwagę mały popyt na środki EFS na poziomie MŚP,  zagrożenie iż pieniądze trafią  do „ stałych” klientów jest niewielkie. 

Jednocześnie wadą kryterium jest to, że uniemożliwia traktowanie EFS jako stałego narzędzia wspierającego rozwój kompetencji (towarzyszący rozwojowi firmy lub zmianom w zatrudnieniu), a więc ogranicza możliwość budowania nawyku inwestowania w kształcenie pracowników (szkolenie nowych osób, lub w nowych obszarach tematycznych, w ramach tego samego przedsiębiorstwa). W ocenie Grupy, jeśli region podejmuje decyzję o jego wprowadzeniu, pomimo tych wad, kryterium powinno być sformułowane w sposób przejrzysty i jednoznaczny. 

Na poziomie kryterium możliwy jest wybór jednej z opcji a-d, przy uwzględnieniu konsekwencji, jakie poszczególne opcje mają dla definiowania grupy docelowej, przy czym IP oraz IZ muszą mieć świadomość, że większe zainteresowanie inwestycjami w kształcenie pracowników nie zostanie wygenerowane przez zastosowanie takiego kryterium. Konieczne są stałe działania promujące LLL, skierowane do MŚP. Tego typu działania powinny być komplementarne do samych konkursów i stosowanych w nich kryteriów. 

Kryterium nie powinno ograniczać udzielania wsparcia dla firm, które będą lub korzystały ze wsparcia w ramach Poddziałania 8.2.1 i 8.2.2 – ze względu na inny charakter tego wsparcia. 
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	Działanie 8.1.1 Nowi beneficjenci wsparcia
	· W projekcie uczestniczą przedsiębiorstwa tworzące powiązanie kooperacyjne (min.  5 firm) oraz wsparcie jest zgodne z kierunkami rozwoju,  określonymi w dokumencie o charakterze strategicznym, odnoszącym się do:

· tego powiązania (np. strategia rozwoju klastra) lub, 

· terytorium na którym powiązanie kooperacyjne działa (np. strategia inteligentnej specjalizacji regionalnej) lub 

· branży w której powiązanie kooperacyjne działa,  (np.: strategia  rozwoju branży)

· Projekt jest realizowany na rzecz przedsiębiorców współpracujących z określonym podmiotem gospodarczym - kooperantów w łańcuchach dostaw i związane jest z wdrożeniem nowych rozwiązań pozwalających na podniesienie ich konkurencyjności i/lub  gotowości do działań inwestycyjnych. 

KOMENTARZ: EFS jak dotąd nie promował współpracy pomiędzy przedsiębiorstwami, w ramach powiązań kooperacyjnych lub łańcucha dostaw czy produkcji, podczas gdy wsparcie o takim charakterze jest oferowane w programach finansowanych z EFRR. Kryterium może wypełnić – jakkolwiek w niedoskonały sposób – lukę w tym zakresie. 

Kryterium wymaga dalszej dyskusji i ewentualnego doprecyzowania. Konieczne jest zwłaszcza wskazanie definicji powiązania kooperacyjnego i dyskusja o zasadności wskazywania min.  liczby firm funkcjonujących w takim powiązaniu  (np. PO Innowacyjna Gospodarka, RPO)
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	Działanie 8.1.1 Preferencja dla projektów zamkniętych (na rzecz konkretnych przedsiębiorców). 


	Wsparcie w projekcie udzielane jest przedsiębiorstwu lub przedsiębiorstwom wskazanym z nazwy we wniosku o dofinansowanie.

KOMENTARZ: Projekty zamknięte są powszechnie uznawane za bardziej efektywne, lepiej dopasowane do potrzeb przedsiębiorstw. Jednocześnie niewskazane jest odgórne określanie liczby uczestników tego typu projektów (np.  min. 5 przedsiębiorstw). 

Ponadto istotne jest, aby w przypadku zastosowania tego kryterium, nie łączyć go z kryterium ograniczającym wsparcie do firm mikro. W ich przypadku możliwość uczestnictwa w projekcie zamkniętym jest ograniczona, a efektywność kosztowa takich projektów – niska. Wyjątkiem będą projekty dotyczące powiązań kooperacyjnych lub realizowane na rzecz firm współpracujących w ramach łańcucha dostaw – w ich przypadku nie występuje kolizja pomiędzy charakterem projektu (zamknięty) a beneficjentami (mikroprzedsiębiorcy), a kryterium promujące udział  firm współpracujących oraz zamknięty charakter projektu będą się wzmacniać. 
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	Działanie 8.1.1 Preferencja dla grup docelowych PO KL 
	Projekty zamknięte: 
Komentarz: W przypadku projektów zamkniętych, dobór grupy docelowej powinien być dostosowany do specyfiki projektu i potrzeb przedsiębiorcy. Pułapy uczestnictwa grup docelowych PO KL (np. udział proporcjonalny do poziomu zatrudnienia tych osób w firmie, bez związku np. z stanowiskami lub funkcjami w przedsiębiorstwie, których dotyczy program szkoleniowy) prowadzą do sztucznego włączania przedstawicieli tych grup do grona uczestników projektu, bez wymiernych korzyści po stronie pracodawcy i pracownika. 


Projekty otwarte:
Uczestnikami projektu w min. 50 % są przedstawiciele jednej z grup docelowych PO KL (np. osoby niepełnosprawne…)

KOMENTARZ: Wartość minimalna powinna zależeć od specyfiko grupy. Projekty otwarte dla grup docelowych PO KL (os. niepełnosprawne, 50+, wykształcenie co najwyżej średnie/ zawodowe), także zakładające homogeniczny charakter takich grup, tj.  100% udział,  zwłaszcza w przypadku osób 50+ i z wykształceniem średnim/ zawodowym), są uzasadnione -  u pracowników o określonych charakterystykach pojawiają się wspólne deficyty (podobne potrzeby szkoleniowe). W projektach otwartych, w których uczestniczą firmy MŚP umożliwia to także rekrutację uczestników  i racjonalizuje wydatki projektu (co może być trudne w projektach zamkniętych).
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	Działanie 8.1.1 Strategiczne ukierunkowanie wsparcia: związek pomiędzy udzielanym wsparciem a Strategią inteligentnej specjalizacji lub Regionalną Strategią Innowacji 


	a) Wsparcie świadczone w projekcie na rzecz przedsiębiorców przyczynia się do realizacji Strategii inteligentnej specjalizacji (podmiotowo lub przedmiotowo tzn. obejmuje przedsiębiorców lub dotyczy, kluczowych obszarów specjalizacji regionalnej)

lub 

b) Wsparcie dotyczy branż, przedsiębiorstw lub typów działalności przedsiębiorstw uznawanych za istotne z punktu widzenia rozwoju regionu

Konieczne elementy kryterium: 

· Kryterium zawiera enumeratywną listę branż, charakterystykę preferowanych przedsiębiorstw lub wskazuje istotną z punktu widzenia rozwoju regionu działalność przedsiębiorstw (np. działalność B+R, działalność eksportowa). 
· Branże są wskazane w sposób jednoznaczny, np. poprzez kod PKD. Niewłaściwe są sformułowania ogólne (np.: branża usługowa)  lub ogólne odwołania do dokumentów strategicznych (np. branże wskazane w RSI),  ponieważ nie prowadzą do koncentracji czy też strategicznego ukierunkowania wsparcia oraz są trudne do interpretacji.

· Uzasadnienie do kryterium w Planie Działania wskazuje kryteria, na podstawie których został dokonany wybór branż lub rodzajów działalności. 

KOMENTARZ: 

Pierwszy element kryterium (zgodność ze strategią inteligentnej specjalizacji) wymaga dalszej dyskusji i ewentualnych doprecyzowania. 

Wadą drugiego elementu  kryterium jest możliwość wskazania branż, które zostały błędnie zidentyfikowane oraz trudności z interpretowaniem ogólnych zapisów dotyczących branż przez przedsiębiorców starających się o wsparcie. Z tego punktu widzenia kryterium może być mało skuteczne, a jego spełnienie polegać na pisemnym udowodnieniu dopasowania typu działalności firmy do typu branży opisanym w kryterium.  
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	Działanie 8.1.2: Efektywność projektu outplacementowego
	Co najmniej X% osób, które utraciły pracę i które ukończą udział w projekcie, znajdzie zatrudnienie nie później niż 3 m-ce po ukończeniu udziału w projekcie

KOMENTARZ:  W przypadku osób, które utraciły pracę, projekt powinien przewidywać określoną efektywność zatrudnieniową oraz jasno określać  moment i sposób weryfikacji (badania efektywności) – np. uczestnicy powinni zostać zobligowani do przekazania projektodawcy kopii umowy z pracodawcą. Ustalenie ostatecznego poziomu efektywności zatrudnieniowej powinno spoczywać na IP2 oraz uwzględniać specyfikę regionalną. 
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	Działanie 8.1.2: Kompleksowość projektu outplacementowego
	Na etapie rekrutacji projektodawca zapewni analizę predyspozycji zawodowych i potrzeb szkoleniowych potencjalnych uczestników projektu i zaproponuje adekwatne do zidentyfikowanych predyspozycji i potrzeb formy wsparcia. Analiza predyspozycji zawodowych zostanie przeprowadzona przez osobę posiadającą kwalifikacje zawodowe z zakresu doradztwa i/lub poradnictwa zawodowego.   

lub

Projekt outplacemetowy przewiduje możliwość realizacji wszystkich podstawowych form wsparcia, tj. szkoleń, poradnictwa zawodowego, poradnictwa psychologicznego oraz co najmniej dwóch instrumentów wsparcia towarzyszącego, tj. staży i praktyk zawodowych przygotowujących do podjęcia pracy w nowym zawodzie, subsydiowanego zatrudnienia uczestnika projektu u nowego pracodawcy, bezzwrotnego wsparcia dla osób zamierzających podjąć działalność gospodarczą. Intensywność i zakres stosowania poszczególnych form i instrumentów wsparcia będzie dopasowana do indywidualnych potrzeb uczestników. 
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	Działanie 8.1.3: Kierunkowanie działań partnerów społecznych 


	KOMENTARZ:  Oczekiwany zakres tematyczny powinien być zgodny z potrzebami lokalnymi i regionalnymi, niemniej istotne jest, aby działania partnerów społecznych, będąc zgodne z ich misją i statutami, odpowiadały na określone deficyty regionalne.
Przykład: 

Strategiczne: 

Projekt zakłada realizację działań zmierzających do osiągnięcia co najmniej dwóch z  wymienionych efektów:

a) zwiększenie poziomu współpracy przedsiębiorstw ze szkołami zawodowymi w zakresie organizacji praktycznych form nauczania – staży i praktyk,

b) zwiększenie poziomu współpracy w zakresie organizacji praktyk dla nauczycieli w przedsiębiorstwach,

c) zwiększenie współpracy z Centrami Integracji Społecznej oraz Klubami Integracji Społecznej w zakresie wspierania zatrudnialności osób niepełnosprawnych w przedsiębiorstwach
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	Działania 8.2.1: Grupa docelowa 
	KOMENTARZ:  W projektach dotyczących transferu wiedzy, kluczowe jest faktyczne ułatwienie tego transferu, także od podmiotów spoza regionu (zarówno  firmy jak i placówki naukowe mogą mieć problem ze znalezieniem podmiotów regionalnych spełniających ich oczekiwania, a to może zniechęcać do nawiązywania współpracy). W dz. 8.2.1 to transfer jest wartością, a nie regionalny charakter wsparcia. Z tego punktu widzenia istotne i wystarczające jest, aby jedna ze stron uczestniczących w tym transferze działała w regionie – takie podejście gwarantuje, iż region odniesie bezpośrednie korzyści z transferu wiedzy. Lokalizacja drugiej nie powinna mieć żadnego znaczenia. 
Preferowana może być obowiązkowa lokalizacja na terenie regionu przedsiębiorstw biorących udział w projekcie (firmy regionalne korzystają bez ograniczeń geograficznych  z dostępnych zasobów wiedzy naukowej, co jednocześnie może wymuszać większą otwartość i aktywność regionalnych placówek naukowych).
Typy projektów 1, 2, 3, 5

Grupą docelową projektu są przedsiębiorstwa posiadające na terenie województwa jednostkę organizacyjną lub pracownicy naukowi zatrudnieni w placówkach naukowych posiadających jednostkę organizacyjną na terenie województwa.  W projektach obejmujących jednocześnie obie grupy (tj. przedsiębiorców i pracowników naukowych), wymóg posiadania jednostki organizacyjnej na terenie województwa dotyczy jednej z nich.  
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	Działanie 8.2.1: Doświadczenie wnioskodawcy

(typy projektu nr 1, 2, 3, 4) 
	W ciągu ostatnich 3 (5) lat Wnioskodawca lub partner realizowali prace B+R, których wyniki zostały skomercjalizowane (wykorzystane w gospodarce).

W ostatnim roku kalendarzowym nakłady wnioskodawcy lub partnera na działalność B+R stanowiły co najmniej 10% przychodów

Komentarz: Konieczna jest dyskusja dot. właściwego dla założonych celów poziomu przychodów
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	Działanie 8.2.1: Grupa docelowa


	Wsparcie w projekcie świadczone jest na rzecz przedsiębiorcy lub przedsiębiorców wskazanych we wniosku o dofinansowanie.  
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	Działanie 8.2.1: Grupa docelowa

(typ projektu  nr 1)
	Projekt zakłada udział w stażach uczestników projektów szkoleniowych realizowanych w poddziałaniu 8.2.1 PO KL, „dla pracowników naukowych, naukowo-dydaktycznych, studentów doktorantów lub absolwentów zamierzających rozpocząć własną działalność gospodarczą typu spin-off lub spin-out”.
Komentarz: W cudzysłowie podano definicję uczestników jednego z typów  projektów w 8.2.1, wykreślonego z obowiązującej wersji SzOP PO KL. Proponowana jest wic  preferencja dla projektów stażowych, w których biorą udział osoby, które były uczestnikami projektów szkoleniowych 8.2.1 dot. spin off i spin out. 
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	Działanie 8.2.1: Wymierne rezultaty projektu 
	Typ projektów 1, 2

a) W ramach stażu lub praktyki zostanie opracowana propozycja rozwiązania problemu zidentyfikowanego w danym przedsiębiorstwie. Propozycja powinna zostać udokumentowana w formie pisemnej i odnosić się do co najmniej jednego z tematów:  

a) nowych lub udoskonalonych produktów 

b) metod produkcji i dostarczania produktów 

c) metod organizacyjnych 

d) metod marketingowych

lub 

W ramach stażu lub praktyki zostanie opracowana propozycja rozwiązania innowacyjnego dla danego przedsiębiorcy. Propozycja powinna zostać udokumentowana w formie pisemnej i odnosić się do co najmniej jednego z obszarów innowacji:  

a) nowych lub udoskonalonych produktów 

b) metod produkcji i dostarczania produktów 

c) metod organizacyjnych 

d) metod marketingowych
b) Projekt zakłada przeprowadzenie eksperckiej wyceny wartości niematerialnych lub prawnych wypracowanych w projekcie lub przeprowadzenie eksperckiej oceny gotowości inwestycyjnej dla rozwiązań wypracowanych w projekcie.

KOMENTARZ:  Konieczne jest doprecyzowanie stosowanych w SzOP pojęć, tj.: efekt wdrożeniowy, przedsięwzięcie innowacyjne, współpraca w zakresie innowacji i transferu technologii. 

Z punktu widzenia uzasadnienia dla działania 8.2.1 właściwe wydaje się stosowanie pojęć: wdrożenie wyników prac B+R w działalności gospodarczej/ w przedsiębiorstwie. 
Wycena know-how, gotowości inwestycyjnej powinna być wydatkiem kwalifikowanym. 

Typ projektów 5
Strategiczne: 

Przedmiot pracy badawczej jest związany z własną działalnością gospodarczą doktoranta, która jest prowadzona w formie przedsiębiorstwa spin off lub spin out.  





