XIII posiedzenie Grupy roboczej ds. MŚP przy KK NSRO
12 kwietnia 2013r.
1. Monitoring wdrażania programów wsparcia MŚP na poziomie centralnym i regionalnym.
W prezentacji omówionej podczas posiedzenia omówiony został stan wdrażania PO IG, stan na 31.03.2013. Instytucja Zarządzająca zatwierdziła 14 320 projektów na kwotę 40,85 mld zł, co stanowi 96,5% alokacji na program. Podpisano 11 928 umów na kwotę dofinansowania 35,9 mld zł, co stanowi 84,7% alokacji na Program. Płatności na rzecz beneficjentów wyniosły 17,6 mld zł. Instytucja Zarządzająca programem poświadczyła wydatki w kwocie 18,1 mld zł. 
IZ PO IG zatwierdziła 12 851 wniosków o dofinansowanie na kwotę 24,7 mld PLN. Podpisano 10 839 umów na kwotę dofinansowania 20,6 mld PLN (w tym środki UE 17,5 mld PLN). Złożono 28 132 wnioski o płatność, na łączną kwotę 9,7 mld PLN (kwota wydatków uznanych do refundacji).

Prezentacja omawiała także stan wdrażania RPO, stan na 31.03.2013. W ramach 16 RPO do realizacji zatwierdzono 33 112 wniosków o dofinansowanie. Podpisano umowy w przypadku 29 160 projektów o wartości dofinansowania z UE 61,8 mld zł (86,3% alokacji na lata 2007-13). We wnioskach  o płatność beneficjenci wykazali podniesienie 42,2 mld zł wydatków (wartość odpowiadająca dofinansowaniu UE), co stanowi 58,9% alokacji. 
Instytucja Certyfikująca zatwierdziła deklaracje wydatków złożone przez Instytucje Zarządzające na kwotę 39,4 mld zł (dofinansowanie UE), co odpowiada 55% alokacji.               O refundację 44,5 mld zł zawnioskowano do Komisji Europejskiej, co stanowi ponad 62% alokacji. W ramach 16 RPO zatwierdzono 21 189 wniosków o dofinansowanie na kwotę dofinansowania 19,2 mld PLN. Podpisano 17 424 umowy na kwotę dofinansowania 15,4 mld PLN (w tym środki UE 13,7 mld PLN). Złożono 51 374 wnioski o płatność, na łączną kwotę 10,6 mld PLN (kwota wydatków uznanych do refundacji). 

2. 
Demarkacja wsparcia krajowego i regionalnego w przyszłych działaniach (2014 – 2020) realizujących cel tematyczny nr 1 (wspieranie badań naukowych, rozwoju technologicznego i innowacji) i nr 3 (podnoszenie konkurencyjności MŚP, sektora rolnego oraz sektora rybołówstwa).
Podczas prezentacji omówione zostały uwarunkowania strategiczne dla perspektywy 2014-2020: 
UE: 
Strategia Europa 2020 - 3 priorytety dotyczące wzrostu gospodarczego: 
a. 
inteligentny,
b. 
zrównoważony, 
c. 
sprzyjający włączeniu społecznemu.
Polska:
 
a. 
Długookresowa Strategia Rozwoju Kraju Polska 2030, 
b. 
Strategia Rozwoju Kraju 2020, 
c. 
9 zintegrowanych, ponadsektorowych strategii służących realizacji założonych celów rozwojowych.


Jak wynika z przedstawionych informacji głównymi kierunkami reformy dotyczącej polityki spójności są: integracja wielu dziedzin polityki publicznej dla realizacji celów Strategii Europa 2020, nowe mechanizmy koncentracji interwencji („ring fencing”), a także większy nacisk na osiąganie wyników oraz zdolność instytucjonalną (m.in. warunkowość ex-ante). 


Dokumentem opisującym strategię wykorzystywania środków UE do realizacji celów rozwojowych kraju jest Umowa Partnerstwa. Założenia do Umowy wskazują m.in. obszary interwencji polityki spójności i układ programów operacyjnych. Główne cele tematyczne na rzecz realizacji Strategii Europa 2020 to: 

a. 
wspieranie badań naukowych, rozwoju technologicznego i innowacji,

b. 
zwiększenie dostępności, stopnia wykorzystania i jakości technologii informacyjno-komunikacyjnej,

c. 
podnoszenie konkurencyjności małych i średnich przedsiębiorstw sektora rolnego (w odniesieniu do EFRROW) oraz sektora rybołówstwa i akwakultury (w odniesieniu do EFMR),
d. 
wspieranie przejścia na gospodarkę niskoemisyjną we wszystkich sektorach,

e. 
promowanie dostosowania do zmiany klimatu, zapobiegania ryzyku i zarządzania ryzykiem,

f. ochrona środowiska naturalnego i wspieranie efektywności wykorzystywania zasobów, 

g. 
promocja zrównoważonego transportu i usuwanie niedoborów przepustowości w działaniu najważniejszych infrastruktur sieciowych,

h. 
promocja zatrudnienia i mobilności pracowników,

i. 
wspieranie włączenia społecznego i walka z ubóstwem,

j. 
inwestycje w edukację, umiejętności i uczenie się przez całe życie,

k. 
wzmacnianie potencjału instytucjonalnego i skuteczności administracji publicznej.

Założeniami do wskaźników wykorzystania środków europejskich w ramach Umowy Partnerstwa są wzrost nakładów B+R z 0,74% PKB (2010r.) do 1,7% PKB (2020r.) i wzrost nakładów na B+R ponoszonych przez przedsiębiorstwa z 0,2% PKB (2010r.) do 0,6-0,8% PKB (2020r.). Osiągnięcie powyższych wskaźników będzie wymagać przeznaczenia na wsparcie sektora nauki B+R oraz wdrażanie innowacji przez przedsiębiorstwa więcej środków, w tym funduszy UE, niż w latach 2007-2013. 

Dlatego też w latach 2014-2020 nastąpi koncentracja środków WRS na priorytetach rozwojowych Polski – min. 50% środków zostanie przeznaczonych na wsparcie realizacji celów tematycznych warunkujących inteligentny wzrost gospodarczy.

Umowa Partnerstwa w szczególności zawierana jest pomiędzy KE i każdym z państw członkowskich – przekłada elementy wyszczególnione w WRS na kontekst krajowy oraz ustanawia zobowiązanie do osiągania celów Unii poprzez programowe fundusze. Obejmuje całe wsparcie z funduszy objętych zakresem WRS w danym państwie członkowskim. Umowa sporządzana jest przez państwo członkowskie we współpracy z partnerami (organy regionalne, lokalne, miejskie i inne władze publiczne, partnerzy gospodarczy i społeczni, podmioty reprezentujące społeczeństwo obywatelskie) w dialogu z KE na okres 1.01.2014r. -31.12.2020r. Przekazywana jest do KE w ciągu 3 miesięcy od przyjęcia wspólnych ram strategicznych, wówczas także dokonywana jest przez KE ocena pod kątem zgodności z rozporządzeniem, WRS i zaleceniami dla poszczególnych krajów, biorąc także pod uwagę ocenę spełnienia warunków ex-ante. Umowa zatwierdzana jest przez KE (po ewentualnych uwagach i poprawkach) maksymalnie w ciągu 6 miesięcy od przedłożenia jej przez państwo członkowskie.
Umowa Partnerstwa w szczególności określa obszary wsparcia programów poprzez identyfikację celów tematycznych, wykaz programów w ramach EFRR, EFS i Funduszu Spójności oraz programów: Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) i Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego (EFMR). Zawiera także, orientacyjną alokacje na poziomie krajowym, funduszy i programów, zasady i cele wdrażania funduszy, w oparciu o uzgodnione wskaźniki. Umowa określa również warunki ex-ante (KE oceni ich spełnienie w ramach swojej oceny umowy i programów operacyjnych), mechanizmy koordynacji między funduszami wspólnych ram strategicznych a innymi instrumentami finansowymi UE.

W założeniach do Umowy Partnerstwa wskazano programy operacyjne proponowane do realizacji w latach 2014-2020, znalazły się w nich m.in.: program operacyjny dotyczący innowacyjności, badań naukowych i ich powiązań ze sferą przedsiębiorstw – nazwa robocza – Program Operacyjny Inteligentny Rozwój; program operacyjny dotyczący gospodarki niskoemisyjnej, ochrony środowiska, przeciwdziałania adaptacji do zmian klimatu, transportu i bezpieczeństwa energetycznego; program operacyjny dotyczący rozwoju kompetencji i umiejętności oraz dobrego rządzenia; program operacyjny dotyczący rozwoju cyfrowego; program dotyczący rozwoju obszarów wiejskich; program dotyczący rozwoju obszarów morskich i rybackich; program operacyjny dotyczący Polski Wschodniej; programy dotyczące europejskiej współpracy terytorialnej – programy ponadregionalne; Regionalne programy Operacyjne (RPO).

W prezentacji szczegółowo omówione zostały przykładowe obszary wsparcia w ramach RPO, Programu Inteligentny Rozwój, Programu Operacyjnego Polska Wschodnia.


W ramach obecnej perspektywy na lata 2007-2013 na finansowanie inwestycji za pomocą IF przeznaczono 1,7% alokacji środków UE. W nowej perspektywie finansowej na lata 2014-2020 nastąpi wzrost wykorzystania instrumentów finansowych w programach spójności. Instrumenty Finansowe stanowią wartość dodaną jaką jest możliwość wykorzystywania tych samych środków do finansowania wielu inwestycji (rewolwing kapitału), a ponadto generują dochody i inne zyski, które powiększają kapitał przeznaczonych na inwestycje. IF w perspektywie finansowej 2014-2020 będą miały na celu wspieranie inwestycji/przedsięwzięć, które będą wiarygodne finansowo, jednakże nie powinny stanowić ich jedynego źródła finansowania. Zgodnie z założeniami KE, IF mają przyciągać sektor prywatny do współinwestowania i do dzielenia się ryzykiem finansowym. Zgodnie z propozycją rozporządzenia z 8 czerwca 2012r. warunkiem ustanawiania systemu finansowego zwrotnego w latach 2014-2020 jest opracowanie oceny ex-ante, w której zostanie opisana zawodność rynku, potrzeby inwestycyjne (alokacje) i forma produktów zwrotnych. Faktyczna wysokość alokacji jaka zostanie przeznaczona na IF w latach 2014 – 2020 będzie zależeć od wyników oceny ex-ante. Instrumenty finansowe znajdą zastosowanie w tych obszarach, w których na podstawie oceny ex-ante zostaną zidentyfikowane nieprawidłowości rynku lub nieoptymalny poziom inwestycji. Ocena ex-ante ma też określić szacunkowy poziom niezbędnego wsparcia inwestycji / przedsięwzięć ze środków publicznych oraz wskazywać na formę i narzędzia instrumentów finansowych właściwych do zastosowania w ramach danego rodzaju inwestycji/przedsięwzięcia.
Propozycja KE dot. IF 2014-2020 omawia rozszerzenie możliwości stosowania instrumentów finansowych nie tylko do wydatków o charakterze inwestycyjnym, ale także do wydatków obrotowych, jeżeli przyczynią się do rozwoju przedsiębiorstwa. 

3.  Krajowe i regionalne strategie innowacji na rzecz inteligentnej specjalizacji (IS) jako warunek konieczny dla finansowania ze środków EFRR.
Przedstawiciel MRR przedstawił stan przygotowań w obszarze inteligentnych specjalizacji na poziomie krajowym. W szczególności, omówiono stan przygotowań dokumentów: 
a. Strategia Innowacyjności i Efektywności i Gospodarki – przyjęta przez Radę Ministrów 15 stycznia 2013r.; 
b. Krajowy Program Badań – przyjęty przez Radę Ministrów 16 sierpnia 2011r.; 
c. Program Rozwoju Przedsiębiorstw – w trakcie konsultacji społecznych; 
d. Polska Mapa Drogowa Infrastruktury Badawczej – w trakcie aktualizacji.
Wymienione zostały zadania do realizacji: 
a. 
zakończenie prac i przyjęcie Programu Rozwoju Przedsiębiorstw; 
b. 
aktualizacja Polskiej Mapy Drogowej Infrastruktury Badawczej; 
c. 
przygotowanie materiału na temat spełniania przez Polskę warunku ex-ante dla celu 1 na potrzeby umowy partnerstwa; 
d. 
przygotowanie Programu Operacyjnego Inteligentny Rozwój akcentującego wsparcie inteligentnych specjalizacji.

Przedstawiciel NCBR wyjaśnił czego oczekuje Komisja Europejska od państw członkowskich w zakresie spełnienia warunku wprowadzenia strategii inteligentnych specjalizacji dla obszaru badań i innowacji: - koncentracji na ograniczonym zbiorze priorytetów w zakresie badań i innowacji (zbiór priorytetów ≠ np. wyznaczenie obszarów badawczych/branż)
a) określenia środków stymulowania prywatnych inwestycji w badania, technologię i   rozwój.
W ten sposób, strategia inteligentnej specjalizacji ma być środkiem do realizacji celu (innowacyjny rozwój, nowe przewagi konkurencyjne itd.), nie zaś celem samym w sobie.

Ponadto przedstawiono przykłady funkcjonowania programów badawczych prowadzonych przez NCBR, jak i zasady które powinny przyświecać udzielaniu wsparcia B+R:
a) podejście bottom-up (kluczowa rola przedsiębiorstw w określaniu tego, co powinno być finansowane);
b) podmioty danej branży współpracują ze sobą, przynajmniej w obszarze wspólnej agendy badawczej;
c) wnioskodawca określa m.in.: ocenę potencjału branży, tematykę badań i ich zakładane rezultaty, zakładane efekty ekonomiczne;
d) programy przy znaczącym udziale (min. 50%) wkładu własnego wspieranego sektora
W kontekście konieczności zapewnienia istotnej roli przedsiębiorstw w wyznaczaniu kierunku wspierania B+R, dyskutowano o relacji jaka będzie zachodzić między dwoma kluczowymi dokumentami strategicznymi: Krajowym Programem Badań (wyznacza priorytetowe kierunki badań naukowych i prac rozwojowych) a Programem Rozwoju Przedsiębiorstw do 2020 r. (określa instrumenty wsparcia innowacyjności i przedsiębiorczości). Podkreślano, że dokumenty te, reprezentujące „świat nauki” oraz „świat gospodarki”, muszą pozostawać w synergii, wzajemnie na siebie oddziałując.  Przyznano, że zapewnienie wzajemnego sprzężenia między nimi wyłącznie na poziomie idei czy też koncepcji nie jest wystarczające, a istniejące niespójności strategicznych dokumentów zagrażają realizacji synergii nauki i gospodarki. Wyrażono potrzebę dalszej pracy nad rozwiązaniem tego aspektu. 
W odniesieniu strategii inteligentnych specjalizacji na poziomie regionalnym przypomniano o wysokim stopniu autonomii regionów w ich wyznaczaniu. Zaprezentowano stan prac w wyznaczaniu IS w województwach: łódzkim, zachodnio-pomorskim, małopolskim, podkarpackim, warminsko-mazurskim oraz śląskim.
4.  Sprawy różne.
1. Przewodnicząca Grupy ds. MŚP, Pani Małgorzata Starczewska – Krzysztoszek zwróciła się do MRRu, aby ten wystąpił do regionów z prośbą o przesyłanie zebranych danych o zrealizowanych projektach i napotkanych w nich barierach w działaniach podejmowanych na poziomie regionalnym. Rekomendacją było aby dane takie zostały zebrane i łącznie zestawione, po czym rozesłane do regionów i instytucji centralnych jako dane do wykorzystania.
2.  Przedstawiciele MRRu zobowiązali się do przesłania prezentacji dotyczącej badań nt. innowacji. Prezentacja następnie zostanie rozesłana do członków grupy i gości uczestniczących w XIII posiedzeniu Grupy ds. MŚP.

15 kwietnia 2013 r. 
Akceptowała: Małgorzata Starczewska – Krzysztoszek.  
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