Warszawa, 18 lipca 2013 r.

Koncepcja realizacji „Gwarancji dla Młodzieży” 
i wdrożenia „Inicjatywy na rzecz Zatrudnienia Ludzi Młodych” w Polsce

Czym są „Gwarancje dla Młodzieży” i „Inicjatywa na rzecz Zatrudnienia Ludzi Młodych”?

„Gwarancje dla Młodzieży” (GdM) to propozycja Komisji Europejskiej przedstawiona w 2012 r. w ramach Pakietu na rzecz Zatrudnienia Młodzieży (Youth Employment Package)
. Jest to skierowany do państw członkowskich UE postulat zagwarantowania wszystkim młodym ludziom w wieku od 15 do 24 lat, którzy nie mają zatrudnienia ani nie uczestniczą w kształceniu lub szkoleniu (tzw. młodzież NEET), dobrej jakości oferty zatrudnienia, dalszego kształcenia, przyuczenia do zawodu lub stażu w ciągu czterech miesięcy od zakończenia kształcenia formalnego lub utraty pracy.

Wniosek w sprawie ustanowienia „Gwarancji dla Młodzieży” zawiera także rekomendacje co do usprawnienia funkcjonowania publicznych służb zatrudnienia i podniesienia jakości świadczonych przez nie usług, szerszego zaangażowania partnerów społecznych, szczególnie pracodawców, we współpracę z instytucjami edukacyjnymi i szkoleniowymi oraz wzmacniania powiązań między systemami kształcenia i potrzebami rynku.

Na początku 2013 r. Komisja Europejska (KE) uzupełniła swoją propozycję dotyczącą GdM o Inicjatywę na rzecz zatrudnienia ludzi młodych (Youth Employment Initiative)
. Ma ona stanowić finansowe uzupełnienie dla projektu „Gwarancji dla Młodzieży” i wzmacniać wsparcie udzielane już za pośrednictwem funduszy strukturalnych UE. Inicjatywa skierowana będzie do regionów, w których poziom bezrobocia osób w wieku od 15 do 24 lat przekracza 25%. W jej ramach na lata 2014-2020 przewidywane jest wsparcie na poziomie 6 mld EUR. 
W Konkluzjach Rady Europejskiej z 27-28 czerwca br. uzgodniono, że państwa członkowskie powinny zintensyfikować działania na rzecz przeciwdziałania bezrobociu wśród ludzi młodych. W tym celu wskazano na podjęcie działań przygotowawczych do tego, by Inicjatywa YEI była w pełni gotowa do realizacji od stycznia 2014 r. Państwa członkowskie wdrażające ten instrument zostały zobowiązane do przyjęcia do końca 2013 r. planu zwalczania bezrobocia osób młodych, w tym poprzez realizację Gwarancji dla młodzieży.
Ramy finansowe Inicjatywy na rzecz Zatrudnienia Ludzi Młodych

Konkluzje Rady Europejskiej zakładają finansowanie Inicjatywy na rzecz Zatrudnienia Ludzi Młodych na poziomie 6 mld EUR, do wykorzystania w czasie pierwszych dwóch lat 2014-2015, z możliwością przeznaczenia dodatkowych środków z oszczędności - do  2 mld EUR. W sumie alokacja na YEI może zatem osiągnąć 8 mld EUR Na kwotę podstawową (6 mld EUR) składać się mają w równych udziałach po 3 mld EUR specjalnie na ten cel alokowane środki Europejskiego Funduszu Społecznego (EFS) oraz środki ze szczególnego przydziału na tę inicjatywę w ramach zasobów dla spójności gospodarczej, społecznej i terytorialnej. Środki te kierowane będą do regionów (poziom NUTS 2), w których poziom bezrobocia osób w wieku od 15 do 24 lat przekracza 25%. Inicjatywa przewiduje także możliwość alokowania do 10% środków na wsparcie młodzieży w podregionach NUTS-3 notujących szczególnie wysokie stopy bezrobocia młodzieży, a znajdujące się w niekwalifikujących się regionach. 

Spośród 270 europejskich jednostek klasyfikacyjnych wyróżnionych do celów statystycznych na poziomie NUTS2, w 111 z nich stopa bezrobocia wśród osób młodych (kategoria wieku od 15 do 24 lat) w roku 2012 przekroczyła 25%. Najwięcej regionów, które potencjalnie zostaną objęte wsparciem znajduje się w Hiszpanii, Grecji, Portugalii oraz we Włoszech.
Według wstępnych wyliczeń dokonanych przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego, dla Polski przypadałyby ok. 362 mln EUR
 ze środków Inicjatywy (czyli 181 mln EUR ze specjalnej linii budżetowej YEI i 181 mln EUR ze środków EFS). Według danych na koniec 2012 roku, do wsparcia w ramach Inicjatywy kwalifikuje się 10 polskich województw
: dolnośląskie, kujawsko-pomorskie, lubelskie, lubuskie, łódzkie, małopolskie, podkarpackie, świętokrzyskie, warmińsko-mazurskie i zachodniopomorskie. 
Jednocześnie biorąc pod uwagę szczególnie trudną sytuację osób młodych na rynku pracy oraz potrzebę stworzenia kompleksowej oferty wsparcia, która nie zostanie zakończona po wykorzystaniu środków z Inicjatywy, proponuje się przeznaczyć na ten cel dodatkowe środki z EFS, które pozwolą na kontynuację działań podjętych w ramach Inicjatywy w kolejnych latach oraz na jej rozszerzenie na wszystkie polskie regiony.
YEI będzie stanowić element realizacji Gwarancji dla młodzieży, w ramach których młodym ludziom w wieku od 15 do 24 lat, którzy nie mają zatrudnienia ani nie uczestniczą w kształceniu lub szkoleniu (tzw. młodzież NEET) zagwarantowane muszą być dobrej jakości oferty zatrudnienia, dalszego kształcenia, przyuczenia do zawodu lub stażu w ciągu czterech miesięcy od zakończenia kształcenia formalnego lub utraty pracy. Inicjatywa ani towarzyszące jej dokumenty nie wskazują na konkretny katalog narzędzi dla osób młodych jakie mogą być finansowane z jej środków. Oznacza to, że władze krajowe i regionalne będą miały możliwość dobierania narzędzi, które będą najbardziej efektywne w kontekście potrzeb zidentyfikowanych na rynku pracy dla grupy osób młodych, pod warunkiem, że będą to narzędzia wpisujące się w aktywną politykę rynku pracy, które przyczynią się do realizacji założeń Gwarancji. 
Założenia realizacji „Gwarancji dla Młodzieży” w Polsce

Polska z dużym zainteresowaniem przyjęła działania Komisji Europejskiej mające przeciwdziałać pogarszaniu się sytuacji ludzi młodych na europejskich rynkach pracy. Na uwagę zasługuje zbieżność postulatów GdM z kierunkiem, w jakim podejmowane są działania wobec młodzieży w Polsce. Przewidziane w projekcie założeń do nowelizacji ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy
 skrócenie terminu na udzielenie wsparcia bezrobotnej osobie do 25 roku życia z 6 miesięcy do 4 miesięcy jest w pełni spójne z propozycjami zawartymi w projekcie „Gwarancji dla Młodzieży”. Tu także należy przypomnieć, że zgodnie z ustawą, już obecnie dla osób młodych do 25 roku życia, które są kwalifikowane do grupy „w szczególnej sytuacji na rynku pracy”, publiczne służby zatrudnienia opracowują indywidualne plany działania. 

Zgodnie z wymienionym w GdM postulatem usprawnienia funkcjonowania publicznych służb zatrudnienia w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej trwają obecnie prace nad reformą Urzędów Pracy. Wspominany już projekt założeń do nowelizacji ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy również zakłada wprowadzenie nowych skierowanych do młodych narzędzi, takich jak pożyczka na podjęcie działalności gospodarczej i zwolnienie pracodawców z obowiązku opłacania składek na Fundusz Pracy oraz Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych bezrobotnych do 30. roku życia. Na potencjalną implementację liczyć mogą także narzędzia testowane obecnie w projekcie pilotażowym „Twoja Kariera – Twój Wybór”
.

Założenia programowe realizacji „Inicjatywy na rzecz Zatrudnienia Ludzi Młodych”  

Realizacja YEI będzie odbywać się w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020, gdzie jej środki będą zintegrowane ze środkami EFS skierowanymi do osób młodych spełniających kryteria kwalifikowalności Inicjatywy. Wsparcie w ramach YEI będzie odbywać się w oddzielnej osi priorytetowej, która będzie uwzględniać wsparcie w zakresie aktywizacji osób młodych na rynku pracy realizowane zarówno w ramach YEI jak i poza Inicjatywą. W konsekwencji całość wsparcia w ramach priorytetu inwestycyjnego 8.6 Trwała integracja na rynku pracy ludzi młodych bez pracy, którzy nie uczestniczą w kształceniu lub szkoleniu będzie realizowana wyłącznie na poziomie krajowym i będzie obejmowała wsparciem osoby w wieku 15-24 lata.
Decyzja ta jest podyktowana chęcią stworzenia jednolitego podejścia do realizacji działań na rzecz młodzieży we wszystkich regionach, a nie tylko w 10 kwalifikujących się na podstawie kryteriów wskazanych przez Inicjatywę. Rozwiązanie to stanowi także ułatwienie w opracowywaniu systemu wdrażania, którego niezwłoczne przygotowanie będzie kluczowe dla możliwości rozpoczęcia udzielania wsparcia w jak najszybszym czasie. Wdrażanie YEI w ramach PO Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 jest rozwiązaniem zwiększającym gwarancję rozpoczęcia realizacji Inicjatywy w terminie wyznaczonym przez Radę Europejską.
Jednocześnie osoby w wieku 25-30 lat będą wspierane na poziomie regionalnych programów operacyjnych w ramach priorytetu inwestycyjnego 8.5 Zapewnienie dostępu do zatrudnienia osobom poszukującym pracy i nieaktywnym zawodowo. 
Instytucjami odpowiedzialnymi za koordynację Inicjatywy na polu krajowym będą  Ministerstwo Rozwoju Regionalnego – jako Instytucja Zarządzająca PO WER oraz Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej jako resort merytoryczny, odpowiedzialny za wypracowanie rozwiązań niezbędnych do realizacji Inicjatywy. Zadania będą mogły być realizowane w ramach czterech ścieżek (jednej krajowej oraz trzech regionalnych): 
Przez pożyczki udzielane przez Bank Gospodarstwa Krajowego (BGK) w ramach programu MPiPS Pierwszy biznes-wsparcie w starcie;
Przez Wojewódzkie Urzędy Pracy jako Instytcuje Pośredniczące, z udziałem współfinansowania Funduszu Pracy i Powiatowymi Urzędami Pracy jako beneficjentami;
Przez struktury Ochotniczych Hufców Pracy (OHP); 
W trybie konkursowym, np. przez organizacje pozarządowe, niepubliczne agencje zatrudnienia.
4.1 Bank Gospodarstwa Krajowego (ścieżka krajowa)
Od 2014 roku ogólnokrajowy program MPiPS Pierwszy biznes-wsparcie w starcie wejdzie w drugi etap w ramach którego wsparcie będzie sukcesywnie wdrażane w nowych województwach (do tej pory z pomocy mogli skorzystać mieszkańcy województwa małopolskiego, mazowieckiego i świętokrzyskiego). W ramach ścieżki krajowej 50 mln euro zostanie przeznaczonych na wsparcie finansowe działań realizowanych w ww. Programie, skoncentrowanych na osobach młodych.
Celem Programu jest rozwój przedsiębiorczości, szczególnie wśród osób młodych, oraz tworzenie nowych miejsc pracy jako elementów rozwoju rynku pracy, przeciwdziałania bezrobociu i promowania zatrudnienia. W ramach Programu o wsparcie w formie preferencyjnej pożyczki na rozpoczęcie działalności gospodarczej mogą ubiegać się:

· absolwenci uczelni wyższych (do 48 miesięcy od dnia otrzymania dyplomu), tj. studiów licencjackich i magisterskich,

· studenci ostatniego roku studiów wyższych, tj. ostatniego roku studiów licencjackich i magisterskich.
Pożyczkobiorca, który otrzymał pożyczkę może ubiegać się dodatkowo o pożyczkę uzupełniającą, na utworzenie nowego stanowiska pracy dla bezrobotnego. Po rocznym okresie spłaty pożyczki uzupełniającej i utrzymaniu w tym samym czasie stanowiska pracy dla osoby bezrobotnej skierowanej przez powiatowy urząd pracy, pożyczkobiorca może skorzystać z umorzenia pozostałej części pożyczki.

BGK zarządza Programem w całym okresie jego realizacji, przy czym zadania związane z udzielaniem pożyczek realizowane są przez pośredników finansowych, których BGK wybiera w trybie przetargu. Każdemu z pośredników podlega tylko jedno województwo. O rolę pośrednika mogą ubiegać się np. fundusze pożyczkowe, banki komercyjne i banki spółdzielcze. 

Pożyczki na rozpoczęcie działalności gospodarczej charakteryzują się: 

· preferencyjnym oprocentowaniem, ustalanym na poziomie ¼ stopy redyskonta weksli (aktualnie stopa redyskonta weksli wynosi 2,75%, a oprocentowanie pożyczki wynosiłoby 0,69% w skali roku),

· wysokością do 60 tys. zł,

· długim okresem spłaty – do 7 lat,

· możliwością uzyskania rocznej karencji w spłacie kapitału,

· brakiem opłat i prowizji z tytułu udzielenia i obsługi pożyczek.

4.2  Działania realizowane przez urzędy pracy (ścieżka regionalna)

Działania w ramach Inicjatywy będą mogły być prowadzone przez Wojewódzkie Urzędy Pracy, które będą pełnić rolę Instytucji Pośredniczących. Wsparcie będzie realizowane przez Powiatowe Urzędy Pracy z udziałem środków Funduszu Pracy. Działania realizowane przez PUPy będą koncentrowały się na wykorzystaniu instrumentów wynikających z ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy, które umożliwiają młodzieży zdobycie lub uzupełnienie kwalifikacji oraz doświadczenia zawodowego. Zalicza się do nich w szczególności: 

Staże

· Szkolenia 

· Przygotowanie zawodowe dorosłych

Dofinansowanie studiów podyplomowych

Dofinansowanie kosztów egzaminów oraz kosztów uzyskania licencji.

· Pożyczka szkoleniowa.

· Stypendium na kontynuowanie nauki.

· Inne formy pomocy finansowanej z Funduszu Pracy dla osób podnoszących kwalifikacje, takie jak: sfinansowanie koniecznych do podjęcia stażu, szkolenia czy przygotowania zawodowego dorosłych badania psychologiczne i lekarskie, w celu stwierdzenia braku przeciwwskazań do wykonywania pracy w zawodzie, do którego dana forma aktywizacji przygotowuje; refundacja całości lub części kosztów przejazdu na szkolenie; zwrot kosztów zakwaterowania i wyżywienia w czasie szkolenia; odszkodowanie z tytułu ubezpieczenia od następstw nieszczęśliwych wypadków powstałych w związku z odbywaniem szkolenia. 

Młode osoby posiadające cechy przedsiębiorcze, będą mogły uzyskać dofinansowanie podjęcia działalności gospodarczej lub przystąpienia do spółdzielni socjalnej. 

Ponadto młodzi bezrobotni będą również korzystać z możliwości uczestniczenia w programach specjalnych, inicjowanych i realizowanych przez starostę w porozumieniu z pracodawcami, a także z szerokiego spektrum wsparcia zaplanowanego w opracowanym wspólnie z urzędem pracy indywidualnym planie działania, którego celem jest doprowadzenie do podjęcia zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej.

4.3  Działania realizowane przez struktury OHP  (ścieżka regionalna)
W odniesieniu do wsparcia realizowanego przez OHP zakłada się, iż Komendy Wojewódzkie OHP będą projektodawcami projektów w poszczególnych województwach. Przedsięwzięcia OHP, planowane w ramach Inicjatywy obejmą przede wszystkim różnego typu szkolenia zawodowe, realizowane w wymiarze zarówno teoretycznym, jak i w formie praktycznej nauki zawodu w warsztatach szkoleniowych znajdujących się w jednostkach OHP. Profil oferowanego wsparcia zostanie dostosowany zarówno do indywidualnych predyspozycji beneficjentów, jak i do potrzeb lokalnych rynków pracy. Młodym osobom nie posiadającym jakichkolwiek kwalifikacji zawodowych oferowane będzie głównie przyuczenie do wykonywania określonej pracy; absolwenci szkół zawodowych oraz techników, posiadający kwalifikacje w zawodach nieodpowiadającym wymogom rynku pracy skorzystają ze specjalistycznego wsparcia w postaci przekwalifikowań bądź kursów doskonalących oraz staży zawodowych. Beneficjenci projektów będą też mogli wziąć udział w zajęciach poszerzających ich kompetencje.

Ważnym uzupełnieniem szkoleń zawodowych młodzieży będą treningi aktywnego poszukiwania pracy, a także indywidualne zajęcia z zakresu doradztwa zawodowego, podczas których zostanie zdiagnozowana wiedza, umiejętności oraz potencjał beneficjentów, jak również zostanie opracowany dla nich indywidualny plan działania. Dla osób aktywnych, posiadających predyspozycje do pracy na własny rachunek dostępne będą pakiety działań z zakresu przedsiębiorczości. Powyższe, kompleksowe formy wsparcia w projektach sprzyjać będą poszerzeniu perspektyw zawodowych młodych ludzi, co przekładać się będzie na wysoką aktywność zatrudnieniową. 
4.4  Działania realizowane w trybie konkursowym (ścieżka regionalna)
W odniesieniu do projektów realizowanych przez inne niż WUP i OHP instytucje, w trybie konkursowym, przedsięwzięcia planowane w ramach Inicjatywy będą mogły obejmować obok działań standardowych, takich jak różnego rodzaju szkolenia, dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej, finansowanie staży u pracodawców itp. również działania niestandardowe jak np. stypendia fundowane, granty na zagospodarowanie w nowym miejscu zamieszkania, w którym beneficjent znajdzie zatrudnienie, szkolenia „na zamówienie” – zgodne z potrzebą pracodawcy, itp. Profil wsparcia powinien być ściśle związany z indywidualnymi predyspozycjami beneficjentów oraz potrzebami lokalnych rynków pracy. Zaplanowane działania będą mogły być prowadzone, np. przez organizacje pozarządowe, czy niepubliczne agencje zatrudnienia. Szczegółowy zakres działań, które będą podejmowane w tym trybie ustali MRR wspólnie z MPiPS.
Podkreślić również należy, że przygotowywana aktualnie reforma rynku pracy przewiduje również szereg rozwiązań, które będą skierowane do osób młodych, a mają służyć wsparciu w szybkim dochodzeniu do zatrudnienia. Obok podwyższenia granicy wieku z 25 do 30 lat, skrócenia terminu udzielenia wsparcia młodym ludziom z 6 do 4 miesięcy od dnia rejestracji w urzędzie pracy oraz objęcia tych osób indywidualną opieką „doradcy klienta” wprowadzone zostaną nowe instrumenty rynku pracy, takie jak: 

· zwolnienie pracodawców z obowiązku opłacania składek na Fundusz Pracy oraz Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych za bezrobotnych do 30. roku życia za pierwsze 12 miesięcy pracy);

· refundacja pracodawcy kosztów poniesionych przez okres 6 miesięcy na składki na ubezpieczenie społeczne za skierowanych do pracy bezrobotnych do 30. roku życia, którzy podejmą prace po raz pierwszy;

· obecnie testowane w programie „Młodzi na rynku pracy” w ramach projektu pilotażowego „Twoja Kariera - Twój Wybór”. W ramach projektu podjęto próbę przełamania barier utrudniających młodym ludziom wejście na rynek pracy, poprzez wsparcie w dwóch obszarach:

- edukacyjnym – oferując możliwość wykorzystania bonów : szkoleniowego, na kształcenie zawodowe lub policealne oraz na kształcenie podyplomowe i dzięki temu zdobycie pożądanych umiejętności;

- zatrudnieniowym – stwarzając możliwość zdobycia doświadczenia zawodowego w formie stażu połączonego z późniejszym zatrudnieniem (bon stażowy) bądź zatrudnienia subsydiowanego (bon dla pracodawcy za zatrudnienie absolwenta szkoły wyższej) oraz zwiększenia mobilności  zawodowej (dotacja na zasiedlenie). 

· wprowadzone zostaną trójstronne umowy szkoleniowe, które będą mogły być zawierane przez starostę z pracodawcą i instytucją szkoleniową. W umowach tych uwzględnione będę w szczególności umiejętności i kompetencje zawodowe wymagane przez pracodawcę od kandydatów do pracy. wymogi będą uwzględniane w programie szkolenia finansowanego przez urząd pracy z Funduszu Pracy. W ten sposób bezrobotni zdobędą wymagane przez pracodawców umiejętności
· osoby młode, które w wyniku profilowania, zostaną zakwalifikowane jako osoby „oddalone od rynku pracy” będą mogły zostać skierowane do aktywizacji przez prywatne agencje zatrudnienia w ramach zlecenia usługi rynku pracy. 
5. Finansowanie działań na rzecz osób młodych z środków YEI i EFS
Zgodnie z wcześniej przedstawioną argumentacją wsparcie zostanie rozszerzone dla osób młodych pozostających bez zatrudnienia na obszar całego kraju oraz wszystkich lat perspektywy finansowej 2014-2020. Działanie takie wymaga zwiększenia środków na ten cel. Dokonując analizy potencjalnego zapotrzebowania, dane w zakresie liczby osób do 25 roku życia pozostających bez zatrudnienia wskazują, że w latach 2014-2020 wsparcia wymagać będzie ponad 537 tys. osób. Mając zatem na uwadze koszt jednostkowy aktywizacji osoby bezrobotnej na przedmiotowe działanie we wszystkich 16 regionach w nowej perspektywie finansowej wymagane będzie 807 mln euro (721 mln euro wkładu UE), w tym odpowiednio:

w mln euro

	
	YEI
	Alokacja 
w ramach EFS
	ŁĄCZNIE

	
	Alokacja 
w ramach specjalnej linii budżetowej
	Alokacja 
w ramach EFS
	
	

	wkład UE
	181
	181
	359
	721

	wkład krajowy
	0
	32
	54
	86

	Razem
	181
	213
	413
	807


Środki, które są przewidziane w ramach wsparcia osób młodych z Inicjatywy obejmują 181 mln euro ze specjalnej linii budżetowej oraz 181 mln euro zagwarantowane w ramach środków EFS (w przypadku środków EFS należy doliczyć 15% wkładu krajowego który wyniesie 32 mln euro). Dodatkowe środki przeznaczone na wsparcie osób młodych wyniosą 413 mln euro (359 mln euro z EFS oraz 54 mln euro wkładu krajowego). 
� Same „Gwarancje dla Młodzieży” przedstawione zostały w Komunikacie KE: Wniosek zalecenie Rady w sprawie ustanowienia gwarancji dla młodzieży (COM(2012) 729).


� Komunikat KE: Inicjatywa na rzecz zatrudnienia ludzi młodych (COM(2013) 144) wraz z towarzyszącymi jej  dokumentami stanowiącymi wnioski zmian wniosków Komisji dotyczących rozporządzeń Rady nr 1081/2006 oraz 1083/2006 (COM(2013) 145 i COM((2013) 146).


� Założenie o proporcjonalnym rozdysponowaniu środków w ramach Inicjatywy oznacza, że polskim regionom przypadnie łącznie 5,91% jej budżetu.


� Uwzględniając poziom bezrobocia osób młodych wg danych Eurostat na koniec 2012 roku


� Ustawa z dnia 20 kwietnia 2004 r., Dz.U. 2004 nr 99 poz. 1001


� Są to: indywidualne wsparcie opiekuna - astystenta bezrobotnego, promesa aktywizacji młodych obejmująca: bon szkoleniowy, bon na kształcenie zawodowe i policealne, bon na kształcenie podyplomowe, bon stażowy, bon dla pracodawcy za zatrudnienie absolwenta szkoły wyższej, dotacja na zasiedlenie.
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