Informacja dla uczestników spotkania roboczego Grupy ds. PO Inteligentny Rozwój dotyczącego wsparcia klastrów oraz Instytucji Otoczenia Biznesu w ramach perspektywy finansowej 2014-2020. 
1. Ramowa agenda spotkania

1. Rozpoczęcie spotkania (5 min),
2. Prezentacja Pana Macieja Dzierżanowskiego nt. rekomendacji grupy roboczej ds. polityki klastrowej (ok. 20 min),
3. Klastry a nowa perspektywa finansowa – cele, proponowane działania, oczekiwane rezultaty (dyskusja 1,5 godz.),
4. Instytucje Otoczenia Biznesu a nowa perspektywa finansowa – cele, proponowane działania, oczekiwane rezultaty (dyskusja 1,5 godz.),
5. Podsumowanie dyskusji i zakończenie spotkania (5 min).
Pierwsza część spotkanie będzie dotyczyła omówienia roli klastrów. Punktem wyjścia do dyskusji będzie prezentacja Pana Macieja Dzierżanowskiego przedstawiająca rekomendacji grupy roboczej ds. polityki klastrowej. 
W drugiej części spotkanie będzie prowadzone w oparciu o przedstawione niżej pytania problemowe. Udzielone odpowiedzi oraz przedstawione opinie będą służyły do wypracowania konkretnych rozwiązań dotyczących instrumentów wsparcia, które powinny być realizowane w perspektywie finansowej 2014-2020, w tym m.in.: w ramach Programu Operacyjnego Inteligentny Rozwój. 

2. Założenia ogólne
Klastry oraz Instytucje Otoczenia Biznesu są ważnymi podmiotami współtworzącymi Narodowy System Innowacji (NSI). Instytucje NSI wspólnie bądź indywidualnie działają dla rozwoju i rozprzestrzeniania się nowych technologii i innowacji w gospodarce. Instytucje te tworzą strukturę, która dzięki licznym sprzężeniom zwrotnym umożliwia sprawne tworzenie, selekcjonowanie, absorpcję i dystrybucję innowacji. 
Instytucje Otoczenia Biznesu działają na rzecz przedsiębiorstw - wspierają tworzenie, prowadzenie i rozwój przedsiębiorstw, świadcząc im różnego rodzaju usługi, w tym o charakterze innowacyjnym. Do grupy Instytucje Otoczenia Biznesu należą podmioty o różnym profilu i skali działalności oraz o zróżnicowanych własnych potrzebach rozwojowych. Rola i znaczenie tych instytucji dla rozwoju gospodarczego sprawia, że powinny być one zaangażowane w różne działania wzmacniające konkurencyjność polskich przedsiębiorstw. Jednocześnie znaczne zróżnicowanie tych instytucji wymaga określenia szczegółowego zakresu wsparcia, które powinno być do nich kierowane.

3. Wsparcie klastrów i IOB w perspektywie finansowej 2014-2020
W perspektywie finansowej 2014 – 2020 klastry oraz Instytucje Otoczenia Biznesu (parki naukowo-technologiczne, inkubatory przedsiębiorczości, centra transferu technologii, sieci KSU i KSI, i inne podmioty) będą mogły korzystać ze wsparcia o charakterze bezpośrednim i pośrednim w ramach EFRR oraz EFS. Wsparcie ww. podmiotów będzie prowadzone w ramach różnych celów tematycznych oraz priorytetów inwestycyjnych określonych we Wspólnych Ramach Strategicznych. Wynika to z różnorodności IOB, które podejmują działania wpisujące się w takie obszary jak: B+R, innowacje, czy rozwój przedsiębiorczości i kapitału ludzkiego. Wymienione instytucje mogą być także zaangażowane w realizację projektów współfinansowanych ze środków UE, których beneficjentami są przedsiębiorstwa lub jednostki naukowe.

W ramach spotkania Grupy ds. PO Inteligentny Rozwój zostaną poddane dyskusji najważniejsze kwestie dotyczące:

- doświadczeń związanych z funkcjonowaniem Instytucji Otoczenia Biznesu,

- celów, jakie powinny one realizować w przyszłości,

- działań, które powinny być podejmowane dla osiągnięcia zakładanych celów.  

Spotkanie powinno umożliwić określenie ogólnej charakterystyki funkcjonowania klastrów i IOB w Polsce oraz wskazać najważniejsze działania, których podjęcie będzie służyło rozwojowi tych instytucji w najbliższych latach. Ważną kwestią, która powinna zostać uwzględniona w czasie dyskusji to ryzyka i zagrożenia, które mogą uniemożliwić lub utrudnić osiągnięcie zakładanych celów. 

Wynik dyskusji posłuży do określenia najwłaściwszego poziomu (krajowego /makroregionalnego /regionalnego) zaprogramowania wsparcia skierowanego (bądź realizowanego) do poszczególnych instytucji. 

4. Pytania i zagadnienia do dyskusji:

a. Jakie doświadczenia płyną z dotychczasowego funkcjonowania Instytucji Otoczenia Biznesu w Polsce? Jakie są mocne i słabe strony tych instytucji?
b. Jakie są główne wyzwania stojące przez Instytucjami Otoczenia Biznesu? Jakie są ich potrzeby rozwojowe?
c. W ostatnich latach środki pochodzące z funduszy UE stanowiły bardzo ważny czynnik stymulujący rozwój Instytucji Otoczenia Biznesu. Jakie doświadczenia i wnioski płyną z udziału tych instytucji w realizacji projektów unijnych?
d. W perspektywie finansowej 2014-2020 wsparcie Instytucji Otoczenia Biznesu może być realizowane w ramach różnych funduszy UE (EFRR i EFS). Jakiego rodzaju instrumenty wsparcia powinny być skierowane do tych instytucji? Jak może wyglądać struktura wsparcia IOB mając na uwadze możliwość finansowania działań w ramach różnych programach operacyjnych? 
e. W jaki sposób zapewnić koordynację wsparcia IOB (np. dla poszczególnych rodzajów instytucji) oraz zapewnić równy dostęp do świadczonych przez nie usług, w przypadku, gdyby działania skierowane do tych instytucji były realizowane w różnych programach operacyjnych? W jaki sposób zapewnić równowagę pomiędzy inicjatywami mającymi na celu koordynację IOB, a demarkacją pomiędzy różnymi instrumentami wsparcia?
f. W jaki sposób IOB powinny być wspierane w ramach Programu Operacyjnego Inteligentny Rozwój? 
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