Wstępny zarys programu operacyjnego dotyczącego innowacyjności, badań naukowych i ich powiązań ze sferą przedsiębiorstw (PO Inteligentny Rozwój). 

Wersja z dnia 31 stycznia 2013 r. 
	Departament MRR: Departament Zarządzania Programami Konkurencyjności i Innowacyjności

	

	Cele szczegółowe programu w układzie tematycznym (jeśli to możliwe wraz ze wskaźnikami)



	1. Podniesienie jakości, interdyscyplinarności i zwiększenia stopnia komercjalizacji badań naukowych, w tym dotyczących technologii niskoemisyjnych

Wskaźnik rezultatu strategicznego: Udział nakładów na badania stosowane i prace rozwojowe w ogóle nakładów na B+R
2. Umiędzynarodowienie oraz rozwój kadr sektora nauki i B+R

Wskaźnik rezultatu strategicznego: Udział polskich podmiotów w międzynarodowych programach badawczych (precyzyjny wskaźnik do ustalenia na późniejszym etapie prac)

3. Zwiększenie innowacyjności przedsiębiorstw

Wskaźnik rezultatu strategicznego: Nakłady na B+R ponoszone przez organizacje gospodarcze w % PKB (BERD)

4. Wzrost umiędzynarodowienia działalności przedsiębiorstw

Wskaźnik rezultatu strategicznego: Udział wyrobów wysokiej techniki w eksporcie ogółem
5. Rozwój potencjału i usług Instytucji Otoczenia Biznesu

Wskaźnik rezultatu strategicznego: Przedsiębiorstwa, które współpracowały w zakresie działalności innowacyjnej w % przedsiębiorstw aktywnych innowacyjnie

	Planowane konstrukcje osi priorytetowych

	1. Zwiększanie potencjału naukowo – badawczego Polski  (1 cel tematyczny).
Polski sektor nauki, na tle pozostałych elementów narodowego systemu innowacji, prezentuje się dobrze. Publiczne (rządowe) nakłady na B+R znajdują się na poziomie średnim dla całej UE. W Polsce funkcjonuje dużo jednostek naukowych, prowadzone są badania dotyczące większości obszarów nauki. Niektóre z polskich jednostek naukowych posiadają wysoką, ugruntowaną pozycję wśród jednostek międzynarodowych (przykład informatyki). 

Dzięki inwestycjom podjętym w perspektywie finansowej 2007-2013, znaczącej poprawie uległy warunki dydaktyczne szkolnictwa wyższego. 

Wskazane zalety pokazują potencjał polskiej nauki. Dotychczas obserwowane trendy i procesy wskazują jednak, że wciąż dużym wyzwaniem jest silniejsze powiązanie sektora nauki z gospodarką. Świadczy o tym niewielka (choć wzrastająca w ostatnich latach) skala projektów podejmowanych wspólnie przez jednostki naukowe i przedsiębiorstwa.

Działanie podejmowane w ramach 1 osi PO IR mają na celu:

- dalsze wzmocnienie polskiej nauki, ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb w zakresie finansowania wysokiej jakości, interdyscyplinarnych badań,

- rozwój infrastruktury sektora nauki (w tym infrastruktury informatycznej) i tworzenia w ramach nich centrów służących dyfuzji wiedzy i innowacji do innych dziedzin nauki, gospodarki i społeczeństwa,

- zwiększenie potencjału do udziału polskich jednostek naukowych w programach i projektach międzynarodowych,

- rozwój kadr sektora nauki.

Efekt działań podejmowanych w ramach 1 osi PO IR powinien być rozpatrywany nie tylko przez pryzmat stworzenia warunków dla lepszego funkcjonowania sektora nauki, ale przede wszystkim jako wkład w proces budowy w Polsce gospodarki opartej na wiedzy, a więc z perspektywy korzyści dla przedsiębiorstw i całego społeczeństwa.

a) Wsparcie tworzenia narodowych i regionalnych centrów wiedzy i innowacji (cel 1).
Wsparcie realizacji wybranych projektów znajdujących się na Polskiej Mapie Drogowej Infrastruktury Badawczej lub wyłonionych w wyniku negocjacji kontraktu terytorialnego z Urzędami Marszałkowskimi. Podstawą do udzielenia wsparcia będzie przedstawienie długoterminowego planu prac badawczych, które będą realizowane w obiektach sfinansowanych w ramach działania.

Elementy uzupełniające główny zakres projektu to:
- finansowanie badań naukowych i prac rozwojowych,

- rozwój kadr (w tym mobilność międzynarodowa pracowników naukowych) zaangażowanych w realizację projektów,

- tworzenie jednostek funkcjonujących przy tych projektach, ułatwiających transfer wiedzy i innowacji do gospodarki lub mających na celu popularyzację nauki wśród społeczeństwa,

- wsparcie ochrony własności intelektualnej, wytworzonej w wyniku realizacji projektu przez jednostkę naukową,

- rozwój infrastruktury IT wykorzystywanej do prowadzenia badań naukowych i dydaktyki w instytucji badawczej objętej wsparciem.
Szczegółowy zakres instrumentu zostanie uzgodniony z MNiSW oraz Urzędami Marszałkowskimi.

Preferowane do wsparcia będą projekty dotyczące inteligentnych specjalizacji.
b) Wsparcie wspólnych, interdyscyplinarnych projektów badawczych w celu sieciowania i konsolidacji podmiotów realizujących badania (cel 1).
Instrument skierowany do istniejących jednostek naukowych, umożliwiający lepsze wykorzystanie synergii, zwiększenia interdyscyplinarności badań oraz bardziej zintegrowanego dostępu do infrastruktury badawczej (w tym infrastruktury IT).

Przewiduje się finansowanie infrastruktury wyłącznie w zakresie niezbędnym do efektywnego funkcjonowania sieci naukowej. 

Instrument komplementarny do programu Horyzont 2020 (instrument – twinning).

c) Wsparcie projektów informatycznych sektora nauki oraz zapewniających otwarty dostęp do treści naukowych (open access) (cel 1). 
Instrument skierowany do jednostek naukowych, które nie będąc beneficjentami innych działań PO IR, będą chciały rozwijać swój potencjał IT. 

d) Finansowanie badań naukowych  ze szczególnym uwzględnieniem strategii inteligentnej specjalizacji (krajowej lub regionalnych)  (cel 1).
· Wsparcie strategicznych programów badań naukowych i prac rozwojowych (w tym na rzecz inteligentnej specjalizacji lub dotyczących technologii niskoemisyjnych), zgodnych z kierunkami zawartymi w Krajowym Programie Badań,
· Rozwój kluczowych technologii wspierających inteligentną specjalizację (krajową lub regionalnymi) - wsparcie programów technologicznych uwzględniających priorytetowe specjalizacje wynikające z Krajowego Programu Badań, badań foresightowych oraz kluczowych technologii wspomagających (KET) określonych na poziomie UE. 

W ramach działania będzie obowiązywał wymóg zaangażowania partnerów gospodarczych do realizacji projektu w celu zapewnienia możliwości komercjalizacji wiedzy na bardzo wczesnym etapie prowadzonych badań naukowych.

Przykłady działań realizowanych w tym zakresie w latach 2007-13 to finansowany obecnie ze środków krajowych program GRAFTECH oraz poddziałanie 1.3.1 PO IG.

Przewiduje się możliwość zapewnienia w ramach instrumentu wydzielonych strumieni finansowych na wsparcie projektów dotyczących technologii i innowacji na rzecz rozwoju gospodarki niskoemisyjnej.

e) Wsparcie powstawania międzynarodowych agend badawczych w Polsce (cel 1).
Wsparcie tworzenia ośrodków badawczych w Polsce powiązanych z zagranicznymi jednostkami naukowymi, w celu wspólnego prowadzenia wysokiej jakości badań naukowych. Instrument umożliwiający finansowanie badań naukowych, infrastruktury B+R, rozwoju kadr w celu wykreowania kilku wiodących w skali europejskiej ośrodków badawczych w Polsce. 

Instrument komplementarny do programu Horyzont 2020 (instrument - teaming).

f) Wsparcie projektów: od pomysłu do przemysłu* (cel 1) – komponent naukowo – badawczy z rozwojem kadr jednostki naukowej i przedsiębiorstw.
Projekty konsorcjów jednostek naukowych i przedsiębiorstw lub samych przedsiębiorstw, których celem będzie realizacja innowacyjnego projektu w całym jego cyklu – począwszy od prowadzenia badań stosowanych i prac rozwojowych, wykonanie prototypu i linii demonstracyjnych, aż po wdrożenie w działalności przedsiębiorstw, rozumiane jako testowa seria produktu. 

W ramach instrumentu przewiduje się stosowanie mieszanych form wsparcia: dotacje udzielane z przeznaczeniem na wykonanie badań, prac B+R, wsparcie ochrony własności intelektualnej oraz instrumenty zwrotne na wdrożenie nowego rozwiązania (np. testowanie).
g) Wsparcie ochrony własności przemysłowej w ośrodkach badawczych (cel 1). 
Instrument skierowany do jednostek naukowych, które nie będąc beneficjentami innych działań PO IR, będą chciały zapewnić ochronę własności przemysłowej uzyskanej w ramach prowadzonej działalności, lub w wyniku realizowanych projektów finansowanych z innych PO (np. PO Polska Wschodnia).

Jednocześnie w ramach wszystkich instrumentów wsparcia o charakterze inwestycyjnym realizowanych w ramach 1. osi PO IR przewiduje się możliwość kwalifikowania wydatków na ochronę własności przemysłowej, wytworzonej na każdym etapie realizacji projektu. 
h) Rozwój kadry sektora B+R  (cel 1).
Instrument skierowany głównie do jednostek naukowych, które nie będąc beneficjentami innych działań PO IR, będą chciały zapewnić warunki dla rozwoju kadr B+R. Wsparcie będzie prowadzone z wykorzystaniem doświadczeń Fundacji na rzecz Nauki w Polsce np. w postaci grantu globalnego przyznanego FNP. Proponowane działania:
1) projekty dotyczące współpracy badawczej polskich jednostek naukowych z najlepszymi europejskimi ośrodkami naukowymi,

2) wsparcie zatrudniania wybitnych uczonych z zagranicy do projektów badawczych w polskich jednostkach naukowych,

3) stypendia naukowe krajowe i zagraniczne.
Jednocześnie w ramach instrumentów wsparcia wskazanych w lit a – f 1. osi PO IR przewiduje się możliwość kwalifikowania wydatków na rozwój kadr sektora nauki zaangażowanych w realizację projektu objętego wsparciem. 


	2. Otoczenie biznesu sprzyjające innowacjom 

Wsparcie kierowane do MŚP, dużych firm, IOB oraz klastrów (cel 1 i 3).

Celem osi priorytetowej będzie stworzenie warunków umożliwiających prowadzenie przez przedsiębiorstwa w Polsce działalności innowacyjnej. W ramach osi będą realizowane działania wspierające procesy B+R, inkubację, wdrożenia prac B+R oraz innowacji. Ponadto wsparcie otrzymają projekty polegające m.in.: na prowadzeniu prac B+R we współpracy z jednostką naukową, pierwszym wdrożeniu technologii, opracowaniu linii pilotażowych, prototypów, itp. Wspierane będą innowacje technologiczne zgodne z krajową strategią inteligentnej specjalizacji oraz nowe formy innowacji (w tym innowacje nietechnologiczne – społeczne, organizacyjne, marketingowe). 

Istotny element w ramach osi priorytetowej będą stanowiły instrumenty wsparcia internacjonalizacji działalności przedsiębiorstw, a także mające na celu popularyzację wśród tej grupy innowacyjności i współpracy z sektorem nauki.

Wsparcie w ramach osi priorytetowej będzie kierowane również do Instytucji Otoczenia Biznesu oraz klastrów, czyli podmiotów tworzących warunki sprzyjające prowadzeniu działalności innowacyjnej przez przedsiębiorstwa. 

Istotnym elementem projektów B+R+I przedsiębiorstw będzie podnoszenie kompetencji kadr przedsiębiorstw w zakresie realizacji procesu innowacyjnego (finansowane w ramach cross financingu). 

a) Tworzenia warunków dla prowadzenia działalności B+R przez przedsiębiorstwa (cel 1).

Wsparcie budowy infrastruktury B+R w przedsiębiorstwach oraz finansowanie prac B+R (w tym tworzenie działów badawczo-rozwojowych oraz centrów badawczo-rozwojowych w przedsiębiorstwach). 
b) Stymulowanie działalności B+R przedsiębiorstw (cel 1) (bez konieczności zakupu infrastruktury B+R, natomiast w formie wspólnych projektów z jedn. naukową, albo projektów realizowanych w oparciu o usługi podmiotów zewnętrznych):
1) wsparcie projektów B+R realizowanych przez przedsiębiorstwa lub na rzecz przedsiębiorstw (m.in. z wykorzystaniem mechanizmu przedkomercyjnych zamówień publicznych), 

2) wsparcie na uzyskanie/ realizację ochrony własności przemysłowej przez przedsiębiorstwa, także poza granicami kraju, 

3) grant technologiczny (TechGrant).
c) Wsparcie agend badawczych oraz platform technologicznych (cel 1) – projekty konsorcjów jednostek naukowych oraz przedsiębiorstw, zawiązywanych w celu rozwiązania problemu badawczego, którego wyniki mogą zostać wdrożone w gospodarce (programy typu InnoLot). 
d) Wsparcie projektów: od pomysłu do przemysłu* (cel 1) – komponent wdrożeniowy – przedsiębiorstw/konsorcja.

Projekty konsorcjów jednostek naukowych i przedsiębiorstw lub samych przedsiębiorstw, których celem będzie realizacja innowacyjnego projektu w całym jego cyklu – począwszy od prowadzenia badań stosowanych i prac rozwojowych, wykonanie prototypu i linie demonstracyjnych, aż po wdrożenie w działalności przedsiębiorstw, rozumiane jako testowa seria produktu. 

W ramach instrumentu przewiduje się stosowanie mieszanych form wsparcia: dotacje udzielane z przeznaczeniem na wykonanie badań, prac B+R, wsparcie ochrony własności intelektualnej oraz instrumenty zwrotne na wdrożenie nowego rozwiązania (np. testowanie).
e) Promocja i wdrażanie innowacyjnych technologii niskoemisyjnych przez przedsiębiorstwa (cel 1 – niskoemisyjna gospodarka jako krajowa inteligentna specjalizacja).

Szczegółowy zakres instrumentu oraz sposób jego realizacji zostanie określony w kontaktach z MNiSW, MG i MŚ. 

f) Wzrost innowacyjności przedsiębiorstw poprzez internacjonalizację (priorytet 3.2).
1) promocja polskiej gospodarki zagranicą np. w postaci promocji polskich specjalności eksportowych (programy promocji z udziałem przedsiębiorstw reprezentujących obszary określone jako inteligentne specjalizacje) oraz wsparcia projektów przedsiębiorstw o wysokim potencjale umiędzynarodowienia (tzw. born global),
2) promocja internacjonalizacji działalności polskich firm - pilotaże, rozwiązania/projekty systemowe kierowane do szerokiego kręgu przedsiębiorstw (np. zwiększanie dostępu do zagranicznych rynków zamówień publicznych),

3) wsparcie w tworzeniu oddziałów polskich firm zagranicą (do rozstrzygnięcia, czy tylko wsparcie doradcze, czy też na utworzenie siedziby zagranicą) - Należy podkreślić, że możliwość realizacji oraz kształt instrumentu będzie uwarunkowany nowymi zasadami dot. pomocy publicznej.
4) wsparcie rozwoju współpracy międzynarodowej przedsiębiorstw (np. powiązania kooperacyjne, global value chains, utworzenie mostów technologicznych w wiodących ośrodkach innowacji, współpraca przedsiębiorców z zagranicznymi centrami doskonałości),

5) rozwój usług instytucji otoczenia biznesu w zakresie umiędzynaradawiania działalności gospodarczej przedsiębiorstw. 

Wsparcie określone w ppkt 1 – 5 może być realizowane m.in.: w formule grantu globalnego lub wsparcia o charakterze systemowym.

Możliwość zaangażowania wyspecjalizowanych agencji (PARP, POT i PAIiIZ) do realizacji działań określonych w ppkt 1 - 5: 

       PARP – kształtowanie ogólnego systemu wsparcia internacjonalizacji przedsiębiorstw,

    POT – promocja polskiej turystyki zagranicą, 

       PAIiIZ – promocja polskiej gospodarki zagranicą, wsparcie procesów internacjonalizacji.

g) Wsparcie dostępu przedsiębiorstw do kapitału na innowacje (priorytet 3.1).

Instrumenty zwrotne dla projektów mających na celu komercjalizację wyników badań za pośrednictwem funduszy venture capital poprzez łączenie środków publicznych i środków tych funduszy na każdym etapie inkubacji (preinkubacja, inkubacja, akceleracja).

Wsparcie:
-  venture capital, private equity, aniołów biznesu,

- podmiotów udzielających wsparcia o charakterze seed capital (np. inkubatory przedsiębiorczości) 

- rozwoju usług finansowania pozadotacyjnego dla MSP skierowanego na działalność B+R+I przedsiębiorstw,
- doradztwo na rzecz pozyskania finansowania zewnętrznego – np. koszty przygotowania prospektu emisyjnego, itp.
h) Wsparcie krajowych podmiotów w przygotowaniu do udziału w programach Horyzont 2020, COSME – np. o charakterze systemowym lub w postaci grantu globalnego obsługiwanego przez wybraną instytucję (cel 1). 

Instrument polegający na prowadzeniu działań stymulujących przedsiębiorstwa do udziału w programach międzynarodowych (budowanie świadomości, informowanie, promocja, wsparcie na uzyskanie grantu, itp.).
i) Promocja współpracy nauki i biznesu, kształtowanie postaw innowacyjnych oraz promocja innowacyjności jako źródła konkurencyjności gospodarki – np. w formule grantu globalnego dla wybranej instytucji (priorytet inwestycyjny 3.4):

- promocja współpracy nauki i biznesu,

- kształtowanie postaw innowacyjnych,

- promocja i wsparcie zastosowania w przedsiębiorstwach nowych form innowacji (innowacyjność w sektorze usług, user-driven innovation, otwarte innowacje).

j) Rozwój i profesjonalizacja usług IOB (priorytet 3.1).

Wsparcie skierowane na profesjonalizację usług świadczonych przez IOB na rzecz przedsiębiorstw, w tym rozwój kadr tych instytucji. Rozwój IOB w kierunkach zgodnych z strategiami inteligentnej specjalizacji. W ograniczonym, uzasadnionym zakresie, również wsparcie niezbędnej infrastruktury instytucji otoczenia innowacyjnego biznesu, w tym: 
- parków naukowo-technologicznych, 

- centrów transferu technologii, spółek celowych,
- akademickich inkubatorów przedsiębiorczości. 

k) Rozwoju kluczowych klastrów, np. reprezentujących obszary określonych w krajowych inteligentnych specjalizacjach. Wsparcie będzie prowadzone z uwzględnieniem rekomendacji Grupy roboczej ds. polityki klastrowej  MG - PARP (cel 1). Przewiduje się możliwość wsparcia ponadregionalnych klastrów turystycznych (zaangażowanie POT). 
l) Usługi publiczne na rzecz przedsiębiorczości - systemowe wsparcie sieci KSU, KSI, np. profesjonalizacja kadr, kształtowanie systemu brokerów innowacji, standaryzacja oraz rozwój usług instytucji (pilotaże)  (priorytet 3.1).

UWAGA: W pkt. 1f oraz 2d przedstawiono jeden instrument Wsparcie projektów: od pomysłu do przemysłu. 

Założenie realizacji instrumentu – zapewnienie jak największej spójności w ramach jednego typu projektu, który będzie oferował kompleksowe wsparcie procesów B+R oraz wdrożeń innowacji, aż do opracowania i testowania produktu i fazy uruchomienia wytwarzania na skalę przemysłową. Celem instrumentu jest zapełnienie luki pomiędzy wdrożeniem innowacji, a etapem polegającym na komercyjnym wykorzystaniu nowego rozwiązania na skalę przemysłową.



	3.    Pomoc techniczna

Wsparcie dla procesu zarządzania, wdrażania i monitorowania Programu oraz efektywnego, zgodnego z prawem i politykami wspólnotowymi, wykorzystania środków przeznaczonych na jego realizację. Wsparcie jest skierowane do instytucji oraz partnerów zaangażowanych w zarządzanie i wdrażanie Programu zapewniających  wysoką jakość  realizowanych działań. 
Ponadto celem działań finansowanych z Pomocy Technicznej jest zorganizowanie systemu  informacji i promocji Programu, spójnego i zgodnego z całokształtem polityki informacyjnej na poziomie Wspólnych Ram Strategicznych. 

	Listy projektów kluczowych bądź dokładny plan wdrożeniowy w danej dziedzinie

	Projekty kluczowe dotyczące wyłącznie budowy infrastruktury badawczej sfery nauki. Wartość projektów kluczowych do oszacowania po przeprowadzeniu aktualizacji Polskiej Mapy Drogowej Infrastruktury Badawczej przez MNiSW oraz po przeprowadzeniu negocjacji kontraktów terytorialnych z UM

Aktualizacja Mapy Drogowej została rozpoczęta w styczniu 2013 r. Pierwsze wyniki będą znane w czerwcu br. 

Generalne założenie - ograniczenie liczby projektów kluczowych w PO IR.

Projekty wpisywane na listę projektów kluczowych muszą być dobrze przygotowane i gotowe do szybkiej  realizacji.


7

