Propozycja celu dla realizacji projektów z obszaru turystyki wraz z dopasowanymi wskaźnikami

Cel osi priorytetowej: Podniesienie atrakcyjności inwestycyjnej i turystycznej makroregionu na rynku krajowym i międzynarodowym w ramach specjalizacji ponadregionalnych

DZIAŁANIE: WSPARCIE TWORZENIA I ROZWOJU PRODUKTÓW I USŁUG TURYSTYCZNYCH
Wsparcie inwestycji dla stworzenia konkurencyjnych i innowacyjnych produktów turystycznych o charakterze unikatowym i ponadregionalnym, przy jednoczesnym zachowaniu chłonności terenów turystycznych i ich pojemności turystycznej. W ramach tego działania:

-  dofinansowanie uzyskają projekty przewidujące wsparcie dla obiektów stanowiących wyjątkowe atrakcje turystyczne, 
- priorytetowo traktowane będą produkty o największym wpływie na aktywizację ruchu turystycznego spoza obszaru Polski wschodniej,
- realizowane będą inwestycje wpływające na wydłużenie dotychczasowego sezonu turystycznego.

Działanie jest komplementarne do wsparcia oferowanego w ramach regionalnych programów operacyjnych, w których przewidywane jest dofinansowanie inwestycji 
w produkty turystyczne o znaczeniu lokalnym i regionalnym.

Ze względu na rodzaj projektów proponowany jest podział działania na dwa komplementarne podziałania.
· Poddziałanie Inwestycje w produkty turystyczne o znaczneniu ponadregionalnym
Wspierane będą kompleksowe ponadregionalne projekty turystyczne obejmujące inwestycje w spójną infrastrukturę unikatowych produktów turystycznych, w szczególności projekty realizowane w formule partnerstwa kilku podmiotów. Celem podziałania będzie wykreowanie markowych produktów turystycznych, które staną się falgowymi atrkacjmi Polski Wschodniej i przyczynią się do wzrostu ruchu turystycznego na tym obszarze oraz wpłyną na aktywizację małej i średniej przedsiębiorczości w otoczeniu tych produktów a tym samym pobudzą  społeczno-gospodarczy rozwój makroregionu.
W ramach poddziałania wspierane będą projekty wybrane w trybie konkursowym, 
o następującym charakterze:

- z zakresu turystyki aktywnej, ze szczególnym uwzględnieniem turystyki wodnej oraz  turystyki rowerowej, przewidujące lokalizację infrastruktury na obszarze co najmniej dwóch województw.
-  z zakresu turystyki uzdrowiskowej,

- dotyczące rozwoju produktów turystycznych w oparciu o unikalne walory historyczne, kulturowe i przyrodnicze,
Wszystkie przedsięwzięcia powinny uwzględniać opracowanie strategii rozwoju małej 
i średniej przedsiębiorczości na obszarze oddziaływania powstałego produktu turystycznego. W oparciu o strategię, beneficjent zobowiązany będzie podjąć działania na rzecz animacji przedsiębiorczości na ww. terenie, obejmujące szkolenia i/lub warsztaty z zakresu możliwości rozpoczęcia nowej lub rozwoju prowadzonej już działalności gospodarczej. Powyższe wsparcie powinno być również ukierunkowane na zachęcanie do sieciowania istniejących oraz zaplanowanych ofert przez zainteresowanych przedsiębiorców.
Projekty powinny obejmować również działania promujące produkt turystyczny, ściśle związane z realizowanymi w ramach projektu inwestycjami.
Komplementarne wsparcie dla przeszkolonych małych i średnich przedsiębiorstw na inwestycje dotyczące rozwoju istniejących oraz tworzenia nowych ofert w zakresie turystyki przewidziane będzie w ramach regionalnych programów operacyjnych.

W przypadku dofinansowania niektórych z ww. rodzajów przedsięwzięć przewiduje się wystąpienie pomocy publicznej – regionalnej pomocy inwestycyjnej.

Proponowane wskaźniki:

- produktu: liczba powstałych produktów turystycznych,
- produktu: liczba przeszkolonych małych i średnich przedsiębiorstw,

- rezultatu: liczba osób korzystających z produktów turystycznych powstałych w wyniku przedmiotowego wsparcia,

- rezultatu: liczba miejsc pracy powstałych w ramach  dofinansowanych produktów turystycznych.

Typy Beneficjentów: jednostki samorządu terytorialnego i instytucje im podległe, jednostki administracji rządowej, instytucje otoczenia biznesu, w tym izby gospodarcze, fundacje 
i stowarzyszenia działające na rzecz sektora turystycznego, przedsiębiorcy, klastry.
Alokacja: 90% środków
Minimalna wartość projektu 30 mln złotych.

Instytucja Wdrażająca (Instytucja Pośrednicząca II stopnia): Polska Organizacja Turystyczna.

· Poddziałanie Promocja turystycznych walorów Polski Wschodniej

Oferta produktowa województw Polski wschodniej kształtowana jest w oparciu o istniejące lub tworzone zasoby turystyczne. Bardzo istotne, z putnku widzienia rozwoju turystyki jest dostrzeżenie sposobu postrzegania przestrzeni przez adresatów produktu – turystów. Z ich punktu widzenia istotniejsze jest położenie geograficzne zasobu, niż jego przyporządkowanie administracyjne. Ogromne znaczenie w tym kontekście ma koncepcja budowy produktów makroregionalnych, generowanych przez więcej niż jeden obszar. Dużym powodzeniem cieszą się szlaki turystyczne biegnące przez obszar kilku województw. Respondenci biorący udział w Badaniu Skutecznośći Kampanii „Piękny Wschód” w ramach projektu „Promocja Zrównoważonego Rozowju Turystki” dofinansowanego z działania V.1 PORPW wielokrotnie łatwiej identyfikowali konkretne atrakcje turystyczne, niż byli w stanie wskazać ich region geograficzny a także przyporządkowanie administracyjne. 

Wśród produktów turystycznych obszaru Polski Wschodniej obok, tych dobrze znanych i powszechnie rozpoznawalnych, występuje ogromna ilość takich, które ciągle są mniej rozpoznawane. Częstą przyczyną jest ich, ciągle niewystarczający stopień komercjalizacji, wynikający z niewielkiego poziomu aktywności organizatorów turystyki przyjazdowej i krajowej w tym zakresie. 

Analiza globalnego wizerunku racjonalnego makroregionu (z perspektywy zasobów turystycznych i infrastruktury turystycznej), w badaniu zrealizowanym po zakończeniu kampanii, wykazała pozytywne zmiany. Z jednej strony Polska Wschodnia, stale jawi się badanym poprzez pryzmat bogactwa zasobów naturalnych poszczególnych regionów: jeziora, lasy, góry. Przyroda oraz geografia miejsca powodują także, że badani bardzo często utożsamiają makroregion z określonymi aktywnościami turystycznymi i rekreacyjnymi (sporty wodne oraz górskie, zbieranie grzybów i owoców leśnych). 

Z drugiej strony,  respondenci po zakończeniu działań promocyjnych, częściej dostrzegają społeczny oraz kulturowy wymiar makroregionu (różnorodność kulturowa, przyjazna oraz gościnna atmosfera, smaczne potrawy regionalne, interesujące zabytki). Świadczy o tym także fakt, że cały region stał się na przestrzeni dwóch ostatnich lat (2010-2012) wyraźnie lepiej postrzegany w wymiarze oferty kulturalno-rekreacyjnej (istotny przyrost wskazań w zakresie „ciekawe imprezy kulturalne i rekreacyjne”", „dobrze rozwinięta oferta rekreacyjna”). 

Jak wynikaj z powyższego, oprócz kampanii realizowanych przez poszczególne regiony samodzielnie konieczne jest przeprowadzenie spójnej, jednolitej i skierowanej do szerokiego kręgu odbiorców kampanii prezentującej walory turystyczne całego makroregionu Polski Wschodniej. Takie działanie jako komplementarne do kampanii regionalnych może w sposób znaczący przyczynić się do wzrostu rozpoznawalności Polski Wschodniej wśród turystów, a tym samym generowania ruchu turystycznego na pożądanym poziomie.

Projekt systemowy realizowany przez Polską Organizację Turystyczną

Alokacja: 10% środków
