Wstępny zarys programu operacyjnego dotyczącego Polski Wschodniej

	Cel główny programu: zwiększenie udziału Polski Wschodniej w rozwoju gospodarczym kraju
Wskaźnik: PKB per capita Polski Wschodniej w PPS (UE- 27=100)

Program operacyjny dla Polski Wschodniej 2014-2020 ma stanowić dodatkowy impuls rozwojowy dla pięciu województw i jego interwencja jest skoncentrowana na wzroście innowacyjności przedsiębiorstw oraz poprawie środowiska dla prowadzenia działalności gospodarczej w makroregionie. Dlatego też celem głównym programu jest zwiększenie udziału Polski Wschodniej w rozwoju gospodarczym kraju mierzone zmianą udziału PKB per capita Polski Wschodniej w PKB per capita kraju.

	PO PW 2014-2020 jako instrument wdrażania Umowy Partnerstwa, Strategii rozwoju społeczno-gospodarczego Polski Wschodniej do 2020 r., Strategii Rozwoju Kraju 2020  i Strategii Europa 2020

Jako dodatkowy instrument wsparcia finansowego rozwoju gospodarczego i społecznego skierowany wyłącznie do 5 województw Polski Wschodniej będzie wzmacniał i uzupełniał oddziaływanie wsparcia realizowanego w ramach regionalnych i krajowych programów operacyjnych, z których będą finansowane pozostałe przedsięwzięcia rozwojowe.  Koncentracja tematyczna PO PW polega na położeniu głównego nacisku na poprawę pozycji konkurencyjnej Polski Wschodniej przez działania na rzecz wzmocnienia rozwoju gospodarczego, w tym podniesienia innowacyjności gospodarki Polski Wschodniej oraz rozwoju głównych rynków pracy jakimi są główne ośrodki miejskie Polski Wschodniej.

Strategia rozwoju społeczno-gospodarczego Polski Wschodniej do roku 2020  
Wizja strategiczna dla Polski Wschodniej sformułowana w toku prac aktualizujących Strategię rozwoju społeczno-gospodarczego Polski Wschodniej do roku 2020  koncentruje się trzech szansach rozwojowych, które mogą w największym stopniu przyczynić się w średnim okresie do poprawy wydajności pracy i pozycji rozwojowej makroregionu. Te szanse to:

1) systematyczne podnoszenie poziomu innowacyjności makroregionalnej gospodarki bazując na ugruntowanych już specjalizacjach, przy jednoczesnym wzmacnianiu potencjału sektora nauki i badań do kreowania aplikowalnych rozwiązań o charakterze innowacyjnym oraz potencjału sektora przedsiębiorstw do ich absorpcji i komercyjnego wykorzystania;

2) aktywizacja zasobów pracy i podniesienie jakości kapitału ludzkiego, co będzie sprzyjać większemu włączeniu społecznemu, zwłaszcza grup defaworyzowanych, oraz systematycznemu podnoszeniu i wzmacnianiu umiejętności i kompetencji kadr, zdolnych do skutecznego działania w warunkach gospodarki opartej na wiedzy i generowania dodatkowych impulsów rozwojowych;

3) zbudowanie intensywnych powiązań społeczno-gospodarczych z lepiej rozwiniętym otoczeniem, dla których warunkiem niezbędnym jest zintegrowana i efektywna infrastruktura powiązań komunikacyjnych zewnętrznych i wewnętrznych.

PO PW 2014-2020 będzie jednym z instrumentów finansowych służących realizacji założeń polityki rozwoju Polski Wschodniej nakreślonych w Strategii rozwoju społeczno-gospodarczego Polski Wschodniej do roku 2020. Ze względu na jego jednofunduszowość nie będzie on realizował zadań związanych z aktywizacją zasobów pracy i podniesieniem jakości kapitału ludzkiego natomiast jego interwencja skoncentruje się na dwóch pozostałych obszarach wskazanych w Strategii jako kluczowych dla poprawy sytuacji społeczno-gospodarczej na całym obszarze Polski Wschodniej. 
Realizacja skoncentrowanych i dobrze dopasowanych do makroregionalnej specyfiki interwencji rozwojowych w obszarze innowacyjności makroregionalnej gospodarki, o których mowa w Strategii,  znalazła odzwierciedlenie w planowanym w PO PW 2014-2020 wsparciu na rzecz wzmocnienia funkcji instytucji otoczenia biznesu, wsparciu ukierunkowanym na wzrost inwestycji przedsiębiorstw w obszarze  B+R. Podniesieniu innowacyjności Polski Wschodniej mają także sprzyjać przedsięwzięcia ukierunkowane na poprawę środowiska prowadzenia innowacyjnej działalności gospodarczej przez udostępnianie atrakcyjnej przestrzeni i terenów inwestycyjnych oraz wspólne działania informacyjne i promujące produkty i usługi przedsiębiorców Polski Wschodniej na rynkach zagranicznych, co ma zwiększyć na nie popyt. Wpływ na aktywizację makroregionalnej gospodarki będą również mieć inwestycje w ponadregionalne produkty turystyczne.  Tak przedstawiony całokształt działań ma, zgodnie z założeniami Strategii, w dłuższym okresie wpłynąć na wzrost wydajności pracy, co przyczyni się do zmian w strukturze zatrudnienia (stopniowe zmniejszenie zatrudnienia w rolnictwie i zwiększenie w pozostałych sektorach gospodarki), co z kolei przełoży się na wzrost dochodów mieszkańców makroregionu. 

W obszarze budowania intensywnych powiązań społeczno-gospodarczych z lepiej rozwiniętym otoczeniem, dla których warunkiem niezbędnym jest zintegrowana i efektywna infrastruktura powiązań komunikacyjnych, w PO PW 2014-2020 przewiduje się realizację inwestycji w zakresie transportu drogowego oraz niskoemisyjnych systemów miejskiego transportu zbiorowego, które mają na celu podniesienie efektywności układów komunikacyjnych miast Polski Wschodniej jako głównych rynków pracy makroregionu. 
Zasadniczym efektem realizacji tak zakrojonych interwencji będzie wzmocnienie głównych ośrodków miejskich Polski Wschodniej, stanowiących najważniejsze makroregionalne rynki pracy i centra rozwoju, w których koncentruje się działalność gospodarcza, innowacyjna, akademicka i badawcza oraz zdolność do generowania impulsów rozwojowych wzmacniających ich otoczenie.

Interwencja PO PW 2014-2020 będzie zaprogramowana i realizowana w sposób komplementarny do inwestycji planowanych do realizacji z krajowych oraz regionalnych programów operacyjnych.
PO PW 2014-2020 będzie źródłem finansowania inwestycji kontrybuujących do realizacji celów Strategii Rozwoju Kraju do 2020 r., tj.: konkurencyjna gospodarka oraz spójność społeczna i terytorialna.

W obszarze konkurencyjna gospodarka PO PW 2014-2020 będzie stanowić narzędzie finansowania inwestycji, które zmierzać będą do zapewnienia stabilności makroekonomicznej Polski Wschodniej oraz podniesienia udziału Polski Wschodniej w życiu gospodarczym kraju w oparciu o endogeniczne potencjały w połączeniu z wiedzą, kapitałem intelektualnym oraz rozwojem cyfrowym tych 5 województw.

W obszarze spójności społecznej i terytorialnej, interwencja PO PW 2014-2020 będzie ukierunkowana na wykorzystanie potencjałów rozwojowych regionów  Polski Wschodniej, przez podniesienie dostępności komunikacyjnej  miast Polski Wschodniej jako biegunów wzrostu i głównych rynków pracy makroregionu.  

Program operacyjny dla Polski Wschodniej będzie również jednym z instrumentów realizacji nowej Strategii na rzecz wzrostu i zatrudnienia Europa 2020.  PO PW 2014-2020 oferując wsparcie w zakresie wzmocnienia funkcji instytucji otoczenia biznesu, w szczególności w obszarze transferu technologii oraz wsparcie ukierunkowane na wzrost inwestycji przedsiębiorstw w obszarze  B+R wpisuje się w priorytet wzrost  inteligentny oraz obszar: innowacje strategii EUROPA 2020. Ponadto program będzie realizował działania wpisujące się w obszar: konkurencyjność,  priorytetu rozwój zrównoważony. Natomiast działania PO PW 2014-2020 ukierunkowane na podniesienie efektywności układów komunikacyjnych miast Polski Wschodniej wpisują się w obszar Klimat, energia i mobilność priorytetu rozwój zrównoważony. 

Cele i zakres wsparcia PO dla Polski Wschodniej są odpowiedzią na wybrane wyzwania rozwojowe nakreślone w Założeniach Umowy Partnerstwa (ZUP)  w odniesieniu do pięciu województw makroregionu.  PO PW 2014-2020 koncentruje się na przedsięwzięciach, które wpisują się w realizację zadań związanych z budową gospodarki opartej na wiedzy i rozwoju kapitału intelektualnego oraz wzmocnienia głównych ośrodków koncentracji działalności gospodarczej. Interwencja PO PW koncentruje się na wsparciu  podsystemu gospodarczego oraz przestrzennego, wychodząc z założenia, że ich współzależność ma wpływ na innowacyjność i konkurencyjność Polski Wschodniej. 

Zgodnie z Założeniami Umowy Partnerstwa realizowanych będzie wszystkich 11 celów tematycznych wskazanych w projektach rozporządzeń dla funduszy WRS, natomiast PO PW 2014-2020 skoncentruje swoją interwencję na celach tematycznych nr 1, 3, 4 i 7. 

Cel tematyczny nr 1. Wspieranie badań naukowych, rozwoju technologicznego i innowacji
Celem do osiągnięcia przez Polskę jest zwiększenie innowacyjności gospodarki poprzez zwiększenie nakładów prywatnych na B+R, podniesienie jakości i interdyscyplinarności badań naukowych, zwiększenie stopnia ich komercjalizacji oraz umiędzynarodowienia. Zmieni się również struktura finansowania B+R w kierunku zwiększania udziału środków prywatnych. W strategii Europa 2020 na rzecz wzrostu inteligentnego, zrównoważonego oraz sprzyjającego włączeniu społecznemu oraz w Strategii Innowacyjności i efektywności Gospodarki podkreślono potrzebę większego zaangażowania sektora prywatnego w finansowanie działalności badawczo-rozwojowej. Odpowiedzią PO PW 2014-2020 na ww. cele jest skierowanie środków finansowych na rzecz podniesienia aktywności inwestycyjnej przedsiębiorstw oraz ośrodków naukowych w obszarze B+R, w szczególności  w ramach inteligentnych specjalizacji typowych dla Polski Wschodniej w ujęciu ponadregionalnym przez finansowanie projektów polegających na  tworzeniu i modernizacji infrastruktury do prowadzenia badań, które znajdą zastosowanie w praktyce, adaptacji innowacji przez przedsiębiorców oraz kreowaniu otoczenia sprzyjającego innowacyjnej działalności gospodarczej w ramach parków naukowo-technologicznych, inkubatorów przedsiębiorczości i klastrów. Ponadto spójne z tym celem będą realizowane ze środków PO PW 2014-2020 inwestycje z zakresu infrastruktury dydaktycznej oraz naukowo-badawczej związanej z edukacją na poziomie wyższym, a także przedsięwzięcia polegające na prowadzeniu badań naukowych i prac rozwojowych na użytek komercyjny przez podmioty z Polski Wschodniej we współpracy z podmiotami z innych regionów, w tym spoza Polski Wschodniej oraz ośrodkami zagranicznymi. 
Cel tematyczny nr 3. Podnoszenie konkurencyjności MŚP, sektora rolnego oraz sektora rybołówstwa i akwakultury

Celem interwencji jest poprawa pozycji konkurencyjnej sektorów: MŚP, rolnego oraz rybołówstwa i akwakultury poprzez zwiększenie ich efektywności, produktywności oraz wspieranie rozwoju w oparciu o wiedzę.

Wychodząc z założenia, że  Cel 3 będzie realizowany w większości na poziomie regionalnym, w szczególności przez bezpośrednie wsparcie przedsiębiorstw, ze względu na lepsze dopasowanie wsparcia do potrzeb rozwojowych przedsiębiorstw wynikających z inteligentnej specjalizacji oraz regionalnych potencjałów interwencja PO PW 2014-2020 zostało skoncentrowane na realizacji przedsięwzięć, które ingerują w warunki prowadzenia działalności gospodarczej i są formą wsparcia pośredniego MSP. W tym celu PO PW 2014-2020 będzie współfinansować inwestycje ukierunkowane na promocję proeksportową i proinwestycyjną w obrębie kluczowych specjalizacji sektorowych w ujeciu ponadregionalnym, w tym zwiększenie aktywności polskich przedsiębiorstw na rynkach zagranicznych oraz przyciąganie inwestycji zagranicznych do makroregionu, aktywizację gospodarczą przemysłowych i usługowych przestrzeni miejskich na rzecz udostępniania przestrzeni pod działalność gospodarczą. Wsparcie PO PW 2014-2020 stanowi źródło finansowania rozwoju przedsiębiorczości na obszarach geograficznych na których występuje deficyt przedsiębiorczości, jednocześnie jest wsparciem internacjonalizacji MŚP. Mając na uwadze fakt, że zasadnicza część wsparcia PO PW 2014-2020 będzie skierowana na rzecz warunków prowadzenia działalności gospodarczej, w programie przewidziano także wsparcie na rzecz podniesienia  atrakcyjności już istniejących produktów i usług turystycznych oraz wykreowanie nowych produktów o znaczeniu ponadregionalnym. Tego typu produkty są impulsem do rozwoju MSP, świadczących usługi w obszarze turystyki i w branżach komplementarnych, np. hotelarstwo, gastronomia, usługi komunalne, etc. 

Cel tematyczny nr 4. Wspieranie przejścia na gospodarkę niskoemisyjną we wszystkich sektorach
Celem interwencji jest zmniejszenie emisyjności gospodarki poprzez zwiększenie efektywności energetycznej oraz wzrost udziału odnawialnych źródeł energii (OZE) - realizacja tzw. celów klimatycznych Europy.  Wsparcie PO PW 2014-2020 jest skoncentrowane na zmniejszaniu emisji zanieczyszczeń z  transportu w obrębie miast , co będzie miało pozytywny wpływ na jakość życia ich mieszkańców, w tym ochronę zdrowia oraz na przestrzeń publiczną w miastach i ich obszarach funkcjonalnych. W związku z powyższym w programie planuje się wsparcie projektów polegających na rozbudowie niskoemisyjnych systemów transportu zbiorowego funkcjonujących na terenie miast wojewódzkich Polski Wschodniej i ich obszarów funkcjonalnych. Inwestycje współfinansowane ze środków PO PW 2014-2020  będą  ściśle powiązane i komplementarne do realizacji działań w ramach Celu 7.

Cel tematyczny nr 7. Promowanie zrównoważonego transportu i usuwanie niedoborów przepustowości w działaniu najważniejszych infrastruktur sieciowych

Celem interwencji funduszy WRS będzie usuwanie niedoborów przepustowości w infrastrukturze transportowej oraz energetycznej. Wsparcie PO PW 2014-2020 w obszarze inwestycji transportowych zostanie skierowane na podniesienie efektywności układów komunikacyjnych miast na prawach powiatu w Polsce Wschodniej.  W efekcie wpłynie to na podniesienie atrakcyjności gospodarczej głównych miast Polski Wschodniej jako biegunów wzrostu i głównych rynków pracy tej części kraju.  

	Cele szczegółowe programu w układzie tematycznym (jeśli to możliwe wraz ze wskaźnikami)


	Wskaźniki

	Wzrost aktywności, zaangażowania i współpracy  przedsiębiorstw oraz ośrodków naukowych w obszarze B+R na rzecz inteligentnych specjalizacji ponadregionalnych.   (CT 1)
	Wstępna propozycja wskaźników strategicznych (rezultatu strategicznego)

· Nakłady na B+R w % PKB dla Polski Wschodniej,

· Nakłady na B+R ponoszone przez organizacje gospodarcze (BERD) w % PKB dla Polski Wschodniej,

Wstępna propozycja wskaźników produktu 
· Liczba przedsiębiorstw wspartych w zakresie inwestycji [szt.]

· Liczba wspartych powiązań kooperacyjnych [szt.]

· Liczba transferów technologii dokonanych pomiędzy zaangażowanymi podmiotami powiązania kooperacyjnego[szt.]

· Liczba wspartych instytucji otoczenia biznesu [szt.]

Wstępna propozycja wskaźników rezultatu

· Zmiana wartości sprzedaży innowacyjnych produktów i usług [zł]

· Liczba nowych produktów/usług[szt.]

· Zmiana wartości sprzedaży innowacyjnych produktów i usług [zł]

· Liczba nowych produktów/usług[szt.]

· Liczba przedsiębiorstw wspartych przez instytucje otoczenia biznesu[szt.]



	Podniesienie atrakcyjności inwestycyjnej i turystycznej makroregionu na rynku krajowym i międzynarodowym w ramach specjalizacji ponadregionalnych .  (CT 3)

	Wstępna propozycja wskaźników strategicznych (rezultatu strategicznego)

· Łączna liczba przedsiębiorstw wspartych w zakresie eksportu 

· Liczba odwiedzin atrakcji turystycznych objętych wsparciem,
· Łączna powierzchnia zrekultywowanych i uzbrojonych terenów inwestycyjnych udostępnionych przedsiębiorcom, 

Wstępna propozycja wskaźników produktu 

· Liczba przedsiębiorstw wspartych w zakresie eksportu [szt.]

· Powierzchnia wspartych terenów inwestycyjnych [ha]

· Liczba wspartych terenów inwestycyjnych [szt.]

·   Liczba przedsiębiorstw prowadzących działalność w zakresie turystyki wspartych w zakresie inwestycji 

Wstępna propozycja wskaźników rezultatu

· Liczba podpisanych kontraktów handlowych[szt.]

· Wartość podpisanych kontraktów handlowych[szt.]

· Liczba inwestycji zlokalizowanych na przygotowanych terenach inwestycyjnych[szt.]

· Wartość inwestycji zlokalizowanych na przygotowanych terenach inwestycyjnych[szt.]

· Liczba wspartych terenów inwestycyjnych [szt.]

	Podniesienie atrakcyjności gospodarczej miast Polski Wschodniej jako biegunów wzrostu i głównych rynków pracy. 
(miasta na prawach powiatu CT 7, miasta wojewódzkie CT 4)


	Wstępna propozycja wskaźników strategicznych (rezultatu strategicznego)

· Wzrost liczby przejazdów pasażerskich z wykorzystaniem objętej wsparciem usługi komunikacji miejskiej,

· Całkowita długość nowych dróg,

· Całkowita długość przebudowanych lub zmodernizowanych dróg.

Wstępna propozycja wskaźników produktu 
· Pojemność jednostek zakupionego/zmodernizowanego taboru komunikacji miejskiej [osoby]

· Długość nowych / zmodernizowanych linii komunikacji miejskiej, w tym:

· Długość nowych / zmodernizowanych linii transportu szynowego (tramwaj, kolej podmiejska);

· Liczba zainstalowanych IST/ Liczba zainstalowanych systemów transportowych/ Liczba zainstalowanych systemów zarządzania ruchem

· Długość nowych dróg;

· Długość przebudowanych dróg.

Wstępna propozycja wskaźników rezultatu

· Praca eksploatacyjna w przeliczeniu na 1000 mieszkańców w publicznym transporcie drogowym
· Oszczędność czasu w przewozach pasażerskich i towarowych [PLN/rok]

	Planowane konstrukcje osi priorytetowych

	Przedstawione dla każdego obszaru wsparcia typy projektów należy traktować jako orientacyjne, a ich katalog jako otwarty. Typy projektów będą uszczegóławiane i zmieniane w trakcie dalszych prac nad zakresem wsparcia PO PW 2014-2020. 

	1. Wzrost aktywności inwestycyjnej przedsiębiorstw oraz ośrodków naukowych w obszarze B+R w ramach kompleksowego wsparcia dla inteligentnych ponadregionalnych specjalizacji  (CT 1)
Podstawową zasadą wsparcia w obszarze B+R w PO PW 2014-2020 będzie wykorzystanie istniejącej infrastruktury, w szczególności wytworzonej przy udziale środków PO RPW 2007-2013. Wspierana działalność będzie spójna z ponadregionalnymi specjalizacjami. 

a) Tworzenie warunków dla komercyjnego wykorzystania infrastruktury B+R oraz wdrażania innowacyjnych technologii w przedsiębiorstwach. 

Wsparcie projektów związanych z tworzeniem i modernizacją infrastruktury do prowadzenia badań, które znajdą zastosowanie w praktyce. 

Bezpośrednie wsparcie przedsiębiorstw w ramach projektów związanych z tworzeniem i modernizacją laboratoriów w przedsiębiorstwach oraz tworzeniem lub modernizacją działów / centrów badawczo-rozwojowych w przedsiębiorstwach. 

Wsparcie projektów związanych z tworzeniem lub modernizacją linii technologicznych (produkcyjnych), prowadzeniem prac rozwojowych lub zakupem wyników (zakup technologii, patentu, licencji) w celu wdrożenia do gospodarki oraz z opracowaniem prototypu w celu wdrożenia do gospodarki.

Typy projektów:

· tworzenie i modernizacja laboratoriów, działów / centrów badawczo-rozwojowych w przedsiębiorstwach,

· zakup wyników prac b+r (zakup technologii, patentu, licencji) w celu wdrożenia do gospodarki oraz z opracowaniem prototypu w celu wdrożenia do gospodarki, 

· prowadzenie prac b+r we współpracy przedsiębiorstw z jednostkami naukowymi (do dyskusji z POIR, MNISW, NCBIR).

b) Kreowanie otoczenia sprzyjającego innowacyjnej działalności gospodarczej w ramach parków naukowo-technologicznych, inkubatorów przedsiębiorczości i klastrów 

Wsparcie projektów związanych ze świadczeniem przez instytucje otoczenia biznesu usług doradczych i informacyjnych w zakresie podejmowania działalności innowacyjnej, komercjalizacji wyników badań naukowych oraz adaptacji innowacji, transferu technologii (brokerzy innowacji) oraz ewentualnie w zakresie zwrotnego finansowania inkubowanych przedsiębiorstw.  

Wsparcie wspólnych projektów badawczych i promocyjnych, z których korzyści będą czerpali członkowie klastra, w szczególności MSP oraz usług doradczych w zakresie transferu technologii. 

Typy projektów:

· rozwój usług IOB na rzecz MSP, w tym realizacja przez IOB kompleksowych programów ukierunkowanych na:  selekcję i inkubowanie MSP ( w tym wsparcie dla firm typu spin-off), świadczenie usług doradczych w zakresie transferu technologii,  świadczenie usług badawczych i udostępniania infrastruktury B+R, podnoszenie kwalifikacji kadr IOB w zakresie komercjalizacji wyników badań (cross-financing,), organizacja staży i praktyk dla studentów i doktorantów w IOB lub firmach prowadzących działalność na terenie IOB (cross-financing,), zwrotne wsparcie finansowe MSP (do dyskusji), 

· wsparcie klastrów i inicjatyw klastrowych przez realizację projektów na rzecz grupy członków klastra, np. doradztwa, wspólnych projektów b+r, zakup infrastruktury na rzecz członków klastra. 

c) Poprawa warunków prowadzenia działalności jednostek naukowych w zakresie dydaktyki oraz działalności naukowej.

Wsparcie projektów z zakresu infrastruktury dydaktycznej oraz naukowo-badawczej związanej z edukacją na poziomie wyższym. Szczególnie istotne jest stworzenie warunków dla rozwoju infrastruktury szkolnictwa zawodowego. 

Typy projektów:

· budowa i inne roboty budowlane oraz wyposażenie w sprzęt naukowo - badawczy obiektów dydaktycznych, w tym laboratoriów, pracowni komputerowych, bibliotek.

d) Tworzenie warunków do współpracy jednostek naukowych w ramach sieci i powiązań kooperacyjnych. 

Projekty polegające na prowadzeniu badań naukowych i prac rozwojowych na użytek komercyjny przez podmioty z Polski Wschodniej we współpracy z podmiotami z innych regionów, w tym spoza Polski Wschodniej oraz ośrodkami zagranicznymi.

Typy projektów:

· prowadzenie badań naukowych i prac rozwojowych ukierunkowanych na bezpośrednie zastosowanie w praktyce gospodarczej na potrzeby branży spójnej z regionalną specjalizacją przez podmioty z Polski Wschodniej we współpracy z podmiotami z innych regionów, w tym spoza Polski Wschodniej oraz ośrodkami zagranicznymi. (Wyniki uzyskane w efekcie realizacji projektów będą udostępniane wszystkim zainteresowanym na zasadach rynkowych lub nieodpłatnie z zachowaniem równego dostępu do ww. wyników projektów.)

· organizacja staży, praktyk oraz wizyt studyjnych doktorantów i pracowników naukowych w uznanych zagranicznych ośrodkach naukowych. 


	2. Podniesienie atrakcyjności inwestycyjnej i turystycznej makroregionu na rynku krajowym i międzynarodowym. (CT 3)

a) Poprawa oferty inwestycyjnej makroregionu Polski Wschodniej na rynku krajowym i międzynarodowym 
Działania proeksportowe i proinwestycyjne - kompleksowe wsparcie poszczególnych etapów lokowania inwestycji na obszarze  5 województw Polski Wschodniej, w tym:

· podniesienie kwalifikacji kadr zajmujących się obsługą inwestorów (cross-financing),

· promocja inwestycyjna,

· wsparcie na rzecz infrastruktury terenu inwestycyjnego. 

Typy projektów:

· kampanie informacyjne i promujące na rzecz zwiększenia zagranicznej wymiany handlowej przedsiębiorców z Polski Wschodniej, 

· kampanie informacyjne i promujące na rzecz lokowania inwestycji na terenie Polski Wschodniej, 

· szkolenia dla kadr zajmujących się obsługą inwestorów (cross-financing),

b) Wsparcie tworzenia i rozwoju produktów i usług turystycznych

Wsparcie projektów skierowanych na zwiększenie atrakcyjności już istniejących produktów i usług turystycznych oraz wykreowanie nowych.

Typy projektów:

· tworzenie lub modernizacja produktów turystycznych o znaczeniu ponadregionalnym, 

· kampanie informacyjne i promujące na rzecz turystyki  w Polsce Wschodniej, 

c) Aktywizacja gospodarcza przemysłowych i usługowych przestrzeni miejskich
Wsparcie projektów związanych z nadaniem nowych funkcji gospodarczych zdegradowanym obszarom miejskim.

Wsparcie projektów związanych z kompleksowym przygotowaniem zdegradowanych obszarów poprzemysłowych, powojskowych i pokolejowych na potrzeby prowadzenia działalności gospodarczej, w tym renowacja, remont i adaptacja ich istniejącej zabudowy.

Typy projektów:

· uzbrojenie terenów inwestycyjnych  w media, budowa lub modernizacja układu komunikacyjnego terenu inwestycyjnego,

· uporządkowanie i przygotowanie terenów inwestycyjnych w celu nadania im nowych funkcji gospodarczych,

	3. Podniesienie atrakcyjności gospodarczej miast Polski Wschodniej jako biegunów wzrostu i głównych rynków pracy. 

a) Rozbudowa istniejących i tworzenie nowych ekologicznych sieci systemu komunikacji publicznej w miastach oraz na ich obszarach funkcjonalnych 
Wsparcie projektów polegających na rozbudowie niskoemisyjnych systemów transportu zbiorowego funkcjonujących na terenie miast i miejskiego obszaru funkcjonalnego. 

Typy projektów:

· tworzenie i modernizacja systemów  komunikacji publicznej w miastach oraz na ich obszarach funkcjonalnych;

· zakup taboru na potrzeby niskoemisyjnego transportu zbiorowego w miastach oraz na ich obszarach funkcjonalnych.

b) podniesienie efektywności układów komunikacyjnych miast na prawach powiatu w Polsce Wschodniej jako głównych rynków pracy

Projekty polegające na budowie i przebudowie odcinków głównych dróg w obrębie miast na prawach powiatu (przede wszystkim miast wojewódzkich).

Typy projektów:

· budowa i przebudowa odcinków dróg, skrzyżowań w obrębie miast.

[Zakres interwencji PO PW w obszarze rozbudowy układu drogowego do przesądzenia na dalszym etapie prac.]

	4. Pomoc techniczna
Wsparcie dla procesu zarządzania, wdrażania i monitorowania Programu oraz efektywnego, zgodnego z prawem i politykami wspólnotowymi, wykorzystania środków przeznaczonych na jego realizację. Wsparcie jest skierowane do instytucji  oraz partnerów zaangażowanych w zarządzanie i wdrażanie Programu zapewniających  wysoką jakość  realizowanych działań. 

Wsparcie o charakterze Project pipeline – ułatwienie w realizacji projektów (w szczególności kluczowych).

Ponadto celem działań finansowanych z Pomocy Technicznej jest zorganizowanie systemu  informacji i promocji Programu, spójnego i zgodnego z całokształtem polityki informacyjnej na poziomie Wspólnych Ram Strategicznych.  

	Cele tematyczne 
	Priorytety inwestycyjne

	1. Wspieranie badań naukowych, rozwoju technologicznego i innowacji 
	1.2. promowanie inwestycji przedsiębiorstw w badania i innowacje, budowanie sieci współpracy pomiędzy firmami, ośrodkami naukowo-badawczymi, ośrodkami akademickimi w zakresie rozwoju produktów i usług, transferu technologii, innowacji społecznych i aplikacji z dziedziny usług publicznych, tworzenie sieci, pobudzanie popytu, klastrów i otwartych innowacji poprzez inteligentną specjalizację

	3. Podnoszenie konkurencyjności MŚP, sektora rolnego oraz sektora rybołówstwa i akwakultury
	3.1. promowanie przedsiębiorczości, w szczególności poprzez ułatwianie gospodarczego wykorzystywania nowych pomysłów oraz wspieranie tworzenia nowych firm

	
	3.3. wspieranie tworzenia i rozszerzania zaawansowanych zdolności w zakresie rozwoju produktów i usług*

*w szczególności w sferze turystyki

	4. Wspieranie przejścia na gospodarkę niskoemisyjną we wszystkich sektorach
	4.5. promowanie strategii niskoemisyjnych dla wszystkich typów obszarów, w szczególności na obszarach miejskich, w tym wspieranie zrównoważonego transportu miejskiego oraz podejmowania odpowiednich działań adaptacyjnych i mitygacyjnych.

	7. Promowanie zrównoważonego transportu i usuwanie niedoborów przepustowości w działaniu najważniejszych infrastruktur sieciowych
	7.2. zwiększanie mobilności regionalnej poprzez łączenie węzłów drugorzędnych i trzeciorzędnych z infrastrukturą TEN-T

	Zakres wykorzystania instrumentów finansowych 

	Nie przewiduje się wykorzystania instrumentów finansowych.

	Listy projektów kluczowych (wraz z szacunkową wartością) bądź dokładny plan wdrożeniowy w danej dziedzinie

	Nabór projektów:

1. indywidualnych i

2. w trybie konkursowym.

Przewidywany nabór w ramach celów tematycznych: 

· cel tematyczny 1 – nabór projektów konkursowych, skierowany do beneficjentów z 5 województw Polski Wschodniej; 
· cel tematyczny 3 – nabór projektów konkursowych, skierowany do beneficjentów z 5 województw Polski Wschodniej; w uzasadnionych przypadkach przewiduje się tryb indywidualny;
· cel tematyczny  4 – nabór projektów konkursowych, skierowany do 5 miast wojewódzkich Polski Wschodniej; w uzasadnionych przypadkach przewiduje się tryb indywidualny;
· cel tematyczny 7 – nabór projektów konkursowych, skierowany do 5 województw Polski Wschodniej, skierowany do miast na prawach powiatu w Polsce Wschodniej, w szczególności 5 miast wojewódzkich; w uzasadnionych przypadkach przewiduje się tryb indywidualny.
Projekty wpisywane na listę projektów kluczowych muszą być dobrze przygotowane i gotowe do szybkiej  realizacji.
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